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ЕКОНОМІЧНІ НАУКИ  

Адирова Тамара Іванівна 

асистент кафедри менеджменту 

Національний Університет «Одеська політехніка» 

 

КАР’ЄРНЕ КОНСУЛЬТУВАННЯ ЯК ІНСТРУМЕНТ 

ПРОФЕСІЙНОГО РОЗВИТКУ 

 

В умовах сьогодення, аналізуючи ринок праці, можемо стверджувати, що він 

характеризується високою динамічністю і непередбачуваністю, безумовно, це зумовлено 

новими технологіями та соціальною-економічною спрямованістю населення. Змінюється 

відношення до побудови кар’єри, традиційний модель кар’єри, в межах однієї компанії 

(підприємства) втрачає свою актуальність. Тому саме кар’єрне консультування стає 

основним інструментом, що допомагає побудувати свій індивідуальний професійний 

шлях, і якомога швидше адаптуватися до нових викликів і можливостей. 

Кар’єрне консультування – це процес під час якого консультант (фахівець який 

володіє повною інформацією, відносно ринку праці, тенденцій розвитку нових 

технологій і нових професії) допомагає клієнту (людина яка визначається з професією 

або прагне змінити її) розробити кар’єрний план, отримати відповідні знання та навички 

для працевлаштування. 

Сфера кар'єрного консультування настільки ж різноманітна, як і люди, яким вона 

служить. Кар’єрне консультування, частіше всього використовують такі групи: 

випускники шкіл або університетів; ветерани або військовослужбовці; працівники, які 

шукають нову роботу, прагнуть змінити сферу своєї діяльності; розробити 

індивідуальний план досягнення вищих посад. 

Кар'єрне консультування відбувається за тими ж правилами, що і будь-які інші види 

консультування, але основним його завданням є пошук можливих варіантів для 

професійної реалізації. Найважливішою умовою ефективності його проведення є 

дотримання ряду принципів: 

- принцип співробітництва;  

- принцип безоцінного ставлення та;  

- принцип діалогу; 

- орієнтація на норми та цінності; 

- обережне ставлення до порад;  

- принцип конфіденційності.  

Крім того кар'єрне консультування, має етапи, які аналогічні тим, які мають інші види 

консультаційних процесів.  

- діагностичний етап – оцінка інтересів, цінностей, особистісних якостей. 

- етап формування цілей – формування досяжних кар’єрних цілей і бачення кар’єри. 
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- етап планування та реалізації – пошук роботи, підвищення кваліфікації, підготовка 

до співбесіди. 

- етап підтримки та аналіз результатів - моніторинг результатів, коректив планів. 

Сьогодні, кар’єрне консультування, це спеціалізована професія з етичними та 

професійними стандартами, методологіями, які постійно розвиваються. Сучасний 

кар'єрний консультант працює в різних середовищах: від шкіл та університетів до 

корпоративного сектора й приватної практики. З впровадженням штучного інтелекту, 

ряд професій стає неактуальними, що вимагає від консультантів розуміння майбутніх 

тенденції перспективних напрямків у роботі з клієнтами та готовність до роботи з 

клієнтами, які прагнуть до перекваліфікації. Крім того цифрові технології відкривають 

нові можливості, як для консультантів (онлайн-консультації, на базі ШІ оптимізувати 

підбір вакансій ) так і для клієнтів(освоїти нові професії, навички). 

Кар’єрне консультування - це вже не послуга з працевлаштування, а інструмент та 

процес, який допомагає розробити правильну стратегію розвитку кар’єри,  

полегшує пошук роботи будь-якій людині, елемент саморозвитку та адаптації 

особистості в сучасному світі. 
 

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ  
 

1. Атрощенко А. Недооцінюєте кар’єрні консультації? Ви багато втрачаєте URL: 

https://shotam.info/nedootsiniuiete-kar-ierni-konsultatsii-vy-bahato-vtrachaiete/ 

2. Бондаренко З. Деякі аспекти професійної підготовки студентів в умовах ВНЗ. 

URL:  http://virtkafedra.ucoz.ua/el_gurnal/pages/vyp7/konf3/ Bondarenko.pdf 

3. Тягунова З. Карʼєрний консультант: хто може ним стати і що для цього потрібно. URL: 

https://careermanagement.in.ua/blog/karyernij-konsultant-hto-mozhe-nim-stati-i-sho-dlya-cogo-potribno 
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ПРІОРИТЕТИ СТРАТЕГІЧНОГО РОЗВИТКУ ЕКОНОМІКО-

ЕКОЛОГІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВ В УМОВАХ 

ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ 

 

Європейська інтеграція формує нову парадигму розвитку промислових підприємств 

України, акцентуючи увагу на економіко-екологічній безпеці як ключовому елементі 

сталого розвитку. Впровадження acquis communautaire ЄС, механізму прикордонного 

вуглецевого коригування ЄС (CBAM) та положень Європейського зеленого курсу 

вимагає від підприємств переходу до циркулярної економіки та низьковуглецевих 

технологій [1, 2, 3]. Ці регуляторні драйвери посилюють екологічні стандарти, 

створюють фінансові виклики через витрати на декарбонізацію, але водночас 

відкривають доступ до зелених інвестицій та європейських ринків.  

Воєнний стан ускладнює стратегічне планування через руйнування інфраструктури, 

перебої в енергопостачанні, логістичні обмеження та мінування територій, що 

підвищують ризики аварійних викидів і накопичення відходів.  

Для забезпечення операційної стійкості підприємствам необхідно впроваджувати 

плани безперервності бізнесу (BCP) та аварійного відновлення (DRP) [4], створювати 

резервні джерела енергії, а також диверсифікувати ланцюги постачання.  

Системна діагностика є головним фактором для формування стратегії економіко-

екологічної безпеки. Вона охоплює екологічний, економічний, соціальний та 

інституційний виміри діяльності підприємства, включаючи аналіз енергетичного профілю, 

безпеки систем управління викидами забруднюючих речовин та парникових газів в 

атмосферу, утворення відходів та ефективності водокористування, що забезпечує 

інформаційну базу для стратегічних рішень, враховуючи специфіку промислових процесів. 

Стратегічне бачення, що інтегрує принципи ESG, забезпечує баланс між економічною 

ефективністю та сталим розвитком. Застосування стандартів Global Reporting Initiative 

(GRI) та Task Force on Climate-related Financial Disclosures (TCFD) сприяє прозорій 

звітності та порівнянню з міжнародними бенчмарками [5, 6].  

Організаційні трансформації передбачають створення спеціалізованих підрозділів 

сталого розвитку та міждисциплінарних робочих груп для координації ESG-ініціатив. 

Програми навчання персоналу формують компетентності для роботи з новими 
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технологіями та стандартами, зокрема ISO 50001 для енергоменеджменту, що є критично 

важливим для промислових підприємств. 

Технологічні інновації виступають елементом підвищення економіко-екологічної 

безпеки. Впровадження чистих технологій, систем Індустрії 4.0 та стандарту ISO 50001 

сприяє енергоефективності та зниженню викидів парникових газів. Пріоритетами є 

автоматизовані системи моніторингу викидів, контроль стабільності систем управління 

відходами та оптимізація водооборотних циклів. У воєнних умовах технології дистанційного 

управління та автономні джерела енергії можуть забезпечити стійкість операцій [7, 8]. 

Фінансове забезпечення економіко-екологічної безпеки підприємств ґрунтується на 

зелених облігаціях, кредитах від ЄБРР та ЄІБ, а також грантовому фінансуванні від 

міжнародних донорів. Участь у Європейській системі торгівлі квотами на викиди (EU ETS) 

створює можливості для монетизації декарбонізації. Інвестиції спрямовуються на проєкти 

відновлювальної енергетики, управління відходами та водоочищення, а сценарне 

планування допомагає управляти фінансовими ризиками в умовах невизначеності [9]. 

Управління екологічними ризиками передбачає застосування оцінки впливу на 

довкілля (ОВД), аналізу життєвого циклу та методології HAZOP для їх прогнозування та 

мінімізації. Сценарії стійкості до кліматичних і воєнних загроз забезпечують операційну 

безпеку. Взаємодія зі стейкхолдерами, включаючи діалог з громадами, співпраця 

наукової спільноти та галузевивих альянсів, підтримує інноваційний розвиток [10]. 

Система моніторингу та оцінювання ефективності стратегій базується на 

збалансованих KPI, що охоплюють економічні, екологічні та соціальні показники. 

Автоматизовані системи збору даних і бенчмаркінг з міжнародними практиками 

забезпечують безперервне вдосконалення. Інтеграція принципів циркулярної економіки 

передбачає переробку відходів і створення індустріальних симбіозів, а соціальний вимір 

включає справедливий перехід, перекваліфікацію працівників і підтримку громад, 

орієнтуючись на Цілі сталого розвитку ООН. 

Управління ризиками неадаптації до європейських стандартів вимагає диверсифікації 

постачання, створення резервних потужностей і посилення кібербезпеки. Це забезпечує 

довгострокову конкурентоспроможність промислових підприємств в умовах 

трансформаційних змін. 

Таким чином, пріоритети стратегічного розвитку економіко-екологічної безпеки 

промислових підприємств в умовах євроінтеграції формують комплексну систему 

взаємопов’язаних напрямів, що забезпечують трансформацію бізнес-моделей відповідно 

до європейських стандартів і принципів сталого розвитку. Системна діагностика, 

стратегічне бачення, організаційні трансформації, технологічні інновації, фінансове 

забезпечення, управління ризиками, взаємодія зі стейкхолдерами, моніторинг та 

інтеграція циркулярної економіки створюють синергетичний ефект. У воєнних умовах 

стійкість і адаптивність є критично важливими, а орієнтація на ESG та Цілі сталого 

розвитку ООН відкриває можливості для інтеграції в глобальної співпраці, забезпечуючи 

конкурентоспроможність підприємств. 
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ВПЛИВ СОЦІАЛЬНИХ МЕРЕЖ НА ФОРМУВАННЯ 
РОЗУМІННЯ ІСТОРІЇ МОЛОДДЮ 

 
Соціальні мережі стали невід’ємною частиною нашого життя, а також потужним 

інструментом для поширення наративів (через текст, зображення, відео та аудіо), 
оскільки дозволяють швидко та просто ділитися інформацією, ідеями та емоціями, 
охоплюють велику кількість користувачів та забезпечують прямий зв’язок з аудиторією. 
Ці переваги роблять їх незамінним інструментом комунікації. Водночас соцмережі, 
завдяки вказаним перевагам, здатні формувати та розповсюджувати певні погляди, 
тлумачення дійсності, що дозволяє впливати на суспільну думку та поведінку, особливо 
молодих людей. Серед найпопулярніших платформ соцмереж можна виокреитти 
Facebook, Instagram, YouTube, Telegram, Twitter (X) та TikTok. Сюди також можна 
віднести месенджери, які використовуються для спілкування та обміну інформацією, 
часто замінюючи традиційні соцмережі, такі як Telegram та WhatsApp, а також 
платформи для обміну зображеннями на кшталт Pinterest. Оскільки соцмережі стають 
важливим джерелом інформації та соціалізації для молоді, контент який вони 
поширюють повинен стати предметом особливої уваги.  

Особливою популярністю серед молоді користується TikTok, платформа, що належить 
концерну Bytedance, головний офіс якого розташований у Китаї. Основна аудиторія TikTok 
– це користувачі віком 18-24 роки, що становить понад 36%. TikTok відстежує взаємодію з 
потоком та окремими відео користувача, а також його місцезнаходження, персональні дані 
та повідомлення. Також у 2021 році експерти з кібербезпеки виявили, що TikTok може 
збирати голосову та візуальну інформацію для «рекламних рекомендацій та відеоефектів». 
Це причини з яких Європейська комісія, уряди Канади та США занепокоєні тим, що TikTok 
може бути використаний для впливу на демократичні процеси. Нещодавно у Німеччині 
провели опитування, за яким молоді користувачі TikTok більше довіряють Росії та Китаю, 
аніж Заходу, тобто виявляють лояльність до країн з авторитарним режимом [1]. Загалом, 
серед українських підлітків (12-18 років), спостерігається зацікавлення агресивними 
ідеологіями, особливо нацизмом. Зокрема часто у середовищі молоді можна почути  і 
побачити нацистські вербальні (антисемітські анекдоти, гасла, пісні) та невербальні засоби 
(символіка (свастика, руни), нацистська атрибутика (форми, прапори), візуальні). Виникає 
запитання чим спровоковане зацікавлення молоді цією темою та чому вона викликає у неї 
позитивні емоції. Безперечно на поширення радикальних ідей впливає політична та 
економічна ситуація: політичні кризи, низький рівень життя та війна. Однак чималу роль у 
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цьому відіграють маніпулятивні технології, які активно просуваються через ЗМІ і 
передусім інтернет-медіа. 

Інститут стратегічного діалогу (Institute for strategic dialogue) (2024) задокументував 
організовану мережу ~50 акаунтів у TikTok, які прямо прославляли нацизм/Гітлера, 
використовували нацистські символи в нікнеймах і зібрали понад 6,2 млн переглядів; 
навіть після звітів порушень більшість акаунтів залишались активними. Алгоритм 
швидко «навчався» і починав рекомендувати подібне після мінімальної взаємодії. Також 
фіксувався крос-платформний» розгін через Telegram і використання генеративного AI 
для «омолодження» нацистської пропаганди [2]. 

Щоб привернути увагу, творці контенту, особливо політики, все частіше використовують 
популістську риторику: гасла замість пояснень, персоналізовану риторику та заклики замість 
діалогу. У такий спосіб вони групують навколо себе прихильників, використовуючи 
алгоритми та «камери відлуння». Вони також створюють образ «сильного лідера», який не 
боїться «говорити прямо» – майже фашистська тактика. Оскільки основним контентом є 
вертикальні короткі відео, TikTok вже стає лідером серед інструментів політичних кампаній. 
Політики йдуть туди за молодою аудиторією, яка схильна реагувати на швидкі тренди та 
персоналізовану риторику. Саме так молодь радикалізується [3].  

Як показують статистичні дані проведені у Великій Британії (Home Office, Prevent, 
2023/24), найбільш уразливий вік і стать 11–15 років, становить найбільшу частку всіх 
звернень до програми протидії радикалізації – 40% (там, де вік відомий); медіанний вік – 
16; ~89–91% – хлопці. Це підтверджує, що «вік входу» в контакт із екстремістським 
контентом – дуже ранній [4]. Водночас проблемою є елементарна відсутність 
медіаграмотності, критичного мислення та незнання історії.  

На відкритті Всесвітнього конгресу історичних наук у Цзінані в 2015 році президент 
конгресу зазначив: «Схоже, що історичний світогляд молодого покоління базується на 
популярних подачах історії в ЗМІ, фільмах, на телебаченні, які часто пишуть нефахові 
історики [5, p. 24]. 

Більша частина історії, яка з'являється на платформах соціальних медіа, не проходить 
через посередництво вчителів історії або академічних істориків. Історик Джон Тош 
вказує на «різноманітність і нерівномірність історії, яка зараз є загальнодоступною» 
(Tosh, 2008: 136), а Ерік Гобсбаум стверджує, що «історія вигадується у величезних 
кількостях... світ повний людей, які вигадують історії та брешуть про історію» 
(Hobsbawn, 2002) [5, p. 25].  

У деяких країнах історія Другої світової війни викладається поверхово, або молодь 
отримує знання з соцмереж, де факти можуть бути спотворені. Багато молодих людей не 
розуміють реальної суті нацизму, його злочинів та наслідків. Через це свастика, руни СС 
та інші символи сприймаються як «модний» атрибут або елемент попкультури, а не як 
частина ідеології, яка спричинила мільйони смертей. 

У геймерських та інших субкультурах теж трапляються естетичні елементи, 
запозичені з нацистської епохи (уніформи, символи), що сприймаються не як пропаганда, 
а як стиль. Символи подаються як «крутий» стиль, «історичний естетизм» або «темний 
гумор», часто без прямого тексту – через музику/візуали/номери (88, 14/88 тощо). Це 
знижує бар’єр входу.  
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Сучасні праворадикальні наративи активно «перепаковують» історичні символи у 
формат іронії, естетики та «кодувань», що знижує настороженість і виглядає як «просто 
жарти». На платформах, як TikTok, Instagram, Discord, Reddit, активно поширюються 
меми з нацистською символікою, часто в іронічному чи «жартівливому» ключі. 
Пропаганда працює через гумор, іронію, «антисистемність», що робить її привабливою 
для тих, хто незадоволений сучасним світом. Нацизм і його символіка стає привабливими 
для молоді, яка шукає відчуття ідентичності та приналежності. Для багатьох молодих 
людей використання забороненої та контроверсійної символіки є формою бунту проти 
«системи», батьків або суспільних норм. Це спосіб привернути до себе увагу та шокувати 
оточення. Нацистська символіка у багатьох країнах під забороною, тому її використання 
стає формою протесту, навіть якщо сама ідеологія не поділяється. Це схоже на 
використання ненормативної лексики чи «шокуючих» мемів – головне виділитися, а не 
завжди ідентифікуватися з нацизмом.  

Водночас, після мінімальних взаємодій FYP/рекомендації засипають подібним 
контентами.  

Чим більше напруження у суспільстві – економічного, політичного чи воєнного – тим 
радикальніші ідеї здаються привабливішими. У контексті сучасної України, Росії та 
Європи, символіка нацизму часто використовується провокаторами або бот-мережами, 

щоб поляризувати суспільство і викликати конфлікти. 
Для запобігання поширенню політичного радикалізму та екстремізму необхідно 

здійснювати ранню профілактику з 11–15 років із фокусом на медіаграмотність, розпізнавання 
«кодів» і «іронічного екстремізму», декодування символіки вчителями/батьками (пояснювальні 
гіди, тренінги з прикладами «невинних» на вигляд постів), навчити підлітка «збивати» 
рекомендації; правова грамотність: короткі модулі в школі/коледжі про ст. 436-1 ККУ, кейси 
реальних проваджень, «червоні лінії» щодо символіки. 
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PSYCHOLOGICAL CONSEQUENCES OF TERRORISM 

 

Terrorism is one of the most serious threats to modern society, as it not only causes physical 

destruction, but also has a profound psychological impact on the victims and the society affected 

by the situation. The psychological consequences of terrorist acts manifest themselves in various 

forms and can be specific in nature. The main manifestation of the mental impact is post-

traumatic stress disorder, which is characterized by traumatic memories, nightmares, emotional 

alienation and a general decrease in psychological functioning [1, p. 46]. In addition, victims 

often develop an adaptation disorder, which is manifested by difficulties in adapting to changes 

in life after a terrorist attack, a feeling of helplessness and depression [2, р. 25].  

Sleep disorders, concentration of attention and decreased cognitive functions are also typical 

consequences of the psychotraumatism of the impact of terrorism [3, p. 52]. The fear of the event 

recurring also plays a significant role, which can form persistent anxiety and increased vigilance, 

causing social isolation and reduced contact with the environment [3, p. 30]. The socio-

psychological consequences of terrorism are manifested in the violation of trust between people, 

increased suspicion, conflict and emotional tension in groups, which leads to the degradation of 

the social structure and the deterioration of interpersonal relationships [3, p. 28]. Even witnesses 

of terrorist acts who have not suffered direct harm may experience psychological stress, anxiety 

and depressive states, which indicates a wide resonance of the psychological impact of terrorism 

on society as a whole [4, p. 15]. 

Psychological terrorism as a form of non-lethal weapon uses information technologies to manipulate 

the consciousness of the population, causing panic, disorientation and social conflicts [1, p. 50]. The 

psychological portrait of a terrorist is usually characterized by high dedication to his cause, 

willingness to self-sacrifice, discipline and manipulative skills, which allows him to effectively 

influence others to achieve his goals [5, p. 51]. 
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Terrorist acts lead to the polarization of society, the formation of a clear boundary between 

"their own" and "strangers", as well as a change in public opinion, which is often accompanied 

by the support of strict security measures and restrictions on human rights and freedoms. To 

minimize the psychological consequences of terrorism, it is necessary to implement programs 

for psychological support of victims, social adaptation and prevention of repeated 

psychotraumas, which includes individual consultations, group therapy and the creation of 

conditions for returning to normal life [7, p. 12].  

At the same time, it is important to work at the societal level to increase citizens' resilience 

to informational influence and develop collective strategies for overcoming stressful situations 

[3, p. 30]. Psychological rehabilitation of victims is aimed at restoring psycho-emotional 

balance, a sense of security, and normalizing social contacts [8, p. 15]. 

Thus, the psychological consequences of terrorism are multifaceted and require a 

comprehensive approach that includes both individual and social work with victims, as well as 

preventive measures at the state and community levels to reduce the impact of terrorist acts on 

the psyche of the population. 
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EPISTEMOLOGICAL COMPONENT IN THE STRUCTURE OF 

DIGITAL COMPETENCE OF FUTURE MASTER'S OF TOURISM 

 

In the professional training of future Master’s in Tourism, we highlight the following aspects: 

fundamental scientific, professional, and practical training; knowledge and skills of educational 

and qualification levels necessary for tourism specialization; the need for continuous 

improvement of scientific and professional training to meet the requirements of the times. 

Accordingly, in the structure of digital competence of future Master’s in Tourism, we 

highlight the gnoseological component, which we generally position as a system of knowledge 

that is formed in masters in the field of tourism during professional training at the second 

(master's) level of higher education. 

The gnoseological component in the structure of digital competence of future Master’s in 

Tourism presents all the necessary knowledge that can be interpreted and used in professional 

activities. We consider this component as one of the learning outcomes, which implies the ability 

of masters in the field of tourism to use digital tools to ensure the effectiveness of professional 

activities in the field of tourism. 

The system of specialized knowledge synthesized in the gnoseological component, in our 

opinion, should be flexible and mobile so that future Master’s in Tourism, based on the acquired 

knowledge that is part of digital competence, are able to respond to any modern trends in the 

tourism market. 

For future specialists in the field of tourism, the gnoseological component in the structure of 

digital competence provides for the presence of fundamental knowledge of the use of 

information and communication technologies, understanding of the possibilities of their 

application for personal, academic, and professional activities; knowledge of the basic concepts 

of online marketing, artificial intelligence, robotics, augmented and virtual reality, the Internet 

of Things, and cloud services; knowledge of the opportunities and risks of the Internet; basic 

knowledge of data security and analytics, legal and ethical issues related to the use of information 

and communication technologies and online communication with travel agencies and service 

providers; knowledge of methods for creating digital content; knowledge of computer 

applications for improving and optimizing customer interaction processes; knowledge of the 

basics of creating and managing content on websites for marketing purposes; knowledge of tools 

for managing routes, navigation, and providing professional recommendations to customers. 
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We are convinced that the gnoseological component in the structure of digital competence 

of future Master’s in Tourism involves an organic combination of cognitive and discursive 

activities, which involves future Master’s in the formation of knowledge in the field of tourism 

and acts as an organic mechanism that ensures the effectiveness of professional activities in the 

digital environment. At the same time, the function of the gnoseological component is to 

diagnose tasks and problems that need to be solved within the framework of professional and 

specialized knowledge that forms the digital competence of future Master’s in Tourism and 

correlates with their systematicity and appropriate scope. Therefore, in our opinion, the system 

of special knowledge synthesized in the gnoseological component should be flexible and mobile 

so that future Master’s in Tourism, based on the acquired knowledge that is part of digital 

competence, are able to respond to any modern trends in the tourism market. 

To evaluate the gnoseological component, we use the gnoseological-informational criterion. 

The content of this criterion focuses on fundamental knowledge of the use of digital technologies 

in tourism. The essence of the epistemological and informational criterion of digital competence 

of future Master’s in Tourism lies in knowledge of the possibilities of integrating digital 

technologies into all aspects of tourism to meet the needs of tourists, on the one hand. On the 

other hand, it is to ensure the creation of new sources of income in the field of tourism based on 

the use of the potential of the latest information and communication technologies. 

In order to understand the effectiveness of the epistemological and informational criterion of 

digital competence of future Master’s in Tourism, qualitative indicators are differentiated 

according to three levels: low (basic), medium (sufficient) and high (creative). In our scientific 

research, we use differentiation by level to assess the quality of criteria and their indicators, thus 

forming a logical and systematic horizontal series 

At the low level, the gnoseological and informational criterion is characterized by the 

following indicators: 

 superficial knowledge of modern digital content and information platforms and 

understanding of their use in professional activities in the field of tourism; 

 basic knowledge of problems in the use of information and communication technologies 

as they arise and understanding of the specifics of this process in the field of tourism; 

 basic level of mastery of virtual search skills and differentiation of professional 

information in the tourism services market. 

At the intermediate level, the gnoseological and informational criterion is characterized by 

the following indicators: 

 knowledge of the mechanisms for determining what is significant in the formation of 

innovative digital knowledge, skills, and abilities in professional activities in the field of tourism; 

 knowledge of the practical application of the capabilities of the latest digital technologies 

in line with modern progress in the organization of tourism services; 

 knowledge of the possibilities of acquiring the latest knowledge on innovative 

information and communication technologies necessary for effective professional activity in the 

field of tourism; 

 knowledge of the use of information and communication technologies with a certain 

degree of quality and independence in the organization of tourism services. 
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Finally, at a high level, the epistemological and informational criterion is characterized by 

the following indicators: 

 a high level of acquired knowledge necessary for performing professional operations in 

the field of tourism; 

 improvement of practical skills and the range of opportunities for their application in 

professional activities in the field of tourism; 

 a high level of functional use of information and communication technologies for 

operational search, solving professional tasks and solving problems in professional activities in 

the field of tourism; 

 clear understanding of advanced digital technology strategies for the successful 

performance of professional activities in the field of tourism; 

 introduction of the latest information and communication technologies into professional 

activities in the field of tourism in order to achieve maximum efficiency and expand the 

opportunities of the tourism sector. 

In general, the epistemological and informational criterion of digital competence of future 

Master’s in Tourism is focused on the acquisition of the ability by future Master’s to use the 

entire possible spectrum of information and communication technologies. Particular attention 

should be paid to the organic synthesis of cognitive and discursive activities. We believe that 

under such conditions, we provide future Master’s in Tourism with a high-quality formation of 

modern knowledge of information and communication technologies in the field of tourism. 

This position is the basis for preparing future Master’s to create opportunities and implement 

innovations across the entire spectrum of tourism services. Therefore, we strive to ensure that 

they are adequately prepared for the changing technological landscape of the tourism sector in 

order to develop a high level of competitiveness among future Master’s in Tourism. 
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PEDAGOGICAL CONDITIONS FOR DEVELOPING 

PEDAGOGICAL MASTERY AMONG UNIVERSITY EDUCATORS 

 

Scientific sources present various perspectives on the characteristics of pedagogical 

conditions. Specifically, pedagogical conditions are regarded as a set of pedagogical influences, 

along with the objective possibilities and resources of the educational environment (spatial, 

material, and intangible), which enable the achievement of defined objectives and contribute to 

improving the quality of the educational process and personal development as a whole. 

According to other researchers, pedagogical conditions serve as a means of constructing the 

educational system, reflecting a holistic combination of external and internal components, without 

which the effective functioning and further development of the educational system and its participants 

would be impossible. One approach considers pedagogical conditions as a key component in the 

structural characteristics of the pedagogical system. This component includes training formats, 

content, means, and the nature of interpersonal interactions between participants in the educational 

process. Some scholars argue that pedagogical conditions constitute a targeted effort that helps clarify 

the patterns and specific characteristics of the educational process while allowing for an assessment 

of the effectiveness of pedagogical research outcomes.  

It is essential to recognise the need for logical sequencing in pedagogical conditions, which 

must be examined within the framework of the research hypothesis. In this context, the 

hypothesis suggests that innovations substantiated in the study can be successfully implemented 

only if certain conditions are met. Thus, one of the primary objectives of the research is to justify 

and characterise pedagogical conditions, ensuring their alignment with the effective realisation 

of educational innovations. 

Based on the study by Lytvyn and Matseiko (Литвин, & Мацейко, 2013), it can be established 

that pedagogical conditions are an integral part of the educational process; they reflect the potential 

opportunities of the material-spatial and educational environment; and they encompass both internal 

and external components that influence the effectiveness and quality of education. 

An analysis of the primary approaches to the essence of pedagogical conditions allows for the 

identification of several key characteristics that researchers associate with the concept of “condition”: 

– a set of interrelated and mutually dependent circumstances (staffing, material-technical, 

organisational, informational, technological, etc.) that contribute to the development or 

formation of specific qualities or professional activities, 

– a combination of objective possibilities, including technologies, forms, content, and 

methods, which ensures the resolution of educational tasks, 

– circumstances of upbringing and instruction, which facilitate the implementation of 
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educational goals, 

– the establishment and reflection of relationships between objects and phenomena, 

without which their existence would be impossible, 

– the unity of internal and external, objective and subjective elements, linking essence with 

the phenomenon itself, 

– a set of resources and measures that support the successful achievement of educational 

objectives. 

Scholars unanimously recognise pedagogical conditions as a critical component of the 

pedagogical system, directly affecting its efficiency and outcomes. In academic literature, 

pedagogical conditions are most often discussed from an organisational or general pedagogical 

perspective and are typically characterised within categories such as “circumstance”, “factor”, 

or “situation”. A substantial body of research is devoted to identifying factors and pedagogical 

conditions that ensure both initial training and continuous professional development in 

consideration of the specificities of different fields and professions. 

Regarding the pedagogical conditions for developing pedagogical mastery among university 

educators, researchers highlight the following factors: targeted development of positive motivation 

in educators toward self-improvement and self-development; implementation of a flexible system 

of professional development within higher education institutions; orientation of university 

educators toward modern teaching technologies; systematic enhancement of pedagogical 

knowledge and skills; integration of general, professional, and practical training content; active 

engagement of university educators in scientific and pedagogical activities; creation of a creative 

educational environment within universities to foster pedagogical mastery; consultative support for 

educators in developing their pedagogical expertise; collaboration between higher education 

institutions, teaching-methodology centres, and academic research organizations. 

These pedagogical conditions collectively contribute to effective professional development, 

ensuring university educators are equipped to foster high-quality teaching and learning practices 

in higher education. 
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АКТУАЛЬНИЙ СТАН РОЗВИТКУ РЕГІОНАЛЬНОЇ СИСТЕМИ 

ВИЩОЇ ОСВІТИ В УКРАЇНІ 

 

Актуальність поглиблення реформи національної системи вищої освіти вже понад 

десяток років залишається на досить високому рівні як серед теоретиків, так і серед 

управлінців-практиків. Особливого значення ця проблема набуває в контексті публічного 

управління та адміністрування розвитку вищої освіти України в умовах повномасштабної 

військової агресії рф проти української держави та у період повоєнної розбудови галузі 

освіти і науки.  

Війна призвела до значних людських втрат, вимушеного переміщення мільйонів 

українців до країн Європейського Союзу, значного руйнування й пошкодження закладів 

освіти, втрати кадрового складу закладів вищої освіти тощо. Міністерство освіти і науки 

України вказує, що в окремих регіонах мова може йти навіть про втрачену регіональну 

систему вищої освіти, адже за оцінками експертів внаслідок війни за кордон виїхало 

понад 23 тис. науково-педагогічних працівників і кілька мільйонів учнів та студентів. 

Сьогодні 1748 закладів освіти постраждали від бомбардувань та обстрілів, з них 144 

об’єкти зруйновано вщент. Вимушено змінили локацію 34 заклади вищої освіти (ЗВО – 

заклади вищої освіти, як-то інститути, університети й академії), 42 заклади фахової 

передвищої освіти (коледжі) і 65 відокремлених структурних підрозділів.  

Під впливом російської збройної агресії, яка разом з пандемією COVID-19 стала 

подвійним зовнішнім викликом, істотно змінилася національна модель управління 

закладами вищої освіти. Також відбулись структурно-функціональні зміни в 

регіональній освітній мережі. Мова йде, передовсім, про скорочення державних видатків 

на вищу освіту та бюджетних місць у закладах вищої освіти, зниження доходів 

населення, що призводить до непопулярності контрактної форми навчання. Негативна 

демографічна тенденція серед абітурієнтів через скорочення показника народжуваності 

та виїзд випускників шкіл до зарубіжних країн з метою здобуття вищої освіти. Значне 

посилення «освітньої міграції» разом із вищезазначеними факторами можуть 

спричинити суттєве зниження попиту на вітчизняну вищу освіту з відповідними 

наслідками для викладачів, адміністрацій та мережі ЗВО.  

Водночас війна стрімко прискорила перебіг природних тенденцій розвитку системи 

вищої освіти щодо оптимізації та корекції її структури, обсягів і змісту освітньо-

професійних та освітньо-наукових програм. За таких обставин управління розвитком 

системи вищої освіти, особливо на регіональному рівні, потребує пошуку інноваційних 
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підходів в публічноуправлінській практиці з метою досягнення цілей сталого розвитку 

України у період випробувань війною та підчас післявоєнної відбудови.  

Одним із ймовірно ефективних та оптимальних шляхів є інтеграційний підхід в 

управлінні регіональною мережею ЗВО на засадах гуртування учнівської, наукової та 

викладацької спільноти навколо більш потужних вишів регіону. Також певним «вікном 

можливостей» для розвитку регіональної мережі ЗВО можна вважати застосування таких 

інструментів як: міжнародна академічна мобільність; цифрові платформи організації 

навчального процесу; застосування технологій адаптивного режиму навчання та 

можливостей для формування індивідуальних освітніх траєкторій; запровадження 

принципу дуальності у вищій освіті; удосконалення та розвиток регіональної мережі 

спроможних закладів вищої освіти у відповідності до актуальних суспільних запитів та 

євроінтеграційного розвитку системи вищої освіти. 
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ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ МЕНЕДЖЕРІВ ОСВІТИ НА 

СУЧАСНОМУ ЕТАПІ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ ТА ЦИФРОВІЗАЦІЇ 

СУСПІЛЬСТВА І ОСВІТИ 

 

У XXI столітті система освіти зазнає кардинальних змін під впливом глобалізаційних 

процесів та активного впровадження цифрових технологій. Ці трансформації визначають 

нові вимоги до підготовки управлінських кадрів, зокрема майбутніх менеджерів освіти, 

які мають забезпечувати ефективність функціонування освітніх закладів у динамічному 

та непередбачуваному середовищі. Спеціальність 073 – «Менеджмент» (освітній 

менеджмент) орієнтована на формування сучасних управлінців, здатних реалізовувати 

інноваційні підходи, володіти компетентностями у сфері цифровізації, глобальної 

комунікації, стратегічного мислення та лідерства. 

Спробуємо проаналізувати особливості підготовки майбутніх менеджерів освіти в 

умовах глобалізації та цифровізації, з’ясувати виклики та перспективи, а також наукові 

підходи до модернізації управлінської підготовки в освітній сфері. 

Методологічну основу дослідження становлять: 

 системний підхід, що дозволяє розглядати підготовку менеджерів освіти як 

цілісний процес; 

 компаративний аналіз, спрямований на вивчення досвіду різних країн у підготовці 

управлінських кадрів у сфері освіти; 

 аналіз наукової літератури та нормативних документів (національних і міжнародних); 

 прогностичний метод, що застосовується для визначення перспектив розвитку 

системи підготовки майбутніх освітніх менеджерів. 

У наукових працях останніх десятиліть проблема підготовки освітніх менеджерів 

активно досліджується як в Україні, так і за кордоном. У роботах U. Beck [1], M. Castells 

та ін. [2] підкреслюється значний вплив глобалізаційних процесів на суспільство та 

освіту. Вони вказують на необхідність формування у керівників здатності працювати в 

умовах міжкультурної взаємодії та глобальної конкуренції. 

Важливе місце в наукових розвідках з обраної проблематики займають питання 

підготовки освітніх менеджерів в умовах цифровізації освіти. Наприклад, N. Selwyn [3], 

К. Christensen [4] досліджують феномен цифрової трансформації вищої та середньої освіти, 

акцентуючи на потребі у керівниках, які володіють цифровими компетентностями. У працях 
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М. Fullan [5], С. Hodgkinson [6] менеджмент освіти розглядається як самостійна наукова 

галузь, акцентується думка, що сучасний освітній менеджмент має ґрунтуватися на 

принципах лідерства, інноваційності та командної взаємодії. 

Вітчизняні науковці (Н. Ничкало, В. Луговий, О. Овчарук, В. Кремень та ін.) 

наголошують на важливості інтеграції європейського освітнього простору, розвитку 

системи післядипломної освіти та підвищення кваліфікації управлінців 

Отже, в науковій літературі відзначається зростання ролі управлінської підготовки в 

освіті, зокрема у контексті цифровізації та глобалізації, що визначає потребу у нових 

моделях формування компетентностей майбутніх менеджерів. 

Розглянемо докладніше виклики глобалізації та цифровізації для освітнього 

менеджменту. 

Глобалізація породжує конкуренцію між освітніми системами різних країн, потребу 

у мобільності студентів і викладачів, а також уніфікацію стандартів освіти. Для 

менеджера освіти це означає необхідність володіння навичками стратегічного 

управління, міжнародної комунікації та проєктного менеджменту. Цифровізація ж 

вимагає від управлінців здатності організовувати освітній процес із використанням ІКТ, 

впроваджувати системи дистанційного та змішаного навчання, управляти великими 

масивами даних, застосовувати цифрові платформи у менеджменті освітнього закладу. 

Підготовка менеджера освіти передбачає формування таких ключових 

компетентностей, як-от: управлінських (планування, організація, контроль, мотивація); 

цифрових (робота з освітніми платформами, управління цифровими ресурсами, цифрова 

безпека); комунікативних (взаємодія в полікультурному середовищі, ведення 

переговорів, публічна комунікація); інноваційних (управління освітніми проєктами, 

розвиток інноваційної культури в закладі освіти). 

Сучасні стратегії підготовки освітніх менеджерів передбачають  

 інтеграцію міжнародного досвіду (участь у програмах Erasmus+, стажування, 

подвійні дипломи); 

 використання цифрових освітніх технологій у навчальному процесі; 

 практико-орієнтоване навчання (стажування в закладах освіти, робота над 

кейсами, проєктами); 

 розвиток лідерських якостей і soft skills. 

На найближчу перспективу актуальним є створення гнучких освітніх програм для 

менеджерів освіти, орієнтованих на lifelong learning, а також підвищення ролі 

міжнародних стандартів та цифрової грамотності у підготовці управлінських кадрів. 

Отже, підготовка майбутніх менеджерів освіти у контексті глобалізації та 

цифровізації вимагає суттєвої модернізації змісту та методів навчання. Вона повинна 

забезпечувати формування управлінських, цифрових, інноваційних та комунікативних 

компетентностей, що дозволять випускникам ефективно функціонувати у глобальному 

освітньому просторі. Подальші дослідження мають бути спрямовані на пошук 

оптимальних моделей інтеграції цифрових технологій та міжнародного досвіду у процес 

підготовки майбутніх управлінців освіти. 
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АКМЕОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТ ОСНОВ ПРОФЕСІЙНОЇ 

МАЙСТЕРНОСТІ МАЙБУТНІХ ЕЛЕКТРОТЕХНІКІВ 

 

У сучасних умовах глобальної трансформації освіти та стрімкого розвитку технологій 

проблема формування професійної майстерності майбутніх фахівців технічного профілю 

набуває особливої актуальності. Електротехнічна галузь, будучи стратегічною для економіки 

та суспільного розвитку, вимагає від здобувачів не лише ґрунтовних знань і практичних 

навичок, а й високого рівня відповідальності, здатності до творчості, інноваційності та 

саморозвитку. У цьому контексті акмеологічний підхід постає як ключовий методологічний 

інструмент, що дозволяє поєднати професійну підготовку з особистісним зростанням, 

забезпечити розвиток рефлексії, саморегуляції та прагнення до професійної досконалості. 

Саме він створює підґрунтя для формування конкурентоспроможних, соціально зрілих і 

креативних електротехніків, здатних відповідати викликам цифрової епохи та ефективно 

реалізовувати себе у професійній діяльності. 

Акмеологічний підхід, як міждисциплінарна наука про досягнення вершин 

професійного та особистісного розвитку, нині стає ключовим методологічним 

інструментом у підготовці висококваліфікованих фахівців. У вітчизняних дослідженнях 

(Н. Новосельська, О. Струсь) цей підхід розглядається як основа формування 

професійної зрілості фахівця через рефлексію, самопізнання та самовдосконалення  [2]. 

У Китаї акмеологічні принципи нині активно впроваджуються в технічну освіту через 

концепцію «інтегрованого розвитку», яка поєднує професійну підготовку з особистісним 

зростанням. Китайські дослідники наголошують на важливості рефлексивного підходу в 

підготовці інженерів нового покоління, здатних до самостійного прийняття рішень у 

складних технологічних середовищах. Вони також підкреслюють важливість інтеграції 

практико-орієнтованих навчальних програм із акцентом на розвиток критичного 

мислення та вирішення проблем [5]. Чимало досліджень із Китаю висвітлює роль 

саморегуляції та метакогнітивних стратегій у навчанні інженерних спеціалістів, 

наголошуючи на важливості розвитку навичок автономного навчання та інвестиції в «soft 

skills» є не менш важливими, ніж технічні знання [7].  

У європейських країнах акмеологія застосовується як основа для формування «soft skills» 

у майбутніх фахівців технічних спеціальностей, зокрема через акмеологічне проєктування 

освітніх траєкторій. В інженерній освіті увага переважно фокусуються на «інженерному 
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мисленні», що передбачає креативність, системний підхід та здатність до інновацій. У 

зарубіжних джерелах також підкреслюється важливість «людських навичок» (human skills) в 

інженерії, включаючи комунікацію, лідерство та емоційний інтелект [6]. 

Українські науковці (М. Іванчук, В. Сидоренко, Т. Черемісіна) обґрунтовують 

акмеологічний підхід як ключовий у формуванні професійної майстерності через: 

розвиток акмеологічної культури; застосування акмеологічних технологій (акмеограма, 

портфоліо); стимулювання саморефлексії та самореалізації. Науковцями наголошується 

на формуванні ціннісних орієнтацій та професійної етики як невід’ємних складових 

підготовки інженерних кадрів. Також підкреслюється важливість практичної підготовки 

та стажувань для розвитку відповідальності [1; 3; 4]. 

У контексті ефективної підготовки майбутніх електротехніків формування основ 

професійної майстерності передбачає цілеспрямоване впровадження акмеологічного 

підходу, що зосереджений на гармонійному поєднанні технічних знань із розвитком 

особистісних і соціальних якостей. Насамперед йдеться про саморегуляцію та 

саморозвиток, які проявляються у здатності студентів до неперервного самонавчання, 

моніторингу технологічних змін, підвищення власної кваліфікації та рефлексії. Це 

вимагає внутрішньої мотивації, цілеспрямованості та готовності брати на себе 

відповідальність за власний професійний поступ. 

Не менш важливою є креативність та інноваційність, що полягають у здатності 

генерувати оригінальні ідеї, розробляти нові технічні рішення та впроваджувати 

технологічні новації. Акмеологічний розвиток у цьому випадку формує дивергентне 

мислення, готовність до творчих експериментів і пошук нестандартних шляхів 

розв’язання інженерних завдань. 

Особливе місце займають відповідальність і надійність, що спираються на високий 

рівень професійної етики, точність та усвідомлення значущості безпеки в 

електротехнічній діяльності. Для майбутнього електротехніка це означає не лише 

дотримання правил і норм, а й внутрішнє переконання у їхній необхідності, готовність 

забезпечувати стабільність і надійність функціонування технічних систем. 

Важливим чинником успішності виступають комунікативні та командні навички, 

адже сучасні електротехнічні проєкти мають комплексний і міждисциплінарний 

характер. Здатність працювати у команді, ефективно взаємодіяти з колегами та 

замовниками, брати участь у колективному прийнятті рішень та налагоджувати 

конструктивний діалог є невід’ємною складовою професійної майстерності. 

Як бачимо, акмеологічний підхід окреслює не лише технічний, але й особистісно-

ціннісний вимір підготовки електротехніків. Він спрямований на формування фахівця 

нового покоління, здатного поєднувати глибокі знання й практичні вміння з високим 

рівнем відповідальності, інноваційним мисленням і соціальною зрілістю. 

Отже, акмеологічний аспект основ професійної майстерності майбутніх 

електротехніків є фундаментальним для формування конкурентоспроможного фахівця. 

Інтеграція акмеологічного підходу в освітній процес дає змогу забезпечити особистісно-

професійний розвиток, сформувати рефлексивну культуру, підвищити мотивацію до 

самовдосконалення та адаптуватися до викликів цифрової епохи. Усе це зосереджується 

на досягненні майстерності, прагненні до досконалості та максимальної самореалізації у 
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професійній діяльності. Для електротехніка це означає постійне оновлення знань у 

зв’язку зі швидким розвитком технологій та формування здатності до інновацій і пошуку 

оптимальних рішень у складних виробничих ситуаціях. Відповідно до цього, рівні 

сформованості основ професійної майстерності майбутніх електротехніків доцільно 

встановлювати за мотиваційно-розвивальним, креативно-інноваційним та професійно-

вершинним критеріями. 
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ФОРМУВАННЯ КУЛЬТУРИ ПЕДАГОГІЧНОГО 

СПІЛКУВАННЯ МАЙБУТНЬОГО ВИКЛАДАЧА У ПРОСЕЦІ 

ФАХОВОЇ ПІДГОТОВКИ 
 

Актуальність дослідження. Культура спілкування в педагогічній діяльності – це не 
лише сукупність комунікативних навичок, а й прояв професійної етики, толерантності, 
емпатії та здатності до конструктивного діалогу. Формування таких якостей потребує 
цілеспрямованої роботи вже на етапі фахової підготовки, коли майбутній викладач 
проходить шлях становлення особистості й професіонала. Незважаючи на існуючі 
наукові напрацювання у галузі педагогіки та психології, питання розвитку саме культури 
педагогічної взаємодії в процесі професійного навчання все ще потребує глибшого 
осмислення. Важливо не лише озброїти майбутнього фахівця методичними знаннями, а 
й сформувати в нього здатність до свідомої, гуманістично орієнтованої комунікації. 
Соціальний запит на педагогів нового типу – відкритих до діалогу, чуйних, 
комунікативно компетентних – підсилює актуальність цієї проблеми. У зв’язку з цим 
необхідно визначити ефективні шляхи, засоби та умови, які сприятимуть розвитку цієї 
навички ще під час навчання у закладі вищої освіти. 

Теоретико-методологічні засади культури педагогічного спілкування, її структура, 
функції та педагогічний потенціал у процесі професійного становлення висвітлені у 
працях І. Зязюна, В. Козакової, Л. Сущенко, Л. Карамушки, Н. Кичук, Т. Семигіної, 
С. Максименка, Г. Балла, Н. Гавриш, О. Пометун, Л. Пушкарьової, які акцентують увагу 
на морально-етичних, психологічних і особистісних аспектах комунікативної діяльності 
педагога. Зарубіжні дослідники, зокрема К. Роджерс, М. Бубер, Т. Гордон, П. Фрейре, 
А. Маслоу, Е. Берн, Дж. Морено, Дж. Гіббс, Р. Барнс, Х. Хекхаузен та інші, зробили 
значний внесок у вивчення міжособистісного діалогу, гуманістичного підходу до 
педагогічної взаємодії, принципів емпатійного слухання, а також соціально-
психологічних умов ефективної комунікації в освітньому середовищі. 

Метою дослідження є визначення педагогічних умов, змісту, засобів та методів 
формування культури педагогічного спілкування у майбутніх викладачів у процесі їхньої 
фахової підготовки, з метою розвитку професійно-комунікативної компетентності, 
гуманістичних засад взаємодії та особистісної готовності до ефективного педагогічного діалогу. 

mailto:matsibora.a2212.011.24@lntu.edu.ua
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Сутність дослідження. У контексті сучасних трансформацій вищої освіти 

формування культури педагогічного спілкування майбутнього викладача набуває 

статусу одного з ключових чинників його професійної ідентичності. Сьогодні 

комунікативний компонент освітнього процесу вже не сприймається як другорядний або 

допоміжний елемент, а розглядається як засаднича педагогічна технологія, що визначає 

якість взаємодії між учасниками освітнього середовища, сприяє створенню особистісно 

орієнтованої атмосфери та суттєво впливає на ефективність реалізації інших освітніх 

стратегій. За таких умов культура педагогічного спілкування постає як комплексне 

інтегральне утворення, що поєднує етичну чутливість, емпатійне ставлення, гнучкість 

комунікативної поведінки, володіння засобами виразного мовлення, а також здатність 

налагоджувати довірливу, конструктивну й ціннісно-забарвлену взаємодію з усіма 

суб’єктами освітнього процесу. 

На думку І. А. Зязюна, педагогічне спілкування – це «не просто форма передавання 

знань, а глибоке особистісне взаємопроникнення світів викладача і студента, яке має 

онтологічну природу гуманістичного самоствердження» [1, с. 33]. Таке розуміння 

виводить нас за межі інструментального підходу до спілкування і позиціонує його як 

носія педагогічної культури – специфічної форми соціальної взаємодії, у якій 

реалізується гуманістична місія освіти. Відтак, культура педагогічного спілкування не 

зводиться лише до вербального оформлення думок або технік комунікації; вона охоплює 

здатність майбутнього викладача до глибокого розуміння співрозмовника, відкритості до 

діалогу, поваги до думки іншого, уміння сприймати і співпереживати, а також 

підтримувати гідність здобувача освіти. 

Це, у свою чергу, передбачає переорієнтацію педагогічної взаємодії з позиції трансляції 

знань на інтерсуб’єктний діалог, у межах якого студент постає не як пасивний реципієнт 

освітнього впливу, а як активний суб’єкт пізнання, рівноправний партнер у створенні змісту 

навчання. Такий підхід формує підґрунтя для розвитку критичного мислення, 

рефлексивного ставлення до навчального процесу, готовності до особистої участі у 

продукуванні нових знань. Відповідно, система професійної підготовки має забезпечувати 

не лише засвоєння фахових компетентностей, але й цілеспрямоване виховання здатності до 

гуманістичного діалогу, що базується на принципах взаємоповаги, довіри та ціннісного 

співтворення освітнього простору. Сучасні дослідження педагогічної взаємодії 

ґрунтуються на положеннях теорії комунікативної дії Ю. Габермаса, відповідно до якої 

справжнє спілкування можливе лише за умови рівності комунікантів, відсутності тиску та 

наявності спільної орієнтації на взаєморозуміння [2]. У педагогічному контексті така 

модель комунікації вимагає від майбутнього викладача розвиненої рефлексивності, 

усвідомлення мовленнєвої поведінки, а також здатності прогнозувати вплив 

комунікативних стратегій на емоційний стан, мотивацію й самоповагу студентів. 

Формування культури педагогічного спілкування не може розглядатися ізольовано від 

фахових знань – навпаки, воно має постати як їх органічне продовження. Лише за таких 

умов викладач здатен поєднати предметну компетентність із гуманістично орієнтованою 

передачею змісту через автентичне, етично виважене й людяне слово. У цьому зв’язку 

особливої актуальності набуває мультимодальна комунікація, що охоплює не лише 

вербальні, а й невербальні канали взаємодії – інтонацію, міміку, жести, просторове 
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оформлення, візуальні засоби. У цифрову епоху, коли освітній процес дедалі частіше 

реалізується у віртуальному середовищі, майбутній викладач має опанувати навички 

цифрової самопрезентації, що включає дотримання етикету онлайн-спілкування, візуальну 

грамотність, уміння будувати довірливу дистанційну комунікацію. Як наголошує Г. Кресс, 

освіта XXI століття стає мультимодальною, що зумовлює потребу в нових педагогічних 

компетенціях – здатності розпізнавати та ефективно використовувати різні «мови» 

комунікації: візуальні, просторові, тілесні, цифрові [3]. 

У межах професійної підготовки ключовими стають також уміння емпатійного 

слухання, конструктивного розв’язання конфліктів і ненасильницької комунікації – тієї 

комунікативної етики, що становить сутність педагогічної культури. Як підкреслює К. 

Роджерс, лише той педагог, який є щирим, відкритим і приймаючим, спроможний створити 

безпечний простір для особистісного розвитку здобувача освіти [4]. У цьому сенсі культура 

педагогічного спілкування постає як безперервне етичне зусилля, що ґрунтується на 

самопізнанні, внутрішній цілісності й глибокій повазі до людської гідності. Практичне 

формування таких якостей можливе лише за умови інтеграції до освітнього процесу 

спеціально сконструйованих навчальних ситуацій, спрямованих на розвиток рефлексії та 

діалогічного мислення. Йдеться про використання тренінгових форм, рольових ігор, кейс-

методів, дебатів, театральних практик, арт-інтервенцій і публічних виступів. Особливо 

ефективною виявляється методика ведення рефлексивного портфоліо або «щоденника 

професійних відкриттів», у якому студент фіксує комунікативний досвід, аналізує 

труднощі взаємодії, формулює нові підходи до спілкування [5]. 

Одним із ефективних засобів розвитку творчого потенціалу в інклюзивному 

освітньому середовищі є сценічно-театралізована діяльність. Згідно з дослідженням Я. В. 

Заїки, участь у театральній грі сприяє розвитку уяви, емоційної виразності, формуванню 

соціальних та комунікативних навичок, а також створює умови для самореалізації дітей 

з особливими освітніми потребами. Запропонована методика організації театрального 

колективу передбачає індивідуалізований підхід, гнучкий розподіл ролей і залучення 

невербальних засобів комунікації, що особливо актуально для учнів із порушеннями 

мовлення або інтелектуального розвитку. Сценічна діяльність сприяє подоланню 

психологічних бар’єрів, формуванню почуття причетності до колективу, розвитку 

навчальної мотивації та позитивного образу «Я» [6]. 

Важливим напрямом розвитку творчих здібностей в умовах інклюзії є використання 

ігрових методів як природного і ненасильницького способу пізнання. На думку Л. Шульги та 

В. Гончарової, гра створює сприятливі умови для розвитку фантазії, асоціативного 

мислення, комунікативної активності й дозволяє виявити елементи креативності навіть у 

дітей з вираженими психічними порушеннями. Ефективна гра в інклюзивному класі має 

бути емоційно насиченою, адаптивною та відкритою до імпровізації, із залученням 

дорослого як фасилітатора взаємодії. Методики, орієнтовані на створення безпечного 

середовища, в якому дитина має змогу вільно обирати ролі та експериментувати, значно 

підвищують рівень активності, ініціативності та зацікавленості у навчанні [7]. 

Оригінальний підхід до розвитку креативності пропонує О. Калєва, яка виокремлює 
три ключові форми — вербальну, невербальну та соціальну. На її думку, ефективне 
інклюзивне середовище має сприяти активізації кожного з цих компонентів. Вербальна 
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креативність розвивається через казкотерапію, творче письмо, поетичні ігри; 
невербальна – через образотворче мистецтво, музику, ліплення; соціальна – через 
колективні проєкти, рольові ігри та волонтерську діяльність. Такий підхід забезпечує не 
лише пізнавальний розвиток, а й сприяє соціальній інтеграції, формуванню емпатії та 
толерантності серед усіх учасників освітнього процесу [8]. 

Особливої уваги заслуговує розвиток креативного потенціалу в дітей з 
інтелектуальними порушеннями, для яких творча діяльність може стати засобом 
подолання стереотипного мислення та бар’єрів у соціалізації. У дослідженні Н. Ховдій 
підкреслюється ефективність інтерактивних методів, зокрема арт-терапії, сюжетно-
рольових ігор, проєктної діяльності з використанням простих елементів STEM. Основна 
мета таких підходів – розвиток самостійності, відповідальності, здатності до прийняття 
рішень у змодельованих ситуаціях, що сприяє не лише когнітивному зростанню, а й 
набуттю життєвих навичок, необхідних для повноцінної інтеграції в соціум [9]. 

Отже, створення психолого-педагогічних умов для розвитку творчих здібностей в 
інклюзивній освіті має виходити за межі адаптації навчального матеріалу. Необхідно 
формувати багатовекторний простір розвитку, орієнтований на індивідуальні 
особливості, емоційні потреби, стилі сприйняття та способи комунікації дітей. 
Поєднання театралізованої діяльності, ігрових технологій, мультиформ креативності та 
інтерактивних методів дозволяє забезпечити інклюзивне середовище, в якому кожна 
дитина отримує можливість розкрити свій творчий потенціал і стати активним учасником 
освітнього процесу. 
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ПЕДАГОГІКА ПАРТНЕРСТВА – ЗАПОРУКА ЕФЕКТИВНОЇ 

ВЗАЄМОДІЇ МІЖ УЧНЕМ, УЧИТЕЛЕМ, БАТЬКАМИ 

 

У контексті глобальних трансформацій сучасного суспільства та в умовах 

утвердження України як демократичної європейської держави, категорія партнерства в 

освіті набуває нового концептуального змісту. Партнерська взаємодія, що передбачає 

ресурсне забезпечення, підтримку й психолого-педагогічний супровід розвитку 

особистості, реалізується через кооперацію сім’ї, закладів освіти, державних інституцій 

та інститутів громадянського суспільства. 

У Концепції Нової української школи педагогіка партнерства розглядається як: 

- система взаємовідносин, які відбуваються у процесі певної спільної діяльності;  

- спосіб взаємодії і взаємовідносин, організованих на принципах добровільності, 

рівності та доповнюваності результатів діяльності всіх учасників;  

- організаційна форма спільної діяльності, що передбачає об’єднання осіб на 

відповідних умовах розподілу праці та активної участі в її реалізації;  

- спосіб взаємовідносин, за яких зберігаються права кожної зі сторін, чітко 

узгоджені та злагоджені дії учасників спільної справи, що ґрунтуються на засадах 

взаємовигоди та рівноправності.[3] 

Методологічною основою педагогіки партнерства визначають гуманну педагогіку, 

розвиток якої бере початок з античності. Античність – утвердження гармонії, краси духу 

і тіла. Ідеї гуманізму проявляються у такому методі навчання як сократівський діалог, 

характерними рисами якого були гуманне та поважне ставлення до учня, орієнтація на 

співробітництво з ним. У період Відродження та Просвітництва висувалися ідеї 

усестороннього і гармонійного розвитку духовних і фізичних сил людини, світської 

освіти на базі засвоєння культурної спадщини античного світу і досягнень наукових 

знань, що бурхливо розвивалися в той період. В кінці ХІХ століття виник рух так званої 

реформаторської педагогіки. Її прихильники виражали інтереси різних груп буржуазії, 

але разом з тим вони критикували схоластичний зміст і догматичні методи навчання в 

школі, що пригнічувала особистість.[1] Представники реформаторської педагогіки 
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(«нового виховання», «трудової школи», «руху за художнє виховання», «педагогіки 

особи» та ін.) виступали за вільний розвиток індивідуальності кожної дитини, розробку 

нових організаційних форм і методів навчання, зміну змісту шкільної освіти, посилення 

виховного аспекту діяльності школи. Утверджується вальдорфська педагогіка Рудольфа 

Штайнера, в якій реалізується гуманізація виховного та навчального процесу засобами 

мистецтва, психотерапією, господарською діяльністю тощо. У вітчизняній педагогіці ідеї 

гуманізму активно впроваджував видатний педагог В. Сухомлинський. Гуманізм В. 

Сухомлинського особливо яскраво виявився у його ставленні до організації навчально-

виховного процесу та практичній реалізації ідей про самоцінність людини, її право на 

свободу і гідність як неповторної індивідуальності. У 80-ті роки ХХ ст. відбувається 

становлення ідей педагогіки співробітництва. На хвилі перебудови у педагогічній науці 

велися дискусії, предметом яких були: авторитаризм офіційної радянської педагогіки, 

шляхи його подолання та перспективи радикальної гуманізації вітчизняної освіти. У ході 

цього процесу набула свого розвитку гуманна педагогіка. Практичного впровадження і 

застосування вона набула, зокрема, у діяльності багатьох педагогів-новаторів.  

На початку ХХІ століття виникла гостра необхідність реформування вітчизняної 

системи освіти з огляду на відповідність її демократичним та гуманістичним цінностям, 

ефективності та результативності, запитам ринку праці, інтеграції до європейської 

спільноти тощо. Концепція Нової української школи провідною складовою реформ 

визначає педагогіку партнерства – організацію освітнього процесу у закладах освіти на 

засадах добровільності, рівності, порозуміння та взаємодопомоги.[2] 

Основними принципами педагогіки партнерства є: 

● повага до особистості людини, визнання її унікальності і особливості; 

● доброзичливе й позитивне ставлення до інших; довіра один до одного; 

● організація діяльності за технікою «діалог – взаємодія – взаємоповага»;   

● розподіл лідерства (активність, дотримання права вибору та відповідальність за 

нього, горизонтальність зв’язків);  

● соціальне партнерство (дотримання рівності сторін, добровільність прийняття та 

паритетний розподіл зобов’язань, обов’язковість виконання домовленостей). 

Нова українська школа головним завданням педагогіки партнерства визначає:  

● подолання інертності мислення; 

● перехід на якісно новий рівень побудови взаємовідносин між учасниками 

освітнього процесу. 

Як зазначають розробники Концепції «Нова українська школа» існує мінімум 10 

причин, чому важливо впроваджувати і працювати за принципами педагогіки 

партнерства в системі освіти, зокрема закладах загальної середньої освіти. 

Це такі як:  

1. Включення батьків до організації та здійснення освітнього процесу закладу освіти є 

суттєвим внеском у створення розвивального середовища. Це сприяє спільному баченню 

траєкторії розвитку дитини, чіткому усвідомленню прав та обов’язків учасників освітнього 

процесу, дає можливість мінімізувати непорозуміння, які виникають у процесі взаємодії.  

2. Спільне вирішення проблем, що об’єднує і згуртовує шкільний та батьківський 

колективи.  
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3. У процесі спілкування, яке ініціюють усі сторони (і школа, і батьки, і діти), формується 

довіра й порозуміння між усіма учасниками й учасницями освітнього процесу.  

4. У форматі партнерської взаємодії між учасниками освітнього процесу є 

можливість більш оперативно реагувати на актуальні виклики та проблеми.  

5. У взаємодії батьків, дітей і вчителів відбувається обмін ідеями, кращим набутим 

досвідом та практиками.  

6. Колективна співпраця приносить позитивні результати, всі учасники й учасниці 

стають активніші, коли бачать, що досягають результатів, змінюють освітнє середовище, 

від їх роботи покращується атмосфера в громаді.  

7. Співпраця педагогів з дітьми на засадах педагогіки партнерства сприяє більш 

ближчим і довірливим стосункам, так як враховується позиція, думка, інтереси усіх 

сторін у поєднанні з відповідальністю.  

8. Педагогіка партнерства сприяє створенню атмосфери, у якій найкраще 

розкривається потенціал кожного учня й учениці, формуються  ініціативність, 

креативність, відповідальність, а це — одні з ключових навичок сучасного світу.  

9. Партнерство зменшує рівень стресу, сприяє створенню комфортного 

нетравмуючого середовища, в якому працювати краще та ефективніше.  

10. Партнерський формат стосунків між усіма учасниками й учасницями освітнього 

процесу готує молодих людей до професійної діяльності та ролі активних громадян, учні 

набувають навичок ефективної соціальної, толерантної взаємодії між членами сучасного 

суспільства 

Якість освіти безпосередньо залежить від того, наскільки ефективно співпрацюють 

усі учасники освітнього процесу. Коли вчителі, учні та батьки діють як партнери, 

створюється атмосфера довіри та взаємоповаги. Саме в такому середовищі діти можуть 

повністю розкрити свій потенціал, розвинути ініціативність та креативність. 
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АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ НАУКОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

МАЙБУТНІХ ДОКТОРІВ ФІЛОСОФІЇ 

 

Цифровізація освіти та науки істотно змінює зміст, організацію й етику наукової 

діяльності здобувачів ступеня доктора філософії (PhD). Для України цей процес відбувається 

на тлі модернізації процедур підготовки, атестації й присудження ступеня PhD (зокрема через 

запровадження разових спеціалізованих вчених рад) та впровадження політик відкритої 

науки, управління даними й академічної доброчесності. Ключові урядові рішення, як-то 

Порядок присудження ступеня доктора філософії (КМУ № 44 від 12.01.2022), а також 

Національний план щодо відкритої науки (розпорядження КМУ № 892-р від 08.10.2022), 

задають рамки цифрового наукового середовища та формують вимоги до здобувачів щодо 

відкритості результатів, прозорості процедур і культури даних [1; 3].  

На європейському рівні нормативні орієнтири створюють Digital Education Action 

Plan 2021–2027 [8], Пакт про дослідження та інновації в Європі (2021/2122) [6], 

Європейська стратегія для університетів (COM(2022)16) [7], а також регламенти Data 

Governance Act (2022/868) [9], Data Act (2023/2854) [10] і AI Act (2024/1689) [11], що 

безпосередньо впливають на практики управління даними, відкриту науку та етичне 

використання ШІ в дослідженнях.  

Проаналізуємо системні особливості наукової діяльності майбутніх PhD в умовах 

цифровізації освіти, нормативно-правові засади (Україна та ЄС, 2020–2025), 

методологічні підходи до організації досліджень (від відкритої науки до етики ШІ), а 

також практичні орієнтири для освітньо-наукових програм третього рівня. 

Світовий контекст цифровізації освіти й науки задають документи ЄС щодо цифрової 

освіти (Digital Education Action Plan 2021–2027) та модернізації Європейського 

дослідницького простору (ERA), включно з Пактом про дослідження та інновації 

(2021/2122) і Європейською стратегією для університетів. Ці документи структурують 

пріоритети: розвиток цифрових навичок, інфраструктури даних, відкритої науки та 

міжсекторальної мобільності.  

Окремий кластер літератури присвячений реформі дослідницького оцінювання 

(Agreement on Reforming Research Assessment, CoARA), яка зменшує залежність від 

вузьких метрик і стимулює відкриті практики, спільне використання даних, командну 

науку й суспільний вплив досліджень. Для PhD це означає переорієнтацію з «рахунку 

публікацій» на якість дослідження, FAIR-дані, відкриті протоколи та репродукованість.  

Українські напрацювання останніх років концентруються довкола національної 

політики відкритої науки (КМУ № 892-р, 2022; щорічні звіти про виконання МОН, 2022–
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2024), оновлення процедур присудження ступеня PhD (КМУ № 44, 2022; пов’язані накази 

МОН, 2024–2025), а також цифрової трансформації освіти і науки (системна сторінка 

МОН з ініціативами, сервісами, інфраструктурою).  

Інновації у сфері наукової діяльності останніх років можна розділити на три 

взаємопов’язані блоки: 

1. Відкрита наука як сукупність політик та практик відкритого доступу до 

публікацій, даних і коду, заснованих на принципах FAIR (Findable, Accessible, 

Interoperable, Reusable). Європейські Data Governance Act та Data Act створюють правові 

механізми спільного користування та перерозподілу даних (у т.ч. для дослідницьких 

цілей), що важливо для PhD-проєктів з великими масивами даних [3; 4]. 

2. Цифрова освіта як екосистема інфраструктур, сервісів і компетентностей, що 

визначає доступ здобувачів до наукових баз, лабораторій віддаленого доступу, 

репозитаріїв і систем управління дослідженнями. Орієнтири задає Digital Education 

Action Plan 2021–2027 [5; 8; 9]. 

3. Етика й безпечне використання ШІ в дослідженнях, включно з прозорістю 

застосування, оцінкою ризиків і запобіганням викривленням. Регламент ЄС AI Act 

(2024/1689) визначає вимоги до систем ШІ, що дедалі частіше використовуються у PhD-

проєктах (аналіз даних, моделювання, наукове письмо) [11]. 

Слід відзначити, що в Україні підготовка й атестація здобувачів PhD регулюється 

базовим Порядком підготовки (КМУ № 261, із нещодавніми змінами 20242025), а 

присудження наукового ступеня  Порядком КМУ № 44 (12.01.2022), що закріпив 

механізм разових спеціалізованих рад і деталізував процедури захисту. Національний 

план щодо відкритої науки (№ 892-р, 08.10.2022) визначає дорожню карту відкритого 

доступу, управління даними та моніторингу виконання (річні звіти МОН за 2022–2024 

рр.). Додатково, МОН системно просуває цифрову трансформацію (єдина екосистема 

сервісів, інфраструктури, підвищення цифрових компетентностей).  

Стратегічні засади наукової діяльності в країнах Європейського Союзу формують 

Пакт про дослідження та інновації (2021/2122), Європейська стратегія для університетів 

(COM(2022)16) й Digital Education Action Plan 2021–2027. Окремо слід назвати 

управління даними (Regulation (EU) 2022/868; 2023/2854), регулювання ШІ (Regulation 

(EU) 2024/1689), оцінювання досліджень (Угода про реформування дослідницького 

оцінювання (CoARA, 2022). Сукупно ці акти вимагають від підготовки PhD інтеграції 

відкритих практик, належного управління даними/кодом і етики ШІ.  

Отже, визначимо ключові особливості наукової діяльності майбутніх PhD в умовах 

цифровізації. 

1. Дизайн досліджень як data-intensive research. 

Майбутні PhD дедалі частіше працюють із великими та різнорідними наборами даних 

(від оцифрованих архівів до наукових сенсорних потоків). Це потребує планів управління 

даними (DMP), дотримання вимог до метаданих і ліцензування повторного використання. 

Data Governance Act створює рамки для посередників даних і довіреного обміну, тоді як 

Data Act — для справедливого доступу/використання промислових і неособистих даних, 

що відкриває нові методологічні можливості для міждисциплінарних PhD-проєктів.  

2. Відкрита наука як норма навчально-дослідницьких практик. 

https://eur-lex.europa.eu/eli/reg/2022/868/oj/eng?utm_source=chatgpt.com
https://eur-lex.europa.eu/eli/reg/2022/868/oj/eng?utm_source=chatgpt.com
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Національний план щодо відкритої науки (Україна, 2022) інституціалізує вимоги до 

відкритого доступу до публікацій і дослідницьких даних, створює механізми щорічного 

моніторингу виконання. Для здобувачів це означає обов’язковість вибору 

журналів/репозитаріїв відкритого доступу, опису методів і кодів, а також підвищення 

прозорості етапів рецензування й захисту.  

3. Етика й безпечність використання ШІ. 

Застосування генеративних та аналітичних систем ШІ має відбуватися з урахуванням 

ризик-орієнтованої рамки AI Act (2024): прозорість ідентифікації ШІ-змісту, контроль 

якості даних тренування, недискримінація, аудит моделей у високоризикових сценаріях 

(напр., прийняття рішень щодо учасників досліджень). Освітньо-наукові програми мають 

включати модулі етики ШІ та політики використання ШІ в дисертаційних дослідженнях.  

4. Реформа дослідницького оцінювання (CoARA). 

Відхід від домінування «журнальних метрик» у бік якісного, прозорого й 

багатоаспектного оцінювання (у т.ч. внесків у відкриті дані/код, міждисциплінарність, 

суспільний вплив). Це змінює очікування до портфоліо здобувача PhD: від кількості 

статей до набору відкритих артефактів (репозиторії даних, пререгистрації, протоколи, 

програмні пакети, відтворювані нотатники).  

5. Нова організація процедур захисту. 

Український Порядок присудження ступеня PhD (КМУ № 44, 2022) унормував разові 

спеціалізовані ради, публічність матеріалів дисертації, процедури скасування рішень у 

разі порушень. Це підсилює відкритість і підзвітність і водночас вимагає від здобувачів 

цифрової грамотності в підготовці пакета документів, роботі з репозитаріями та 

антиплагіатними перевірками.  

6. Цифрові компетентності та інфраструктура. 

Відповідно до Digital Education Action Plan (2021–2027) і дорожніх карт МОН щодо 

цифрової трансформації, ключовими стають компетентності з управління даними, 

дослідницького програмування, роботи з відкритими інструментами, а також 

користування національними/європейськими сервісами ідентифікації (ORCID), 

репозитаріями (Zenodo, національні сховища) та системами наукових комунікацій.  

7. Академічна доброчесність у цифровому середовищі. 

Розвиток інструментів виявлення плагіату, публічність рецензування та відкриті 

рецензії зменшують «вартість порушень». МОН системно підсилює антиплагіатні 

ініціативи й публічні комунікації доброчесності; університети деталізують локальні 

положення щодо використання ШІ та перевірок оригінальності робіт.  

Отже, цифровізація робить наукову діяльність майбутніх PhD відкритішою, дано-

орієнтованою й етично складнішою. Українська нормативна рамка (КМУ № 261 з 

актуальними змінами; КМУ № 44; Національний план відкритої науки) та європейські 

документи (Digital Education Action Plan, Пакт про дослідження та інновації, Європейська 

стратегія для університетів, Data/AI-регламенти, CoARA) узгоджено спрямовують 

підготовку PhD до практик відкритої, відповідальної й технологічно насиченої науки. 

Освітньо-науковим програмам доцільно інституціалізувати: управління даними й 

відкриті артефакти в оцінюванні; модулі етики ШІ; підтримку інфраструктур і цифрових 

сервісів; прозорі процедури захисту у форматі разових рад. 
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ПОНЯТТЯ ІНШОМОВНОЇ КОМУНІКАТИВНОЇ 

КОМПЕТЕНТНОСТІ В СУЧАСНОМУ ІНОЗЕМНОМУ 

НАУКОВОМУ ДИСКУРСІ 

 
Сучасна мовна політика України спрямована на затвердження англійської мови як 

мови міжнародного спілкування, що цілком відповідає стратегічному курсу країни до 
членства в Європейському Союзі. Саме тому все більшої уваги потребує усвідомлення 
поняття «іншомовна комунікативна компетентність», яке в останні роки набуло нових 
рис. Розглянемо, як саме змінюється досліджуване педагогічне явище, які нові тенденції 
домінують в іноземному науковому дискурсі, що є актуальним для вітчизняної мовно-
літературної освітньої галузі. 

Відзначимо, що наукові погляди вітчизняних вчених щодо сутності іншомовної 
комунікативної компетентності корелюються із концептуальними розробками іноземних 
науковців та у багатьох аспектах виходять із документів Ради Європи. У першу чергу це 
стосується Загальноєвропейських Рекомендацій з мовної освіти: вивчення, викладання, 
оцінювання / Common European Framework of Reference for Languages: Learning, Teaching, 
Assessment [1], які є керівним документом для валідації рівнів знань іноземної мови.  

Завважимо також, що одне із найважливіших визначень компетентності в сфері 
іноземних мов, від якого відштовхуються як науковці-теоретики, так і педагоги-
практики, було надано в Recommendation of the European Parliament and of the Council of 
18 December 2006 on Key Competences for Lifelong Learning / Рекомендації Європейського 
Парламенту та Ради від 18 грудня 2006 року щодо ключових компетенцій для навчання 
протягом усього життя (2006/962/EC) [2], в якому відзначено, що спілкування 
іноземними мовами загалом поділяє основні виміри навичок спілкування рідною мовою: 
воно базується на здатності розуміти, висловлювати та інтерпретувати поняття, думки, 
почуття, факти та погляди як в усній, так і в письмовій формі (аудіювання, говоріння, 
читання та письмо) у відповідному діапазоні соціальних та культурних контекстів (в 
освіті та навчанні, роботі, вдома та на дозвіллі) відповідно до власних бажань чи потреб. 
Крім того, спілкування іноземними мовами також вимагає таких навичок, як медіація та 
міжкультурне розуміння. Рівень володіння мовою у людини варіюватиметься між 
чотирма вимірами (аудіювання, говоріння, читання та письмо) та між різними мовами, а 
також відповідно до соціального та культурного походження, середовища, потреб та/або 
інтересів цієї людини. Компетентність в іноземних мовах вимагає знання словникового 
запасу та функціональної граматики, а також усвідомлення основних типів вербальної 
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взаємодії та регістрів мови. Знання суспільних норм, а також культурного аспекту та 
різноманітності мов є також важливими [2]. 

В оновлених Council Recommendation of 22 May 2018 on key competences for lifelong 
learning / Рекомендаціях щодо ключових компетентностей для навчання протягом життя 
(2018/C 189/01) [3] іншомовна компетентність названа багатомовною (Multilingual 
competence) та схарактеризована як здатність людини адекватно й ефективно 
послуговуватися різними мовами у спілкуванні. У широкому контексті цю 
компетентність визначають основні показники грамотності, як-от: здатність розуміти, 
висловлювати та інтерпретувати поняття, думки, почуття, факти в усній та письмовій 
формі (здатність слухати, говорити, читати й писати) у відповідному суспільно-
культурному контексті з урахуванням власних бажань і потреб. Багатомовна 
компетентність поєднує в собі історичний вимір та міжкультурні компетентності, 
спираючись на здатність людини виступати в ролі посередника між різними мовами та 
медіа, як це передбачено Загальноєвропейськими критеріями визначення рівнів 
володіння іноземними мовами (CEFR). Залежно від ситуації багатомовна компетентність 
може передбачати підтримку й подальший розвиток володіння рідною мовою та 
офіційною(ими) мовою(ами) країни перебування [3, с. 7]. 

За останні 20 років відбулись певні зміни у мовній освіті Європи й відповідно до цього 
з’являлись відповідні уточнення й оновлення в документах Європейської комісії щодо 
рівнів володіння мовою та екзаменів:  

 Relating language examinations to the Common European Framework of Reference for 
Languages: Learning, teaching, assessment (CEFR). A Manual / Співвідношення мовних 
екзаменів із Загальноєвропейськими Рекомендаціями з мовної освіти. Посібник (2009 
[4]), в якому рекомендовано вимірювати іншомовну комунікативну компетентність через 
її складники (лінгвістичну, соціолінгвістичну, прагматичну та стратегічну 
компетентності);  

 Sign languages and the Common European Framework of References for Languages: 
Descriptors and approaches to assessment / Жестові мови та Загальноєвропейські 
рекомендації з мовної освіти: дескриптори та підходи до оцінювання (2016 [5]), в якому 
представлені дескриптори жестової мови, узгоджені з контрольними рівнями 
Загальноєвропейських Рекомендацій (CEFR);  

 Common European Framework of Reference for Languages: Learning, teaching, 
assessment. Companion Volume with New Descriptors / Загальноєвропейські рекомендації 
з мовної освіти: навчання, викладання, оцінювання. Додатковий том з новими 
дескрипторами (2018 [6]), у якому узагальнено й враховано всі інновації, що 
характеризують тенденції мовної освіту перших десятиліть ХХІ століття: дескриптори 
Рекомендацій доповнюються новим рівнем Pre-A1, детальними дескрипторами для 
медіації, що враховує зростаючу важливість усного перекладу у використанні мови; 
дескриптори для онлайн-комунікації, плюрилінгвальної / плюрикультурної 
компетентності та жестової мови.  

Слід відзначити, що мовна освітня політика ЄС на сьогодні реалізується в межах 
освіти впродовж усього життя (Lifelong Learning) та зорієнтована на багатомовність 
(мультилінгвізм) та плюрікультурність. В інтегрованій програмі ЄС «Освіта протягом 
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усього життя» (Lifelong Learning Programme 20072013) [7], виділено ключові питання 
мовної політики об’єднаної Європи: 

 мовна політика має бути спрямована на створення сприятливого для мов 
середовища проживання та навчання як у школах, так і за їх межами; 

 освітні системи можуть позитивно вплинути на ранній початок вивчення 
іноземних мов, збільшити кількість вивчених іноземних мов та сприяти методам, що 
дозволяють учням та вчителям використовувати іноземні мови для змістовного 
спілкування на уроках; 

 англійська мова є важливим інструментом для успішного працевлаштування та 
професійного розвитку, отже потрібні конкретні дії для подальшого покращення 
компетентності у цій мові; 

 розвиток мовних навичок в глобалізованому світі має поєднуватися зі сприянням 
мовному розмаїттю та міжкультурному діалогу [7]. 

Сучасні іноземні автори, які вивчають феномен іншомовної комунікативної 
компетентності (P. Costa, P. Albergaria-Almeida, А. Biysenova, S. Kurtes, M. Feng та ін.), у 
тлумаченні цього поняття спираються на наукові розвідки вчених другої половини ХХ 
століття D. Hymes, M. Canale and M. Swain, S. Savignon та ін., а також виходять із 
загальних визначень, наданих у названих документах Європейської комісії. 
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ГЕОПОЛІТИЧНИХ ПРАКТИК  

У ВІДНОСИНАХ РЕСПУБЛІКИ ТИВА З КИТАЄМ 
 

Республіка Тива є суб’єктом Сибірського Федерального округу Російської Федерації, 

географічне розташування якої знаходиться на Південному Сибіру, межуючи з 

Монголією[1]. Столицею є місто Кизил, населення Республіки становить 337 тисяч, 85% 

населення становлять тувинці, залишаючи росіян меншиною[2]. Тувинську мову вважають 

рідною 83,4 % згідно з результатами Всеросійського перепису населення 2020 – 2021 років, 

а місцеве населення слабко володіє російською мовою[2],[3]. В країні 56% населення 

сповідує буддизм гілки Махаяни, що поєднав у собі місцеві практики шаманізму, 16% 

практикують синкретизм і лише 7% православ’я[4],[5]. 

Ключовим для розуміння міжнародних відносин Республіки Тива є ідентичність, 

культурні уявлення та спільність історичних наративів з Монголією та Внутрішньої 

Монголією Китаю. Обидва регіони поділяють ідею про тюрксько-монгольську 

спадщину, традиції кочівників, що підживлює ідею добросусідських відносин. Також 

важливим фактором є і тюркське походження тувинців, що формує уявлення про 

близькість до Центральної Азії, ніж до європейської частини Росії. Тива релігійно 

орієнтується на Тибет, цьому сприяє чисельне буддистське населення, що визнає Далай-

ламу за духовний авторитет. 

Вважаємо, що відносини Республіки Тиви та Китайської Народної Республіки хоча й 

опосередковані через Російську Федерацію, але повноцінно розвиваються в автономних 

полях, де актори конструюють взаємні ролі через практики, інфраструктурні проєкти та 

культурні зв’язки. 

Китай називає тувинців урянхаями, «бунтівними монголами» історичної місцевості 

Танди-Урянхай, контроль над яким полягав у визнаній необхідності мати стабільний 

регіон з населенням, лояльним до Китаю на кордоні з Росією та у внутрішніх районах 

Монголії[6, p. 297]. Стверджуємо, що таке ставлення до тувинців є постійною практикою 

управління кордонами та поширення економічного впливу КНР. На підтвердження чого 

спостерігається активна регіональна інтеграція в межах проєкту «Один пояс, один шлях», 
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а саме, Китайсько-монголо-російського коридору «СMREC», запущеного в 2016 році[7]. 

Важливий торгівельний коридор має відкритись в Тиві, коли буде завершена 

інфраструктурна реконструкція митного пункту пропуску «Хандагайти-Боршоо»[8]. 

Республіканська влада, місцеві інвестори та Уряд на чолі з головою Республіки 

Владіславом Товаріщтай оглу Ховалигом неабияк зацікавлені на можливості транзитної 

торгівлі з Китаєм, заявляючи про розбудову Проєкту Центральноєвразійського 

транспортного коридору[9]. Зазначаємо, розвиток інфраструктурних проєктів для 

Республіки Тиви є конструюванням ролі «транзитного коридору», а китайські інвестори 

вбачають новий «ресурсний хаб». 

Вважаємо, що покращення економічних відносин між Китаєм та Тивою може слугувати 

зміцненню контролю над Монголією, посилюючи залежність та відкриваючи можливості 

інтеграції до Китаю. У рефлексивно-історичному ключі, цей процес відображає наративи 

імперського контролю за Монголією за допомогою лояльного населення «урянхайців», аби 

стабілізувати регіон. Насправді це посилює асиметрію влади, наділяючи Монголії роль 

периферійного актора, роблячи залежним від транзиту через Тиву[10].  

Стверджуємо, що значною перепоною для формування політичних відносин й 

прокитайських ідентичностей є чисельна буддійська громада в країні, підтримувана 

оточенням минулого Міністра оборони та тувинцем за походженням Сєргєєм Кожугєт 

оглу Шойгу. Саме на кошти його іменного культурного фонду, відкрився найбільший 

буддійських монастир в Росії «Тубтєн Шедруб Лінг», який Його Святість Далай-лама 

XIV взяв під духовне заступництво[11]. Будь-які офіційні або неофіційні контакти з 

буддійського громадою вписують Тиву у ширшу буддійську мережу з Індією, Монголією 

та тибетською діаспорою. Офіційне спілкування з Далай-ламою неодноразово 

призводило до дипломатичних конфліктів, наприклад, з Росією через візит Далай-лами 

до Калмикії у 2004 році, чи з Монголією у 2016 році[12],[13]. Візити релігійних 

авторитетів, активна буддитська діяльність оточення Шойгу є реляційної практикою, що 

розміщує Тиву у глобальну антикитайську мережу. Беручи до уваги, що КНР пропонує 

альтернативну інтерпретацію буддійського авторитету через інститут Панчен-лами, 

будь-яке звернення до Далай-лами за межами Тибету розглядається як виклик. Проте 

Російська Федерація не зацікавлена загострювати відносини, але й не здатна приглушити 

місцеві буддійські практики, очолювані впливовими елітами. 

Підсумовуючи, міжнародні відносини між Республікою Тива та Китаєм мають 

потенціал формуватися поза представницької ролі Російської Федерації, на низькому 

автономному рівні місцевих еліт, бізнесу, особливо в межах великих проєктів 

федерального рівня та релігії. Як результати місцевих практик, інших реляційно-

політичних процесів та символічних ідентичностей, економічні та інфраструктурні 

проєкти конструюють Тиву як «транзитний коридор» і «ресурсний хаб» у китайському 

баченні, підживлюючи історичну роль «контролюючого» Монголії. Натомість 

буддистські мережеві зв’язки за сприянням оточення Сєргєя Шойгу розміщує Тиву у 

антикитайський політичний дискурс. Саме ця суперечність між економічними 

практиками та релігійною складовою ідентичностей створюють конфігурацію відносини, 

яка посилює асиметрію влади Китаю, не дозволяючи остаточно зняти напругу на 

політичному регіоні Тиви й Монголії.  
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ПСИХОЛОГІЧНІ НАУКИ  

Андріеті А.В. 

Національна академія Служби безпеки України 

 

ЕТНОПСИХОЛОГІЯ УКРАЇНЦІВ: КУЛЬТУРНИЙ АСПЕКТ 

 

Розв’язана рф війна сприяла формуванню ще більш позитивного ставлення українців 

до своєї держави та її майбутнього. Багато наших співвітчизників називають гордість за 

свій етнос головною емоцією, яку вони відчувають, думаючи про Україну.  

В умовах війни тема української нації та державності стала однією з ключових в 

ідеологічному протистоянні між рф та Україною. Російська пропаганда заперечує 

природно-історичний характер виникнення української нації та державності, намагається 

скасувати Україну як таку і політично, і історично. Для нас же важливо не лише 

спростовувати російську брехню, а й довести, що українці є сформованою нацією, яка існує 

насамперед завдяки самосвідомості її людей, їх самоототожненню з культурою своєї нації. 

Українська нація, визначаючи шляхи свого розвитку та аналізуючи причини історичних 

невдач, прагне якомога повнішого самопізнання. З огляду на це, великої ваги набуває 

проблема вивчення етнопсихологічних особливостей українців. Історичні джерела дають 

підстави визначити етнопсихологічні особливості українського народу через аналіз таких 

феноменів, як менталітет, етнічна свідомість і самосвідомість, етнічна самоідентифікація 

особистості, український національний характер, психічний склад українців тощо. 

На сучасному етапі вивчення психологічних особливостей людини, обумовлених її 

етнічною приналежністю, існують різні підходи. У західному підході особлива увага 

надається дослідженню проблеми зв’язків культури та психології.  

Багато етнопсихологічних шкіл займається вивченням зв’язку між культурою і 

психологічними характеристиками етносу. Тому, особливо актуальним завданням 

сучасної етнопсихологічної науки є з’ясування сутності поняття «культура». Питання 

про сутність і зміст поняття «культура» досить дискусійне. У різних наукових галузях 

було представлено майже 250 визначень культури. Найкоротше і найширше визначення 

належить американському етнографу, антропологу М. Херсковіцу. На його думку, 

культура – це частина людського оточення, яка створюється самими людьми. У такому 

розумінні до культури належить кожний, навіть найпростіший предмет, який створений 

людиною, будь-яка думка, що з’явилася при його створенні. «Культура – це те, що не є 

природа», – зазначив дослідник» [1, с. 43].  

Поняття «культура» складне і багатогранне.  

Культура – усе те, що є результатом людської історії. Культура – усе те, що людина 

створила власним розумом. Культура – це матеріальний і духовний прогрес як індивідів, 

так і різних соціально-національних спільнот. 

За одним із сучасних визначень, «культура – специфічний спосіб організації і результат 

творчої діяльності людини у суспільстві, що формується на основі ієрархічної системи 
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загальноприйнятих для кожного конкретного суспільства цінностей, які передаються від 

покоління до покоління не генетичним шляхом, а в процесі соціалізації» [2, с. 7].  

Культура – це сукупність матеріальних і духовних цінностей, створених людиною в 

процесі її діяльності, спосіб буття кожного етносу. 

Культурою будь-якого етносу не слід нехтувати. Згадаємо, ще В. Мономах казав: 

«Коли добре щось умієте – того не забувайте, а чого не вмієте – того учітесь». Навчатися 

в інших народів закликав Т. Шевченко; він писав: «Вчітеся, брати мої, думайте, читайте, 

чужого навчайтеся, свого не цурайтесь»…[3, с. 314]. Історія підтверджує, що фундамент 

культурно-духовного розвитку – власна держава, бо тільки вона гарантує суверенітет 

мислення, буття, почуттів та життєдіяльності. 

Проблеми етнопсихології викликають загальний інтерес дослідників у зв’язку із 

зростанням актуальності вирішення питань етносу: розширення простору психологічних 

знань, що включають до своєї проблематики, що стосується характеристики 

різноманітних груп населення, зокрема поглиблення вивчення диференційних 

культурно-історичних та етнокультурних аспектів. 

Взагалі, світогляд українського етносу пройшов тривалий і складний шлях, який 

відповідав закономірностям світового процесу становлення і розвитку світової культури. 

Український етнос завжди боровся за розвиток і збереження своєї культури, котра 

відіграє все більшу роль у формуванні та зміцненні правового суспільства, розвитку 

творчих здібностей людини. 

Вивчення людського суспільства через його культуру є актуальним, оскільки вона 

впливає на всі сфери суспільної та індивідуальної життєдіяльності – праця, побут, 

дозвілля, мислення, спосіб життя та ін. 

Саме культура робить людину особистістю. Громадянин стає членом суспільства в 

міру засвоєння знань, мови, цінностей, норм, звичаїв та традицій свого народу, своєї 

соціальної групи і всього людства. 

Культура – це засіб вираження творчості, формування індивідуальної самобутності та 

зміцнення відчуття себе в суспільстві.  

Культурний досвід – це можливості для дозвілля, розваг, навчання й обміну досвідом 

з іншими. Музеї, театри, виставки, концерти, кіно – все це об’єднує людей. Об’єднуючи 

людей, культурні заходи сприяють соціальній інтеграції, розширенню можливостей 

громад та зміцнюють гордість за свою країну. 

Носієм української культури, насамперед є український народ, який дуже співучий, 

гостинний, талановитий та волелюбний. 

Українська культура має багатовікову історію та глибокі традиції, які відображаються 

в усіх аспектах життя народу. Вона формувалася під впливом багатьох народів, 

зберігаючи свою унікальну самобутність. 

Українці сьогодні в умовах російської агресії по-новому відкривають для себе 

традиційну українську культуру, яка є зброєю, голосом України, силою України за 

кордоном і демонстрацією того, якою Україна є зараз.  

Зокрема, вже на початку повномасштабного вторгнення рф народився рух митців 

«Культурний Десант», набравши обертів впродовж 2022 року. Ініціатива, очільником 

якої став співак і військовослужбовець Коля Сєрга, спрямована на психологічну 

https://instagram.com/culturaldescent?igshid=MTIyMzRjYmRlZg==
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підтримку і підняття бойового духу українських воїнів. Заради цього команда працює 

вздовж усієї лінії фронту та у місцях реабілітації для військових.  

Культурний десант – це неформальне об’єднання військовослужбовців творчих 

професій. Діяльність організації спрямована на підтримку морально-психологічного 

стану, культурно-освітнього рівня та мотивації особового складу частин і підрозділів Сил 

безпеки та оборони України за допомогою культури та мистецтва.  

З самого початку своєї діяльності «Культурний десант» координує свої культурні заходи 

з Центром морально-психологічного забезпечення Збройних Сил України, співпрацює з 

військовими психологами. Тому «Культурний десант» – це і група психологічного 

відновлення, і реабілітація як для учасників проекту, так і для інших осіб. Своїх представників 

«Культурний десант» постійно відправляє на навчання, де вони здобувають знання та досвід 

роботи в групах контрольованого стресу, дії в конфліктах, набувають знань із керування 

групою під час концертів. Тому, основна мета цього об’єднання – не розвага, а збереження 

цінностей та людяності, підняття морального духу воїнів. 

Закордонні місії «Культурного десанту» мають за мету поширення української культури, 

інформації про події в Україні та протистояння російській повномасштабній агресії. 

Взагалі, дотримання власної культури виступає однією з важливих детермінант 

розвитку етносу.  

Історія людства – це історія етносів, етнос – біологічне і соціальне утворення, 

повністю підпорядковане як природним законам, так і соціальним [3]. 

Найбільш ефективний вплив на емоційну сферу людини здійснюється за допомогою 

національного мистецтва. Дотримання культури свого етносу та, як наслідок, 

усвідомлення себе представником цього етносу виступає важливим чинником посилення 

почуття власної гідності, зумовлює появу позитивних емоцій і сприятливо впливає на 

весь процес її життєдіяльності [1]. 

Культура – це основа нації, її душа. Культура формує світогляд, національну 

спільність, дає відчуття єднання та самоідентичності, робить нас неповторними, 

несхожими на інших.  

Отже, нація існує насамперед завдяки самосвідомості її людей, їх самоототожненню з 

культурою своєї нації. Національна самосвідомість або почуття етнічної ідентичності лежить 

в основі національного характеру. Кожна людина найбільшою мірою національна через те, 

що усвідомлює свою належність до нації, ідентифікує себе з цілим. Саме національна 

самосвідомість допомагає людям вистояти як нації, зберегти свою мову, культуру [4]. 

У молодого покоління слід формувати естетичні потреби як соціальну необхідність, 

а в цьому процесі важливу роль має відігравати національна самосвідомість.  

До національної самосвідомості належать такі почуття: національна гордість, любов 

до Батьківщини, радість, що переживається під час сприймання об’єктів національної 

культури, переконання у справедливості ідеологічних положень і політичних кроків, в 

яких виявляються інтереси національного розвитку та суб’єктивно уявляються як 

інтереси свого народу, в поєднанні з відповідними емоціями. 

Ці почуття є відображенням у психіці представників української нації сукупності 

особливостей духовного життя народу, які виявляються в його національній культурі, 

фольклорних образах, побуті, житті. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B8%D0%BB%D0%B8_%D0%B1%D0%B5%D0%B7%D0%BF%D0%B5%D0%BA%D0%B8_%D0%B9_%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%B8_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B8%D0%BB%D0%B8_%D0%B1%D0%B5%D0%B7%D0%BF%D0%B5%D0%BA%D0%B8_%D0%B9_%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%B8_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
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Народ України багатий талантами. Споконвіку, переборюючи чималі труднощі, він 

плекав свою культуру, оберігав мову, примножував духовні цінності, передаючи їх 

наступним поколінням. Український народ не замикався в національних межах, завжди 

підтримував все правдиве і естетично досконале. Підтримував і цінував тому, що в основі 

своїй народ України високоморальний, з тонко розвинутим відчуттям краси і гармонії [3]. 

Зокрема, розвиток мистецтва супроводжує всю історію формування нації. 

Л. Лук’яненко розглядаючи проблеми національної ідеї і національної волі, зазначав: 

«покажіть мені інший народ у світі, який би з незапам’ятних часів і в добу заможного 

мирного життя, і в добу війни й руїни дбав однаково про хліб та красу, в якого 

задоволення естетичних потреб є органічно нерозривним із задоволенням матеріальних 

потреб. А пісня?.. Кожен народ співає. Але знайдіть ще десь такі пісні, як в українців, за 

багатоголоссям, витонченістю мелодій, глибиною почуттів, божественною властивістю 

переливатися з душі в душу, заполонювати все єство й підносити людину в небесний рай 

естетичної насолоди!» [5, с. 102]. 

Оригінальним мистецьким явищем є українська авторська пісня.  

Насамперед, у розвиток цього жанру вагомий внесок зробив український поет і 

композитор, автор тексту і музики пісень «Я піду в далекі гори», «Червона рута», 

«Водограй» В. Івасюк.  

В. Лютий (він же Живосил Лютич) – відомий український бандурист, народознавець, 

рок-музикант, автор близько 400 музичних творів серед яких надзвичайно популярна 

«Меч Арея» за мотивами забороненого у СРСР однойменного роману І. Білика. Пісня 

вважається однією з найкращих у творчому доробку гуртів «Тінь сонця», «Гайдамаки» 

та інших. І від початку 2014 року стала неформальним гімном учасників 

антитерористичної операції в Україні.  

Заслужений артист України, культурний та церковний діяч, пластун, композитор, 

поет, кобзар, бандурист, лірник Т. Компаніченко віддає перевагу рідній кобзі, бандурі і 

лірі. Завдяки йому до слухача повернулися давні пісні, котрі виконувалися українськими 

воїнами, священиками, селянами і містянами протягом не одного століття (думи, канти, 

псалтирі, плачі тощо). Сучасний кобзар вивчає стародруки й відроджує спадщину 

композиторів XVII-XVIII ст. До одного із його альбому увійшли авторські пісні з 

кіновистави «Посттравматична рапсодія» про події під час війни на сході, прем’єра якої 

відбулася у 2018 році.  

Невід’ємною частиною культури стало кіномистецтво. Саме у 60-70-і роки ХХ 

століття відроджується українське поетичне кіномистецтво, засновником якого став 

О. Довженко. В умовах застою та репресій це був чи не найпотужніший напрям 

відродження українського національного духу й української самосвідомості.. 

Широке визнання громадськості здобув, зокрема, фільм «Тіні забутих предків» (1964), 

знятий С. Параджановим за однойменним твором М. Коцюбинського. Він став знаковим 

твором українського кінематографа та отримав багато міжнародних нагород. Цей кіношедевр 

про життя гуцулів тріумфально йшов у всьому світі, здобуваючи славу Україні. 

З початком широкомасштабної війни український кінематограф опинився у ситуації, 

коли зйомки стали справжнім викликом. Але навіть в умовах постійної небезпеки, 

обстрілів, евакуацій та нестачі ресурсів українські кіномитці не припинили працювати. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82_(%D0%BE%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D1%96%D0%B7%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BC%D0%BF%D0%BE%D0%B7%D0%B8%D1%82%D0%BE%D1%80
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%B5%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%B1%D0%B7%D0%B0%D1%80
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D1%83%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%96%D1%80%D0%BD%D0%B8%D0%BA
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Вони продовжують творити, адаптуючись до нових реалій, і доводять, що мистецтво 

здатне існувати навіть у найскладніші часи нашої історії. 

Одним із ключових викликів стало відображення війни на екрані. Сучасні українські 

фільми нерідко ґрунтуються на реальних подіях, відтворюючи життя під час бойових дій. 

Яскравим прикладом є документальний фільм «20 днів у Маріуполі» режисера 

М. Чернова. Умови роботи були майже нестерпними: обмежені ресурси, відсутність 

стабільного зв’язку і небезпека для життя. Проте ці зусилля дали змогу показати світу 

правду. Знятий у блокадному місті під постійними обстрілами, він став одним із 

найважливіших свідчень цієї війни.  

Український повнометражний художній фільм режисера С. Тіунова «Буча», знятий у 

2024 році – про волонтера, який вивозить людей з Бучі під час влаштованої російською 

армією Бучанської різанини. Фільм заснований на реальній біографії волонтера 

К. Гудаускаса. 

У 2024 році також відбулася прем’єра фільму «Хазяїн 2. На своїй землі» режисерів 

Т. Ткаченка та З. Буадзе, який був створений на основі однойменної п’єси Івана 

Карпенка-Карого та адаптований під сучасні воєнні реалії. У стрічці йдеться про 

внутрішню трансформацію підприємця, який у складних обставинах російської окупації 

переосмислює власні пріоритети і обирає правильні життєві цінності.  

Українські кінематографісти доводять, що кіно під час війни – це не лише мистецтво, 

а й потужна зброя у боротьбі за правду. Їхні фільми розповідають світу історії, які 

неможливо ігнорувати. Вони документують жахливі реалії війни, надихають і нагадують, 

що перемога на культурному фронті не менш важлива, ніж на полі бою. 

Українське кіно зараз пише нову сторінку історії, і кожна стрічка, створена у цих 

складних умовах, є доказом незламності людського духу. Це не просто творчість – це 

боротьба за майбутнє. 

Художньо-естетичні потреби посідають в українській душі таке ж велике місце, як і 

турботи про матеріальні потреби.  

В українських сім’ях споконвіку важливу увагу приділяли психолого-педагогічним 

аспектам виховання: виховували дітей бабусиною казкою (як засобом морального 

виховання дітей), материнською колисковою (мелодія колискової надовго залишається в 

підсвідомості, спливає пізніше та дитині надалі швидше навчитися розмовляти, 

сприймати мову), настановами татусів, спільною працею на господарстві. Мами вчили 

донечок рукоділлю та кулінарним секретам, що сприяло формуванню ставлення до себе, 

до людей та до оточуючого світу. Батьки формували мужній характер синів фізичною 

роботою та ін.  

У кроскультурних дослідженнях, які проводяться в рамках етнопсихології, часто 

використовується поняття «етнічні стереотипи», «етнічні настанови», «упередження», 

які пояснюють суть міжетнічних відносин. 

Одним із елементарних психологічних новоутворень є стереотип. У психології це 

поняття визначає стійке, емоційне за своєю природою психічне новоутворення, яке у 

спрощеній формі відображає достатньо складний факт дійсності. 

Етнічні стереотипи – це відносно стійкі уявлення про моральні, розумові та фізичні 

якості, що властиві представникам різних спільнот [1]. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%B2%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%B6%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%84%D1%96%D0%BB%D1%8C%D0%BC
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%83%D0%B4%D0%BE%D0%B6%D0%BD%D1%96%D0%B9_%D1%84%D1%96%D0%BB%D1%8C%D0%BC
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%96%D1%81%D0%BB%D0%B0%D0%B2_%D0%A2%D1%96%D1%83%D0%BD%D0%BE%D0%B2
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%83%D1%87%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%83%D1%87%D0%B0%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D1%80%D1%96%D0%B7%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%BD%D0%B0
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Століттям український народ творив свій стереотип, який виділяв його серед інших 

народів. Століттям він боровся за те, щоб бути собою: освоював територіальний простір, 

формував свої обряди, мову, традиції, свою духовну і матеріальну культуру, а водночас і 

свою психологію, свій менталітет. 

Стереотипи вважають різновидом установки. Під етнічними установками слід 

розуміти готовність людини сприймати та розуміти певні явища та проблеми 

етнонаціональних стосунків, на основі чого визначаються її психічний стан реагування і 

готовність діяти у певній ситуації [4]. 

Настанови, що стосуються власної спільноти, як правило, є позитивними. 

Безпідставні ворожі уявлення про соціальну групу називають упередженням, що є також 

різновидом установки. До числа найбільш відомих упереджень належать: расизм (до 

етнічних груп); сексизм (до певної статі); ейджизм (до людей певного віку); гомофобія 

(до людей нетрадиційної сексуальної орієнтації). 

Отже, можна зазначити, що етнічні настанови та стереотипи можуть бути позитивними 

(етноцентризм) та негативними (націоналізм), але ніколи не бувають нейтральними, оскільки 

своїм носіям вони завжди видаються правильними та найкращими. 

Безумовно, на сучасному етапі розвитку суспільства, надзвичайно актуальними є 

зусилля, що спрямовані на виявлення механізмів, які гармонізують міжетнічні стосунки 

та поліпшують етнічні установки. 

Слід зазначити, що для кроскультурної психології поняття «культура» є базовим 

теоретичним конструктом. 

Отже, культура виступає міцним «захисним шаром» від інформаційної пропаганди, 

вона допомагає закріпитися в наших потребах, цінностях, мотивах, переконаннях.  

Таким чином, на сьогоднішній день пріоритетного значення набувають аспекти 

національного відродження. Тому в наш час дуже важливо пізнати суть психологічних 

аспектів етносів, особливо вивчати нові, специфічні властивості ментальності, характеру, 

міжетнічної взаємодії в різних регіонах та сферах життєтворчості людей. 
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КОНФЛІКТИ У ДЕРЖАВНИХ УСТАНОВАХ:  

ПРИЧИНИ ТА СПОСОБИ ЇХ ПОДОЛАННЯ 

 

Конфлікт є невід’ємним елементом суспільних відносин і проявляється у зіткненні 

протилежних інтересів, потреб або цінностей учасників взаємодії. У науковій літературі 

він розглядається як природний процес розвитку соціальних систем, який може мати як 

руйнівний, так і конструктивний характер. Конфлікт не завжди є негативним явищем, 

адже він виявляє приховані проблеми у колективі та стимулює пошук нових рішень. У 

державних установах конфлікти мають особливу вагу, оскільки впливають не лише на 

внутрішній клімат, а й на якість виконання суспільно значущих функцій. 

Державні установи функціонують у жорстких організаційних рамках, що 

визначаються законодавством та ієрархічною структурою управління. Це створює 

сприятливий ґрунт для виникнення конфліктних ситуацій. Однією з особливостей є 

наявність вертикальних суперечностей між керівниками та підлеглими, а також 

горизонтальних – між працівниками одного рівня. Додатковим чинником є 

бюрократична процедура ухвалення рішень, що часто уповільнює робочі процеси та 

викликає незадоволення серед персоналу. Важливим є також політичний вплив, який 

може спричиняти конфлікти інтересів та загострювати напруження у колективах [1]. 

У державних установах можна виокремити кілька основних типів конфліктів. 

1. За рівнем: міжособистісні (між двома співробітниками), міжгрупові (між 

підрозділами), інституційні (між органами влади). 

2. За характером: конструктивні (сприяють розвитку, стимулюють зміни) та 

деструктивні (призводять до дестабілізації, зниження продуктивності). 

3. За формою прояву: відкриті (з явними зіткненнями) та приховані (латентні), які 

можуть тривати довго і підривати колектив зсередини. Ця класифікація допомагає краще 

зрозуміти природу конфлікту та підібрати оптимальні методи його подолання. 

Причини конфліктів є багатогранними. Передусім це недосконала організація праці, 

нечіткий розподіл обов’язків та відповідальності, що призводить до дублювання функцій 
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або, навпаки, до ігнорування певних завдань. Значну роль відіграє конкуренція за 

обмежені ресурси – матеріальні, фінансові чи кадрові. Політичні чинники також мають 

вплив, особливо у випадках, коли призначення на керівні посади здійснюється за 

партійною ознакою. Не менш важливим є людський фактор: особистісні риси, 

комунікативна некомпетентність чи професійна недосвідченість окремих працівників 

часто стають каталізатором напружених ситуацій. 

Будь-який конфлікт проходить певні стадії розвитку. Спочатку формується 

передконфліктна ситуація, коли накопичуються невдоволення і протиріччя. Далі настає 

етап ескалації, коли суперечність переходить у відкриту форму – суперечки, скарги, 

протистояння. На завершальній стадії відбувається розв’язання конфлікту – шляхом 

компромісу, примусу чи взаємних поступок. У державних установах важливим є 

своєчасне розпізнавання ранніх ознак конфлікту, оскільки на початковій стадії його 

легше нейтралізувати. Ігнорування проблеми може призвести до серйозних наслідків, 

включно зі зниженням ефективності роботи всього колективу [3]. 

Методи врегулювання конфліктів можна поділити на кілька груп: 

- переговорні та посередницькі методи: обговорення проблемних питань, медіація, 

залучення нейтральної третьої сторони; 

- адміністративні методи: накази, дисциплінарні заходи, кадрові рішення; 

- психологічні методи: індивідуальні консультації, коучинг, робота з груповою 

динамікою; 

- організаційні методи (удосконалення внутрішніх регламентів, прозорий розподіл 

функцій, встановлення справедливих критеріїв оцінки діяльності). Комбінування різних 

підходів дозволяє ефективніше знижувати напруженість і запобігати повторному 

виникненню подібних ситуацій. 

Керівник державної установи відіграє ключову роль у регулюванні конфліктів. Від його 

стилю управління залежить не лише результативність вирішення конкретної ситуації, а й 

загальний психологічний клімат у колективі. Авторитарний стиль може призвести до 

придушення ініціативи та зростання прихованих конфліктів. Натомість демократичний 

стиль, заснований на діалозі, довірі й партнерстві, сприяє конструктивному вирішенню 

суперечностей. Важливо, щоб керівник володів навичками ефективної комунікації, умів 

слухати підлеглих і знаходити баланс між дисципліною та гнучкістю [5]. 

Наслідки конфліктів можуть бути як позитивними, так і негативними. До позитивних 

варто віднести виявлення проблемних зон у роботі установи, стимулювання змін, 

підвищення активності працівників. Проте негативні наслідки значно відчутніші: 

зниження продуктивності, погіршення соціально-психологічного клімату, підвищення 

рівня плинності кадрів. Конфлікти також можуть підірвати авторитет установи в очах 

громадськості, якщо виходять за межі внутрішнього колективу. Саме тому особлива 

увага приділяється профілактиці та конструктивному вирішенню суперечностей 

Ефективна профілактика конфліктів у державних установах передбачає комплексний 

підхід. По-перше, необхідно формувати корпоративну культуру, що базується на 

взаємоповазі, прозорості й колегіальності у прийнятті рішень. По-друге, слід приділяти увагу 

навчанню працівників навичкам комунікації, емоційної регуляції та стресостійкості. По-

третє, важливим є впровадження сучасних технологій управління персоналом – системи 
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оцінки ефективності, кар’єрного планування, мотивації. Такий підхід дозволяє мінімізувати 

ризики конфліктних ситуацій і забезпечити стабільну роботу установи [4]. 

Конфлікти в державних установах є об’єктивним і неминучим явищем, оскільки 

пов’язані з природою соціальної взаємодії. Вони не завжди мають суто негативний 

характер: за умови грамотного управління конфлікти можуть стати джерелом розвитку й 

вдосконалення організації. Ключову роль у цьому процесі відіграють керівники та 

спеціалісти з управління персоналом, які повинні володіти сучасними методами 

діагностики й врегулювання конфліктів. Важливим завданням є не уникнення 

суперечностей, а їх конструктивне розв’язання, що сприятиме підвищенню ефективності 

державних установ та зміцненню довіри громадян до органів влади [2]. 

У цьому контексті необхідно наголосити на доцільності систематичного підвищення 

кваліфікації державних службовців у сфері комунікації, медіації та психології конфлікту. 

Важливим є й упровадження прозорих процедур управління персоналом, що мінімізує 

можливості для виникнення прихованих суперечностей. Крім того, формування 

корпоративної культури, заснованої на принципах поваги, взаємної підтримки та 

відповідальності, значно знижує ризики деструктивних конфліктів. 

Отже, сучасна державна установа має розглядати конфлікт не як загрозу, а як виклик 

і ресурс для вдосконалення управлінських практик. Лише за умови відкритості, 

готовності до діалогу й конструктивної взаємодії можливе створення ефективної системи 

публічного управління, яка відповідатиме потребам суспільства та сприятиме його 

сталому розвитку. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ МЕХАНІЗМИ АДАПТАЦІЇ ВЕТЕРАНІВ У 

СУЧАСНОМУ СУСПІЛЬСТВІ 

 

В умовах війни, яка триває в Україні вже понад три роки, зростає інтенсивність дій і 

збільшення кількості чинників, які підсилюють динамічність співвідношення ветерана і 

його оточуючого навколишнього середовища, що і обумовлює підвищені вимоги до 

адаптаційних ресурсів. Разом з тим, потужне напруження, вимагає від ветерана адекватних 

реакцій, які, в першу чергу, залежать від характеру його адаптації. Процес адаптації 

забезпечує резерви особистості щодо організації діяльності та виживання в умовах 

підвищеного рівня стресу зовнішнього середовища, яке безперервно зазнає змін. Серед 

найбільш травмівних стресогенних факторів, які впливають на нас і наших співвітчизників, 

найчастіше виокремлюють: несприятливу соціально-економічну ситуацію, безробіття, 

злочинність, погіршення екології, психічне напруження, алкоголізацію.  

Дослідники тлумачать адаптацію як пристосування будови і функцій організму, його 

органів і клітин до умов середовища, спрямоване на збереження рівноваги. Адаптація 

відбувається на різних рівнях: фізіологічному, соціальному, психологічному [4, с. 18]. 

Психологічна адаптація – це процес мотивації адаптивної поведінки людини, 

вироблення мети і шляхів її реалізації у ситуаціях, що відзначаються невизначеністю та 

цінністю [1]. Це процес взаємодії особистості з середовищем, коли особа має враховувати 

характеристики середовища й діяльно впливати на нього, щоб задовольнити свої базові 

потреби і реалізовувати значущі зв’язки. Процес взаємодії особистості й середовища 

передбачає пошук та використання адекватних методів задоволення її вітальних потреб, 

до яких належать потреба в безпеці, фізіологічні потреби (у їжі, воді, сні, відпочинку 

тощо), потреба в прийнятті та любові, у визнанні та повазі, у самовираженні, 

самоактуалізації на шляху до самості (за К. Юнгом). У такий спосіб закладаються 

можливості для успішної соціальної адаптації й соціалізації особистості [3, с. 352]. 

Соціальна адаптація – процес пристосування особи до нових соціальних умов та 

взаємодії в громаді.  
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Нам найбільше імпонує таке визначення: «адаптація – це активна системна відповідь 

функцій організму, спрямована на підтримку гомеостазу та створення адекватної 

врегульованої програми, відповіді з мінімальними реакціями на умови, що постійно 

змінюються, умови діяльності, в основі якої лежать такі основні складники: 

енергетичний, сенсорний, операційний, ефекторний та активаційний» [2]. 

Війна, як потужний зовнішній чинник змін, змусила нас переоцінити життя, 

переглянути свої пріоритети. Багато у кого сталися неминучі збої в психіці, порушення 

фізіологічних і психоемоційних процесів, розлади сну і харчової поведінки, некерований 

прийом психостимуляторів (тютюн, кава, алкоголь, седативні засоби, антидепресанти), 

збільшення агресивності (роздратування, пасивна агресія), депресивних настроїв 

(святенництво, песимізм, смуток, апатія), почуття провини. Чимало людей були змушені 

виїжджати за кордон, у пошуках прихистку і порятунку. Хтось зазнав горе втрати і досі 

оговтується від травми.  

Мало хто має ресурси абстрагуватися від новин і жити неначе в паралельній 

реальності. Таким чином, кризове суспільство – це «маятник» для особистості. І лише по-

справжньому стресостійкі, самоактуалізовані і усвідомлені та зрілі особистості здатні 

вистояти і перемогти у нескінченній боротьбі за виживання.    

Звісно, кожна людина має свій рівень резильєнтності і по-різному реагує на стрес. 

Утім, рано чи пізно, кожен з нас відчуває втому, виснаження і вигорання. Якщо особа не 

відновлює енергію засобами відпочинку, то організм неусвідомлено «обирає» режим 

економії ресурсів, адже і тіло і душа діють таким чином, щоб витримати серйозну 

напругу. Труднощі криються в іншому: якщо випробування не закінчуються, тобто якщо 

людина не може повноцінно відпочити, постійно знаходиться в стані напруги, помічає, 

що до неї пред’являють занадто недосяжні вимоги, через щось сумують і непокояться, 

переживають страх, постійно напоготові, чекаючи чогось негативного, то це призводить 

до перенапруження нервової системи, і як відповідь – у людини постійно напружені 

м’язи, зціплені зуби, біль у суглобах і судоми. Дехто уночі скрегоче зубами, що може 

бути однією з ознак перенапруження. 

Отже, будь-яка діяльність людини відбувається в умовах, які постійно змінюються, і 

саме процес адаптації зберігає і контролює сили людини щодо захисту ментального 

здоров’я в умовах підвищеної небезпеки зовнішнього середовища. Саме тому розгляд 

адаптаційних ресурсів особистості та їх заощадливої витрати можна вважати одним із 

найбільш актуальних шляхів збереження психологічного здоров’я, в тому числі 

активності людей, чиї життя постійно перебувають під загрозою.  

Потужний рівень стресу, що виникає в результаті воєнних дій і безпосередньої участі 

у військових операціях, може вплинути на ефективність виконання військової служби, 

оскільки поведінка військових за таких умов може бути не зовсім раціональною. Емоції 

комбатантів, такі як страх, дратівливість, розчарування, і рівень їх мотивації можуть 

змінюватися, залежно від безпосереднього середовища. 

Зокрема, на емоційний стан ветерана впливає його суб’єктивне сприйняття та 

переживання подразників з навколишнього середовища, що може вплинути на безпеку та 

роботу, яку вони виконують. Однак цей шлях впливу існує як неявна «чорна скринька», і 

наукові кола ще не дійшли консенсусу щодо механізмів і впливу емоцій на безпеку 
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солдатів. Тому, щоб запобігти виникненню вторинних або похідних катастроф внаслідок 

самих способів застосування військових процесів, особливо важливо розглянути питання 

про вплив емоційного стану військових на їх власну безпеку й поведінку. 

Для характеристики посттравматичної стресової реакції, котра зʼявляється в 

результаті ПТСР, застосовується терміни «невроз нещасного випадку», «компенсаторна 

істерія», «травматична неврастенія» і т. д. Перевтома, редукція, виснаження зазвичай 

спричиняють затримку або зменшення рівня фізичного і розумового функціонування і 

розвитку, невротичні реакції, різні соматичні захворювання (розлади харчової поведінки, 

різка втрата ваги, виразка шлунку, здуття, висипи на шкірі, алергії). Дії травмованої 

людини продиктовані занепокоєнням, тривожністю. Типові порушення сну, хронічно 

пригнічений стан, агресивність, схильність до усамітнення, надмірна поступливість, 

запобіглива, догідлива поведінка, погрози або спроби самогубства, невміння 

спілкуватися, налагоджувати стосунки з іншими людьми, низька самооцінка та ін. 

Отже, адаптація є феноменом, що забезпечує організацію та підтримання соціальної 

взаємодії, формування адекватних міжособистісних стосунків, урахування очікувань 

оточення та досягнення соціально значущих цілей. 

Розкрито, що ветерани після війни в цивільному житті часто стикаються зі значними 

ризиками для свого життя взагалі і ментального здоров’я зокрема, що може призвести до 

розвитку ПТСР, суїцидальних намірів, тривожних розладів, панічних атак, алкоголізації тощо. 

Наразі вивчаються такі фактори ризику, як тривала експозиція стресу, висока 

інтенсивність роботи, низький рівень підтримки з боку держави та стигматизація 

здоров’я. Важливою є розробка та впровадження програм психологічної підтримки та 

профілактики для ветеранів, а також вдосконалення системи психологічного 

моніторингу, щоб зменшити ризик суїцидальної поведінки та зберегти життя і здоров’я. 

Одним із головних завдань психолога, який має справу з наслідками травми ветеранів 

(як гострої, так і хронічної), ми вбачаємо в тому, щоб допомогти людині: усвідомити, що 

використовувані нею способи подолання травми неефективні; послабити неадаптивні 

процеси, що заважають відкрити доступ до ресурсів, які забезпечують адекватне 

психосоціальне функціонування; активізувати внутрішню активність особи, необхідну 

для розширення власного арсеналу способів конструктивного подолання травми. 
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ПОДОЛАННЯ СТРЕСУ ЗАСОБАМИ АРТ-ТЕРАПІЇ 

 
У статті розглядаються теоретичні й практичні аспекти застосування арт-терапії як 

ефективного методу подолання стресових станів. Проаналізовано сучасні наукові підходи до 

визначення її можливостей, виявлено спільні й відмінні акценти у вітчизняних та зарубіжних 

дослідженнях. Визначено перспективи використання арт-терапії у роботі з особами, які 

пережили психотравмуючі події. 

Ключові слова: арт-терапія, стрес, стресостійкість, психологічна допомога. 
 

Стрес є невід’ємною складовою сучасного життя людини, адже суспільство 

перебуває у стані постійних трансформацій. Військові дії, соціально-економічні 

труднощі, швидкі темпи цифровізації та глобалізації формують велику кількість 

стресогенних факторів. Це актуалізує необхідність пошуку дієвих методів психологічної 

підтримки, серед яких особливе місце посідає арт-терапія. 

У наукових  працях українських авторів (Н. Калька, З. Ковальчук, Д. Гаврилюк, 

О. Вознесенська) акцентується увага на можливостях арт-терапії для подолання кризових 

і стресових станів. Дослідники описують як індивідуальні, так і групові методики роботи, 

що сприяють зниженню рівня тривоги, відновленню психологічної рівноваги та розвитку 

стресостійкості. 

У зарубіжних публікаціях (L. Martin, L. Jackson, A. Shukla, J. Gu та ін.) арт-терапія 

розглядається не лише як спосіб корекції вже наявних психотравм, але й як метод 

профілактики стресових станів. Це свідчить про більш системний підхід до інтеграції 

творчих практик у психотерапевтичну діяльність. 

Арт-терапія — це метод психологічної допомоги, що ґрунтується на використанні 

різних видів мистецтва (малювання, музики, театру, літературної творчості, ліплення 

тощо). Вона має універсальний характер і дозволяє адаптувати психотерапевтичний 

процес до індивідуальних потреб клієнта. 

Серед основних напрямів арт-терапії виокремлюють: 

 індивідуальну — зосереджену на особистих переживаннях; 
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 групову — спрямовану на розвиток комунікативних навичок та взаємопідтримки; 

 емоційно-орієнтовану — яка допомагає пропрацювати й виразити почуття; 

 мотиваційну — що активізує внутрішні ресурси людини. 

Завдяки творчій діяльності людина отримує можливість знизити рівень емоційного 

напруження, усвідомити власні переживання та трансформувати негативний досвід у 

ресурсний. 

Особливого значення арт-терапія набуває у роботі з військовими, ветеранами, 

внутрішньо переміщеними особами, а також людьми, які пережили втрату чи інші 

травматичні події. У таких випадках творчість виконує не лише терапевтичну, а й 

реабілітаційну функцію, сприяючи відновленню психологічної цілісності особистості. 

Висновки 

1. Арт-терапія є дієвим інструментом подолання стресу, що поєднує 

психотерапевтичні техніки та елементи творчості. 

2. Вітчизняні дослідження акцентують увагу на подоланні вже наявних кризових 

станів, тоді як зарубіжні — більше орієнтовані на профілактику стресових розладів. 

3. Ефективність арт-терапевтичних методів залежить від індивідуальних 

особливостей клієнта, його готовності до творчої взаємодії та довіри до психолога. 

4. Подальші наукові пошуки мають бути спрямовані на інтеграцію арт-терапії у 

систему комплексної психологічної допомоги та реабілітації осіб, що пережили 

психотравмуючі події. 
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ІСТОРИЧНИЙ АНАЛІЗ ЦИФРОВИХ ПСИХОТЕХНОЛОГІЙ У 

ПСИХОЛОГІЧНІЙ ДОПОМОЗІ ПОСТРАЖДАЛИМ ВІД ВІЙНИ 

 

Війна в Україні супроводжується масовими психотравмами та стресами, а традиційні 

методи психологічної допомоги, в таких ситуаціях, можуть бути не завжди доступні. Це 

зумовлює розвиток цифрових психотехнологій, які здатні забезпечити швидке, 

дистанційне та масштабоване психологічне втручання. 

Актуальність історико-логічного аналізу проблеми використання цифрових 

психотехнологій зумовлюється великою кількістю та складністю загроз для психічного 

здоров’я людини через війну в Україні. 

Реальну практичну допомогу в частковому розв’язанні проблеми психологічної 

допомоги постраждалим може надати аналіз ефективних методів психологічної 

допомоги та її успішних кейсів в історії розвитку цифрової психотехнології. Порівняння 

старих і сучасних підходів допоможе зрозуміти, які з них зберегли актуальність в наш 

час, а які потребують модернізації. 

Такий історичний аналіз дає змогу виділити методики, які працюють у різних, в тому 

числі й сучасних умовах. Цей історичний досвід може бути підґрунтям для створення певної 

бази знань для підготовки фахівців психологів та психотерапевтів, розробки навчальних 

програм, вдосконалення системи забезпечення психічного здоров’я комбатантів та звичайних 

громадян. Дослідження еволюції цифрових психотехнологій дозволяє інтегрувати перевірені 

часом методи з сучасними інноваційними технологіями, зрозуміти історичні обмеження 

психологічних методик, що забезпечить уникнення минулих помилок. Використання 

ретроспективних прикладів полегшить підготовку психологів щодо використання 

психологічних стратегій й тактик допомоги постраждалим від травматичних подій. 

Розуміння історичної еволюції, також, дає змогу швидше інтегрувати новітні технології без 

втрати психологічної сутності методів, які використовуються. 

Перші кроки у використанні цифрових інструментів у психологічній практиці 

припадають на кінець 20 століття. В той час застосовувався телефонний зв’язок й ранні 

відеосистеми для консультування пацієнтів у віддалених районах, так зароджувалась 

телепсихологія. Її основною метою було забезпечення доступу постраждалих до 

спеціалістів там, де фізично це було неможливо. 

Особливо актуальною ця практика стала у 1990-х у США, коли військові психологи 

почали використовувати захищені відеоканали для роботи з ветеранами бойових дій. Це 

був перший системний досвід «дистанційної допомоги» у воєнних умовах. 
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На початку 2000-х, з поширенням інтернету, виникли різноманітні онлайн-програми 

когнітивно-поведінкової терапії. Вони застосовувались для роботи з посттравматичними 

стресовими розладами, тривожними станами, депресією у військових та рятувальників. 

Паралельно розвивалися технології використання віртуальної реальності (VR). У США 

був створений проєкт «Virtual Vietnam», що відтворював сцени бойових дій і дозволяв 

поступово знижувати інтенсивність травматичних спогадів у комбатантів. Цей напрямок став 

відправною точкою для сучасних віртуальних (VR) програм у лікуванні ПТСР. 

У 2010-х роках цифрові психотехнології почали активно впроваджуватися в системи 

реагування на стихійні лиха та техногенні катастрофи. Онлайн-платформи психологічної 

підтримки надавали можливість постраждалим отримувати кризові консультації. 

З’явилися мобільні застосунки з інструкціями самодопомоги, дихальними вправами та 

можливістю швидко зв’язатися з фахівцем. 

Важливим кроком еволюційного розвитку стало створення в США додатку PTSD-Coach, 

який поширювався безплатно і став зразком цифрової антикризової психологічної підтримки. 

В теперішній час цифрові психотехнології інтегруються у системи психологічної 

допомоги в умовах війни, масових евакуацій та гуманітарних криз. Телепсихологія 

дозволяє працювати з військовими, біженцями та внутрішньо переміщеними особами 

незалежно від їхнього місця перебування. Віртуальна та доповнена реальність 

використовуються для лікування ПТСР, тривожних розладів, фобій. Мобільні додатки з 

функціями моніторингу настрою й кризовими кнопками допомагають швидко реагувати 

на гострі стани. Штучний інтелект та чат-боти забезпечують цілодобову психологічну 

підтримку та скринінг психоемоційних станів у зонах підвищеного ризику. 

Разом із позитивними зрушеннями існують певні обмеження й проблеми, які 

пов’язані зі зниженням якості психологічних втручань без живого контакту з психологом 

чи психотерапевтом, гарантіями конфіденційності в умовах цифрової комунікації тощо. 

Також, в наш час потребує створення, розвиток та затвердження стандартів 

психологічної допомоги в цифровому форматі. Ще одним застереженням є те, що не всі 

постраждалі мають доступ до сучасних пристроїв та стабільного інтернету. 

Отже, історія цифрових психотехнологій у наданні допомоги комбатантам та іншим 

постраждалим особам – це шлях від перших експериментів із відео зв’язком до комплексних 

платформ, VR-програм та мобільних застосунків. Вони не замінюють класичну 

психотерапію, але стають, у більшості випадків, критично важливими допоміжними 

інструментами у ситуаціях, де час і доступність мають вирішальне значення. 

Завданням сучасної науки й практики полягає в розвитку цих технологій таким 

чином, щоб вони залишалися ефективними, безпечними та доступними для кожного, хто 

переживає психологічну кризу. 
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ІННОВАЦІЙНІ ОСВІТНІ ТЕХНОЛОГІЇ ЯК ЧИННИК 

РОЗВИТКУ НАУКИ ТА ОСВІТИ 

  
Технології штучного інтелекту проникають у всі сфери життєдіяльності суспільства, в тому 

числі і в освітній процес. Застосування штучного інтелекту в навчальній діяльності та її 

організації може значно підвищити академічну успішність учнів, поліпшити якість освіти, 

підготувати студентів до змін умов ринку праці, а також підвищити мотивацію до навчання.. 

Провідним методом дослідження є анкетне опитування. У статті проводиться теоретичний 

аналіз сучасного стану інтеграції штучного інтелекту в освітній процес, оцінюється ступінь 

впливу штучного інтелекту на академічну успішність студентів, з урахуванням пропозицій 

респондентів визначаються основні напрямки і перспективи впровадження штучного інтелекту, 

перспективи впровадження штучного інтелекту. Результати дослідження підтверджують, що 

штучний інтелект активно застосовується студентами для вирішення різних навчальних завдань. 

Відзначається його позитивний вплив на академічну успішність, що підкреслює значущість його 

інтеграції в освіту. Теоретична значущість дослідження – формулювання та опис можливих 

підходів та шляхів впровадження штучного інтелекту в освіту для підвищення академічної 

успішності. Практична значимість - можливість використання результатів для організації більш 

ефективного освітнього процесу, підвищення академічної успішності. 

Ключові слова: штучний інтелект, освітній процес, академічна успішність, вища школа, 

персоналізація навчання, об'єктивізація оцінювання 
 

Мета статті полягає у вивченні ролі штучного інтелекту у підвищенні академічної 

успішності студентів. Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі завдання:  

1. Провести аналіз поточного стану використання ШІ в освітньому процесі.  

2. Оцінити ступінь впливу ШІ на академічну успішність студентів різних курсів та 

напрямків.  

3. Визначити основні напрями та перспективи інтеграції ШІ в освітній процес з 

урахуванням пропозицій респондентів.  

Аналіз впливу ШІ на академічну успішність студентів, а також визначення можливих 

шляхів його подальшої інтеграції в освітній процес є важливими та актуальними 

завданнями, що потребують ретельного вивчення та обговорення. 
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Дослідження впливу ШІ на академічну успішність студентів було проведено з 

використанням анкетного опитування. Цільовою аудиторією дослідження стали 

студенти других курсів   факультетів «Агроінженерії» та «Автомобільного транспорту». 

В анкетуванні взяло участь 60 студентів. 

Опитування складалося з кількох блоків питань, які включали таке: 

1. Загальні відомості про респондента (курс навчання, факультет).  

2. Використання ШІ для вирішення академічних та робочих завдань. Респонденту 

пропонувалося спочатку відповісти про факт особистого використання ШІ,  розповісти 

про свій досвід застосування ШІ більш детально, оцінити за 10-бальною шкалою (де 10 

балів - найвища оцінка) ефективність використання ШІ для вирішення яких-небудь. 

3. Пропозиції щодо впровадження ШІ в освітній процес. У даному блоці 

респонденти оцінювали необхідність та ефективність перспективних можливостей 

використання ШІ в освіті, запропонованих авторами дослідження. Крім того, вони могли 

описати власні ідеї щодо застосування ШІ в освітньому процесі. 

Час заповнення анкети не перевищувало 15 хвилин, що сприяло високому відгуку та 

участі у дослідженні. 

На підставі відповідей респондентів можна виділити декілька основних напрямів 

застосування ШІ (див. рис. 1). 

1. Підготовка до іспитів. Близько 75% студентів зазначили, що використовують ШІ 

для підготовки до іспитів, що включає таке: 

- вирішення типових завдань та тестів: студенти використовують ШІ для вирішення 

різних завдань та тестів, що дозволяє їм перевірити свої знання та підготуватися до іспитів; 

- генерація навчальних матеріалів: ШІ-системи допомагають створювати 

конспекти, картки для запам'ятовування та інші навчальні матеріали. 

2. Виконання домашніх завдань. Практично 85% студентів використовують 

програми та системи з ШІ для виконання домашніх завдань. Основні відмічені 

респондентами напрями застосування технологій: 

- допомога у вирішенні складних завдань: ШІ-системи надають покрокові рішення 

та пояснення до складних завдань; 

- автоматична перевірка завдань: студенти можуть використовувати ШІ для 

попередньої перевірки своїх робіт, що допомагає їм виявити та виправити помилки до 

здачі завдання. 

3. Написання та редагування текстів. Більше 90% студентів використовують ШІ для 

допомоги в написанні та редагуванні текстів. Це включає: 

- автоматичне виправлення граматичних та стилістичних помилок: ШІ-системи 

допомагають покращити якість письмових робіт студентів; 

- генерація тексту: у деяких випадках ШІ використовується для створення 

чорновиків або пропозицій щодо структури та змісту текстів. 

4. Дослідницька робота. Близько 75% студентів відзначили використання ШІ у своїй 

дослідницькій діяльності. Вони виділили такі варіанти застосування ШІ-систем: 

- аналіз даних: ШІ допомагає студентам в обробці великих обсягів даних, їх аналізі 

та візуалізації результатів; 



Львівський науковий форум 

64 

- пошук інформації: ШІ-системи використовуються для ефективного пошуку та 

аналізу наукових статей, публікацій та інших джерел інформації. 

5. Організація навчального процесу. Приблизно 55% студентів використовують ШІ 

для організації свого навчального процесу. Основні напрямки включають: 

- управління часом: ШІ-системи допомагають студентам планувати свій час, 

нагадувати про терміни здачі робіт та керувати навчальним розкладом; ‒ персоналізовані 

рекомендації: ШІ надає студентам рекомендації щодо вибору навчальних матеріалів та 

стратегій навчання, ґрунтуючись на їхньому прогресі та потребах. 

Аналіз відкритих питань анкети, присвячених пропозиціям студентів щодо 

покращення використання ШІ в освітньому процесі, дозволив виявити декілька 

ключових напрямків. Студенти запропонували такі основні заходи: 

1. Інтеграція ШІ у навчальні програми: включення курсів з ШІ та його застосування 

у різні навчальні дисципліни. 

2. Розробка адаптивних навчальних систем: створення систем, які можуть 

адаптуватися під індивідуальні потреби та рівень знань кожного студента. 

3. Використання ШІ для автоматизації оцінки: впровадження ШІ для перевірки та 

оцінки студентських робіт, що дозволить підвищити об'єктивність та знизити 

навантаження на викладачів. 

4. Створення віртуальних помічників: розробка ШІ-асистентів, які зможуть 

допомагати студентам у вирішенні навчальних завдань, надавати довідкову інформацію 

та консультувати з різних питань. 

5. Поліпшення інфраструктури: забезпечення доступності необхідних технічних 

засобів та програмного забезпечення для ефективного використання ШІ. 

Рисунок 1 

Незважаючи на численні переваги, студенти також відзначили ряд проблем та 

бар'єрів, з якими вони стикаються при використанні ШІ: 

1) недолік знань та навичок: багато студентів відчувають труднощі з використанням 

ШІ через брак знань та навичок роботи з відповідними технологіями. Це вимагає 

додаткових освітніх ініціатив та курсів щодо навчання ШІ; 



XVІ Міжнародна науково-практична конференція «Теорія і практика сучасної науки та освіти» 

65 

2) технічні проблеми: деякі студенти стикаються з технічними проблемами, такими 

як несумісність програмного забезпечення, недостатня потужність комп'ютерної техніки 

та відсутність доступу до необхідних ресурсів; 

3) нерівномірний доступ: проблема нерівномірного доступу до ШІ-технологій серед 

студентів з різних регіонів та з різними фінансовими можливостями також була 

відзначена як значний бар'єр для широкого впровадження ШІ в освіту. 

Висновок 

Практична значущість проведеного дослідження для студентів, викладачів та освітніх 

установ полягає в наступному: 1) для студентів активне застосування ШІ в освітньому 

процесі дозволяє не тільки придбати та покращити цифрові навички, але і зробити своє 

навчання найбільш ефективним, що в результаті позитивно вплине на академічну 

успішність; 2) для викладачів технології ШІ дозволяють зробити навчальні програми 

більш цікавими та сучасними, ще більше забезпечити індивідуальний підхід до студенів; 

3) для освітніх установ ШІ дає можливість адаптувати освітні програми під умови 

сучасного ринку праці; покращити взаємодії між структурами організації. Таким чином, 

інтеграція технологій ШІ в освітню діяльність може забезпечити підвищення академічної 

успішності студентів, зробити їх більш конкурентоспроможними на ринку праці, а 

програми - більш сучасними та ефективними. 
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ПЕРСПЕКТИВИ ВИКОРИСТАННЯ ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ 

В ПРАВНИЧІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

Інформаційно-комунікаційні технології (далі - ІКТ) у правничій діяльності є одним із 

ключових напрямів трансформації сучасної юридичної практики, що відображає 

глобальні тенденції цифровізації. Вони охоплюють широкий спектр інструментів, від 

автоматизованих систем обробки даних до штучного інтелекту (далі - ШІ), які сприяють 

підвищенню ефективності роботи юристів, оптимізації рутинних процесів і розширенню 

доступу до правових послуг. Водночас ШІ, як один із найперспективніших компонентів 

ІКТ, демонструє значні переваги, але має суттєві обмеження, зокрема в контексті знання 

чинного законодавства України. Науковці та практики сходяться на думці, що хоча ШІ є 

потужним інструментом, фахівці-юристи залишаються незамінними завдяки своїй 

здатності до глибокого аналізу, адаптації до змін і врахування етичних аспектів. У цьому 

контексті розглянемо детальніше роль ІКТ у правничій діяльності, спираючись на чинне 

законодавство України та думки науковців. 

Першою і, мабуть, найбільш очевидною перевагою ІКТ є автоматизація рутинних 

завдань, що дозволяє значно прискорити юридичні процеси. Впровадження Єдиної судової 

інформаційно-комунікаційної системи (ЄСІКС), передбачене Законом України «Про 

внесення змін до Кримінального процесуального кодексу України щодо забезпечення 

поетапного впровадження ЄСІКС» від 23.02.2024 № 3604-IX [1], дозволяє автоматизувати 

документообіг у судах, що значно полегшує роботу юристів. Проте науковець О. Баранов 

зазначає, що ШІ часто не враховує специфіку національного законодавства, наприклад, 

нещодавні зміни до Цивільного кодексу України чи інших нормативних актів, що може 

призводити до помилок у правовому аналізі [2]. Таким чином, хоча ШІ економить час, 

остаточна перевірка та інтерпретація результатів залишаються за юристами, які мають 

практичний досвід і глибоке розуміння правових норм. 

Другою важливою функцією ІКТ є забезпечення швидкого доступу до інформації та 

аналітичних даних, що є критично важливим у правничій діяльності. Системи на основі 

ШІ здатні обробляти величезні масиви судової практики, наприклад, аналізувати рішення 

Верховного Суду України, доступні через Єдиний державний реєстр судових рішень, і 

навіть прогнозувати ймовірні результати справ на основі статистичних даних. Це 

відповідає положенням Закону України «Про судоустрій і статус суддів» від 02.06.2016 

№ 1402-VIII  [3], де наголошується на необхідності інформаційного забезпечення судів 

для підвищення якості правосуддя. Наприклад, ШІ може допомогти юристу 
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підготуватися до справи, запропонувавши релевантні прецеденти чи норми права. Якщо 

законодавство зазнає змін, як це часто буває в Україні (наприклад, оновлення 

Податкового кодексу чи Кримінального кодексу), ШІ може не встигнути адаптуватися, 

що призведе до хибного  надання інформації. На відміну від цього, юристи здатні не лише 

враховувати актуальні норми, а й інтерпретувати їх у контексті конкретної справи, 

спираючись на «дух закону», а не лише його букву. Таким чином, ШІ є цінним 

помічником, але не може замінити людську інтуїцію та аналітичні здібності. 

Третьою значною перевагою ІКТ є підвищення доступності юридичних послуг, що 

особливо актуально для громадян із обмеженими ресурсами. Чат-боти та платформи на 

основі ШІ можуть надавати базові консультації з типових питань, таких як оформлення 

документів чи роз’яснення прав споживачів, що відповідає меті Закону України «Про 

Основні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007-2015 роки» [4], 

який, хоча й завершив дію, заклав основи для подальшого розвитку цифрових послуг. 

Наприклад, ШІ-бот може пояснити, як подати заяву до суду чи оскаржити 

адміністративний штраф, що знижує бар’єри доступу до правової допомоги. Це особливо 

корисно для простих правових ситуацій, де не потрібен глибокий аналіз. Однак у 

складних справах, таких як кримінальні чи сімейні конфлікти, де важливі етичні аспекти 

та індивідуальний підхід, ШІ виявляється менш ефективним. Таким чином, ШІ може 

бути першим кроком у наданні правової допомоги, але остаточне вирішення складних 

питань залишається за фахівцями. 

Обмеження ШІ у правничій діяльності значною мірою пов’язані з його недостатньою 

обізнаністю в чинному законодавстві України та відсутністю здатності до адаптації в 

реальному часі. Наприклад, ШІ може не враховувати останні зміни до Кодексу України про 

адміністративні правопорушення чи Закону України «Про адвокатуру та адвокатську 

діяльність», які регулярно оновлюються Верховною Радою [5]. О. Баранов зазначає, що ШІ 

часто базується на статичних даних, які не відображають динаміку правового поля [2]. Крім 

того, ШІ не здатен зрозуміти неформальні аспекти юридичної практики, такі як 

переговори чи врахування культурних особливостей, що є важливими в Україні. Юристи, 

натомість, спираються не лише на знання нормативних актів, а й на багаторічний досвід, 

що дозволяє їм знаходити оптимальні рішення навіть у нестандартних ситуаціях. Таким 

чином, хоча ШІ є корисним інструментом, його використання без людського контролю 

може призвести до помилок чи поверхневого підходу. 

Оптимальним рішенням у правничій діяльності є синергія між ШІ та юристами, де 

технології виступають у ролі помічника, а не заміни. Наприклад, ШІ може підготувати 

чернетку позовної заяви, зібрати релевантну судову практику чи провести попередній 

аналіз справи, але остаточна перевірка, адаптація до конкретних обставин і прийняття 

рішення залишаються за юристом. Крім того, етичні та правові аспекти, такі як 

відповідальність за помилки чи вирішення моральних дилем, залишаються виключно в 

компетенції юристів. ШІ не може нести юридичну відповідальність перед клієнтом чи 

судом, що робить людський фактор незамінним. 

Отже, ІКТ, зокрема ШІ, є безперечним благом для правничої діяльності, адже вони 

підвищують продуктивність, оптимізують процеси та роблять юридичні послуги 

доступнішими. Проте через недосконалість у знанні чинного законодавства України, 
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відсутність інтуїції та нездатність враховувати етичні аспекти ШІ не може повністю 

замінити фахівців. Юристи переважають там, де потрібен глибокий аналіз, адаптація до 

змін і персоналізований підхід, що робить їх ключовими гравцями у правничій сфері. ШІ 

є потужним союзником, але остаточна перевага залишається за людиною, яка поєднує 

технології з професійною майстерністю. 
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МЕТРИКИ ПОРІВНЯННЯ МЕТОДІВ СТАТИСТИЧНОГО 

АНАЛІЗУ ТА МАШИННОГО НАВЧАННЯ У ЗАДАЧАХ 

ПРОГРАМ ЛОЯЛЬНОСТІ 

 
У тезах пояснюється необхідність порівняння методів статистичного аналізу та машинного 

навчання у задачах моделювання програм споживчої лояльності. Розглянуто ключові метрики для 

порівняння і вибору методів, до них відносять влучність, повнота, точність, F1-міра, ROC AUC 

крива, час побудови моделі, час прогнозування. Розроблено демонстраційну програму, яка дозволяє 

вибрати метод для існуючого набору даних. 
 

Програми лояльності є інструментом утримання клієнтів і підвищення їхньої цінності 

для компанії у довгостроковій перспективі. Вони спрямовані на формування відносин 

між брендом і споживачем шляхом надання бонусів, знижок, персоналізованих 

пропозицій та інших стимулів. Основними завданнями таких програм є підвищення 

частоти покупок, збільшення середнього чека, зменшення рівня відтоку клієнтів, 

формування прихильності до бренду, стимулювання реферального маркетингу, 

обчислення та підвищення пожиттєвої цінності клієнта (Customer Lifetime Value, CLV). 

Статистичні методи, машинне навчання (Machine Learning – ML) та методи штучного 

інтелекту (ШІ) є ключовими аналітичними інструментами у розробці та вдосконаленні 

програм лояльності. Існує велика кількість методів кожного класу, вони мають різну 

ефективність, швидкодію, точність. Тому для коректного аналізу методів важливо 

добрати правильні метрики [1]. 

Транзакційні та поведінкові дані клієнтів програм лояльності мають складну 

структуру, що включає часову динаміку, нерівномірний розподіл ознак, наявність шуму 

та високий рівень кореляції між змінними. Різні алгоритми машинного навчання та 

статистичного моделювання по-різному обробляють ці особливості: деякі, як метод 

опорних векторів чи дерева рішень, ефективніше виявляють нелінійні залежності, тоді як 

інші, наприклад, регресійні моделі, забезпечують вищу інтерпретованість, але можуть 

поступатися в прогностичній точності. Порівняння алгоритмів безпосередньо на 

транзакційних та поведінкових наборах даних дозволяє визначити методи, що найкраще 

враховують специфіку предметної області, зменшують вплив шуму, коректно працюють 

із дисбалансом класів та забезпечують баланс між точністю прогнозування і зрозумілістю 

результатів для бізнесу.  
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Для обчислення точності методу і порівняння методів між собою зручно використати 

інструмент матриці невідповідностей або матриці помилок (confusion matrix), приклад 

якої зображений на рис. 1. Методи машинного навчання після тренування на даних 

формують прогноз для кожного спостереження, чи відноситься він до певного класу [2].  
 

 
Рис. 1. Матриця невідповідностей 

 

Порівняння цих прогнозів із фактичними значеннями цільової змінної дозволяє 

побудувати матрицю невідповідностей відображає чотири можливі результати: 

1) TP (True Positives, істинно позитивні) – випадки, які модель правильно 

ідентифікувала, як такі, що належать до цільового класу; 

2) TN (True Negatives, істинно негативні) – випадки, які модель правильно 

класифікувала, як такі, що не належать до цільового класу; 

3) FP (False Positives, хибно позитивні) – модель помилково віднесла випадки до 

цільового класу; 

4) FN (False Negatives, хибно негативні) – модель помилково не віднесла випадки до 

цільового класу. 

Матриця невідповідностей дозволяє обчислювати ключові метрики для аналізу 

сильних і слабких сторін моделі, зокрема влучність (Precision), повнота (Recall), точність 

(Accuracy), F1 міра (F1-score). Саме F1-міра часто використовується як інтегральна 

метрика точності алгоритму, оскільки вона менш чутлива до дисбалансу класів ніж 

точність (Accuracy), а також інтегрує два аспекти – влучність і повноту – в одну 

харакетиристику [3]. 
 

Precision =
𝑇𝑃

𝑇𝑃+𝐹𝑃
, 𝑅𝑒𝑐𝑎𝑙𝑙 =

𝑇𝑃

𝑇𝑃+𝐹𝑁
,    (1) 

Accuracy =
𝑇𝑃+𝑇𝑁

𝑇𝑃+𝑇𝑁+𝐹𝑃+𝐹𝑁
,                      (2) 

F1 = 2 ⋅
Precision⋅Recall

Precision+Recall
 =  

2𝑇𝑃

2𝑇𝑃+𝐹𝑃+𝐹𝑁
,    (3) 

 

У програмах лояльності майже завжди присутні обмеження на кількість клієнтів, яким 

можна запропонувати заходи лояльності (наприклад, через бюджет чи логістичні 

обмеження). У таких випадках доцільно застосовувати метрики Precision@K та 
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Recall@K, де 𝐾  – це кількість клієнтів із найвищою прогнозною ймовірністю належності 

до позитивного класу. 
 

Precision@K  =  
Кількість позитивів у топ-𝐾

𝐾
,                    (4) 

Recall@K  =  
Кількість позитивів у топ-𝐾

Загальна кількість позитивів
    (5) 

 

Іншою корисною метрикою є ROC-AUC крива (Receiver Operating Characteristic, Area 

Under the Curve), яка відображає здатність моделі розрізняти класи по всьому діапазону 

порогів прийняття рішень. Значення ROC-AUC наближенням до 1 вказує на високу якість 

класифікації, а 0,5 відповідає випадковому вгадуванню. Приклад такої кривої зображено 

на рис. 2. 

 
Рис. 2. Приклад ROC AUC кривої 

 

Також важливою метрикою роботи методу є час роботи, причому зручно розподілити 

його на час тренування моделі і час прогнозування. У практичних бізнес умовах часто 

зустрічатимуться випадки, коли можна знехтувати трохи вищою точністю певного методу 

і обрати інший за умови, що той суттєво швидший. 

Виходячи з вищенаведених обраних метрик, розроблено демонстраційну програму, 

яка обчислює обрані метрики для кількох методів, що обробляють один набір даних. 

Згідно з отриманих результатів видно, що дерево рішень забезпечую найкращу точність 

(F1 = 0.814), ROC AUC міру, і при цьому має задовільні характеристики швидкості. 
 

 
Рис. 3. Демонстраційні результати метрик 
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Висновки. У програмах лояльності застосовується широкий спектр статистичних 

методів та алгоритмів штучного інтелекту, що відрізняються за ефективністю, 

швидкодією та точністю прогнозування. Для об’єктивного порівняння таких методів 

необхідно використовувати релевантні метрики оцінки якості. До ключових показників 

належать точність (Precision), повнота (Recall), F1-міра, ROC-AUC, а також часові 

характеристики – тривалість навчання моделі та швидкість формування прогнозу. 

Використання комплексного набору цих метрик дозволяє здійснити зважений вибір 

оптимального методу для конкретних бізнес-задач. 
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ІНТЕГРАЦІЯ ШІ-СИСТЕМ У ФІЗИЧНІ ТА МАТЕМАТИЧНІ 

СИМУЛЯТОРИ ДЛЯ ВІЗУАЛІЗАЦІЇ ТА ДОСЛІДЖЕННЯ 

СКЛАДНИХ ЯВИЩ. 

 

Вступ. Розвиток штучного інтелекту відкриває нові горизонти для фізико-

математичних наук, зокрема в галузі візуалізації, моделювання та симуляції складних 

явищ. Традиційні методи навчання часто обмежені статичними діаграмами та 

формулами, тоді як ШІ-системи можуть створювати динамічні, інтерактивні середовища. 

Це дозволяє студентам не просто вивчати теорію, а й експериментувати з віртуальними 

моделями, досліджуючи явища, які неможливо відтворити в реальній лабораторії. 

Розвиток ШІ в освіті є історією інновацій та прагнення зробити навчання доступним і 

ефективним для всіх. Хоча ми ще не досягли кінцевої мети, кожен новий крок наближає 

нас до майбутнього, де ШІ стане незамінним помічником у освітньому процесі для 

здобувачів освіти і викладачів. Створення та розвиток штучного інтелекту є складним і 

багатогранним процесом, зумовленим різними факторами. ШІ має величезний потенціал 

у вирішенні завдань, які людський інтелект не завжди може ефективно опрацювати. 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі завдання:  

1. Провести аналіз поточного стану використання ШІ в освітньому процесі.  

2. Оцінити ступінь впливу ШІ на академічну успішність здобувачів освіти різних 

курсів та напрямків.  

3. Визначити основні напрями та перспективи інтеграції ШІ в освітній процес з 

урахуванням пропозицій респондентів.  

Аналіз впливу ШІ на академічну успішність здобувачів освіти, а також визначення 

можливих шляхів його подальшої інтеграції в освітній процес є важливими та 

актуальними завданнями, що потребують ретельного вивчення та обговорення. 

Дослідження впливу ШІ на академічну успішність здобувачів освіти було проведено 

з використанням анкетного опитування. Цільовою аудиторією дослідження стали 

здобувачі освіти других курсів усіх спеціальностей. В анкетуванні взяло участь 60 

здобувачів освіти. 

Опитування складалося з кількох блоків питань, які включали таке: 

1. Загальні відомості про респондента (курс навчання, спеціальність).  
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2. Використання ШІ для вирішення академічних та робочих завдань. Респонденту 

пропонувалося спочатку відповісти про факт особистого використання ШІ,  розповісти 

про свій досвід застосування ШІ більш детально, оцінити за 10-бальною шкалою (де 10 

балів - найвища оцінка) ефективність використання ШІ для вирішення яких-небудь. 

3. Пропозиції щодо впровадження ШІ в освітній процес. У даному блоці 

респонденти оцінювали необхідність та ефективність перспективних можливостей 

використання ШІ в освіті. Крім того, вони могли описати власні ідеї щодо застосування 

ШІ в освітньому процесі. 

Час заповнення анкети не перевищував 15 хвилин, що сприяло високому відгуку та 

участі у дослідженні. 

На підставі відповідей респондентів можна виділити декілька основних напрямів 

застосування ШІ. 

1. Підготовка до іспитів. Близько 75% здобувачів освіти зазначили, що 

використовують ШІ для підготовки до іспитів, що включає таке: 

- вирішення типових завдань та тестів: здобувачі освіти використовують ШІ для 

вирішення різних завдань та тестів, що дозволяє їм перевірити свої знання та 

підготуватися до іспитів; 

- генерація навчальних матеріалів: ШІ-системи допомагають створювати 

конспекти, картки для запам'ятовування та інші навчальні матеріали. 

2. Виконання домашніх завдань. Практично 85% здобувачів освіти використовують 

програми та системи з ШІ для виконання домашніх завдань. Основні відмічені 

респондентами напрями застосування технологій: 

- допомога у вирішенні складних завдань: ШІ-системи надають покрокові рішення 

та пояснення до складних завдань; 

- автоматична перевірка завдань: здобувачі освіти можуть використовувати ШІ для 

попередньої перевірки своїх робіт, що допомагає їм виявити та виправити помилки до 

здачі завдання. 

3. Написання та редагування текстів. Більше 90% здобувачів освіти використовують 

ШІ для допомоги в написанні та редагуванні текстів. Це включає: 

- автоматичне виправлення граматичних та стилістичних помилок: ШІ-системи 

допомагають покращити якість письмових робіт здобувачів освіти; 

- генерація тексту: у деяких випадках ШІ використовується для створення 

чорновиків або пропозицій щодо структури та змісту текстів. 

4. Дослідницька робота. Близько 75% здобувачів освіти відзначили використання ШІ у 

своїй дослідницькій діяльності. Вони виділили такі варіанти застосування ШІ-систем: 

- аналіз даних: ШІ допомагає здобувачам освіти в обробці великих обсягів даних, їх 

аналізі та візуалізації результатів; 

- пошук інформації: ШІ-системи використовуються для ефективного пошуку та 

аналізу наукових статей, публікацій та інших джерел інформації. 

5. Організація навчального процесу. Приблизно 55% здобувачів освіти 

використовують ШІ для організації свого навчального процесу. Основні напрямки 

включають: 



XVІ Міжнародна науково-практична конференція «Теорія і практика сучасної науки та освіти» 

75 

- управління часом: ШІ-системи допомагають студентам планувати свій час, 

нагадувати про терміни здачі робіт та керувати навчальним розкладом; ‒ персоналізовані 

рекомендації: ШІ надає студентам рекомендації щодо вибору навчальних матеріалів та 

стратегій навчання, ґрунтуючись на їхньому прогресі та потребах. 

Аналіз відкритих питань анкети, присвячених пропозиціям здобувачів освіти щодо 

покращення використання ШІ в освітньому процесі, дозволив виявити декілька 

ключових напрямків. Здобувачі освіти запропонували такі основні заходи: 

1. Інтеграція ШІ у навчальні програми: включення курсів з ШІ та його застосування 

у різні навчальні дисципліни. 

2. Розробка адаптивних навчальних систем: створення систем, які можуть 

адаптуватися під індивідуальні потреби та рівень знань кожного студента. 

3. Використання ШІ для автоматизації оцінки: впровадження ШІ для перевірки та 

оцінки студентських робіт, що дозволить підвищити об'єктивність та знизити 

навантаження на викладачів. 

4. Створення віртуальних помічників: розробка ШІ-асистентів, які зможуть 

допомагати студентам у вирішенні навчальних завдань, надавати довідкову інформацію 

та консультувати з різних питань. 

5. Поліпшення інфраструктури: забезпечення доступності необхідних технічних 

засобів та програмного забезпечення для ефективного використання ШІ. 

Незважаючи на численні переваги, здобувачі освіти також відзначили ряд проблем та 

бар'єрів, з якими вони стикаються при використанні ШІ: 

1) недолік знань та навичок: багато здобувачів освіти відчувають труднощі з 

використанням ШІ через брак знань та навичок роботи з відповідними технологіями. Це 

вимагає додаткових освітніх ініціатив та курсів щодо навчання ШІ; 

2) технічні проблеми: деякі здобувачі освіти стикаються з технічними проблемами, 

такими як несумісність програмного забезпечення, недостатня потужність комп'ютерної 

техніки та відсутність доступу до необхідних ресурсів; 

3) нерівномірний доступ: проблема нерівномірного доступу до ШІ-технологій серед 

здобувачів освіти з різних регіонів та з різними фінансовими можливостями також була 

відзначена як значний бар'єр для широкого впровадження ШІ в освіту. 

Висновок. Практична значущість проведеного дослідження для здобувачів освіти, 

викладачів та закладів освіти полягає:  

1) для здобувачів освіти активне застосування ШІ в освітньому процесі дозволяє не 

тільки придбати та покращити цифрові навички, але і зробити своє навчання найбільш 

ефективним, що в результаті позитивно вплине на академічну успішність;  

2) для викладачів технології ШІ дозволяють зробити навчальні програми більш 

цікавими та сучасними, ще більше забезпечити індивідуальний підхід до студенів;  

3) для закладів освіти ШІ дає можливість адаптувати освітні програми під умови 

сучасного ринку праці; покращити взаємодії між структурами організації.  

Таким чином, інтеграція технологій ШІ в освітню діяльність може забезпечити 

підвищення академічної успішності здобувачів освіти, зробити їх більш 

конкурентоспроможними на ринку праці, а програми - більш сучасними та ефективними. 
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МЕТОДИЧНІ ПІДХОДИ ДО ВИВЧЕННЯ КОМП’ЮТЕРНОЇ 

АНІМАЦІЇ В КУРСІ ІНФОРМАТИКИ СТАРШОЇ 

 
Сучасна система освіти потребує впровадження інноваційних технологій, які 

забезпечують формування цифрових компетентностей учнів. Комп'ютерна анімація як 
міждисциплінарна галузь поєднує технічні знання з творчими навичками, сприяючи 
розвитку просторового мислення, креативності та проєктних компетентностей. 
Ефективне навчання анімації в старшій школі вимагає розробки спеціальних методичних 
підходів, що враховують як технічні особливості предметної галузі, так і психолого-
педагогічні засади освітнього процесу. 

За результатами дослідження американських вчених Р. Карнікау і Ф. Макелроя, 
людина запам'ятовує 10% прочитаного, 20% почутого, 30% побаченого, але 80% того, що 
говорить сама, і 90% того, до чого дійшла у процесі самостійної діяльності [1, с. 53-54]. 
Дані обґрунтовують необхідність переважання практичного компонента в освоєнні 
комп'ютерної анімації. У програмі гуртка комп'ютерної анімації початкового рівня зі 144 
годин теоретичні заняття складають 28 годин, практичні – 116 годин [2, с. 6]. Отже, в 
умовах обмеженого часу шкільного курсу інформатики критично важливий 
раціональний розподіл між теорією та практикою з акцентом на практичну діяльність. 

Така практико-орієнтована методика сприяє розвитку різноманітних 
компетентностей: інформаційно-цифрової, загальнокультурної, навчально-пізнавальної, 
комунікативної. Процес створення анімації стимулює просторове мислення, творчі 
здібності, навички командної роботи, планування та реалізації складних проєктів [3, с. 3]. 
Компетентнісний підхід забезпечує практичну спрямованість навчання, що сприяє 
якісному засвоєнню матеріалу та формуванню професійно орієнтованих умінь. 

Для практичної реалізації навчання комп'ютерної анімації в старшій школі 
рекомендується програмний комплекс Blender 3.6 LTS [4]. Blender є повністю 
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безкоштовним програмним забезпеченням з відкритим кодом (GPL-ліцензія), що усуває 
фінансові бар'єри для шкіл [5]. На відміну від комерційних аналогів (Autodesk Maya, 3DS 
Max), Blender не потребує ліцензійних витрат та працює на комп'ютерах з мінімальними 
характеристиками [6]. Функціонал програми повністю покриває всі аспекти вибіркового 
модуля «Комп'ютерна анімація»: від базових принципів анімації до складних технік 
скелетної анімації та моушн-графіки. Інтерфейс програми підтримує українську 
локалізацію, що полегшує засвоєння матеріалу учнями. У Blender розвинена потужна 
екосистема безкоштовних навчальних матеріалів. Для уроків використовуються персонажі 
Ellie та Rex з офіційної бібліотеки, що мають готові налаштування поз та міміки [7, 8]. 

Враховуючи обмежений навчальний час, використання готових персонажів є 
методично обґрунтованим підходом у навчанні. Важливо пояснити учням, що створення 
професійної персонажної анімації – складний багатоетапний процес команди 
спеціалістів: концепт-художники розробляють зовнішній вигляд, моделери створюють 
тривимірну модель, спеціалісти з рігінгу розробляють скелетну систему, текстурні 
художники працюють над поверхнями, аніматори оживляють персонажа. Готові 
персонажі дозволяють зосередитися на принципах анімації, не витрачаючи навчальний 
час на технічно складні етапи підготовки моделі. 

Незалежно від обраного програмного забезпечення, фундаментальний принцип 
навчання полягає в розумінні універсальності основних законів руху та принципів 
анімації. Дванадцять принципів анімації, закони фізики руху, принципи передачі емоцій 
через позу та рух працюють однаково у двовимірній та тривимірній анімації, незалежно 
від використання Blender, Maya, 3DS Max чи іншого програмного забезпечення. 
Освоївши базові принципи в одній програмі, учень легко адаптується до іншого 
середовища, оскільки концептуальна основа залишається незмінною. 

Будь-яка методична система базується на фундаментальних принципах наступності, 
системності, науковості та доступності. Поетапне подання навчального матеріалу з 
поступовим ускладненням та засвоєння теоретичних знань через практичні завдання 
дозволяє адаптувати освітній процес до різнорівневої підготовленості та індивідуальних 
особливостей учнів [2, с. 5]. Критичним є дотримання балансу між складністю завдань та 
наявними навичками для підтримання високої мотивації, що безпосередньо впливає на 
вибір форм організації навчальної діяльності. 

Серед сучасних методичних підходів інноваційною є експериментальна модель 
навчання технології анімації, запропонована дослідниками Київського університету імені 
Бориса Грінченка. Модель передбачає поетапне «занурення» у центри компетентностей 
для здобуття практичних навичок студентів. Модель також включає розробку ідеї та 
концепції анімаційного відео, створення сценарію, розкадрування, проєктування 
персонажів, анімацію, дикторське озвучення, музичне оформлення та монтаж [9, с. 255]. 
Реалізація відбувається через колаборативні методи: експеримент, метод кейсів (case study), 
проєктний метод та групові завдання. Дослідження показало високу оцінку студентами 
вивчення технології анімації для створення медіапродукту [9, с. 262]. Потенціал свідчить 
та підтверджує ефективність комплексного підходу, дані методики можна та варто 
адаптувати для шкільної освіти  

Форми організації навчальної діяльності при послідовному проходженні всіх етапів 
створення анімації можуть бути різноманітними: індивідуальна робота, робота в парах, 
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групова робота, проєктна діяльність [10, с. 9]. Індивідуальна форма враховує 
персональний темп та творчі здібності. Парна робота стимулює обмін досвідом та 
взаємодопомогу. Групова діяльність розвиває колаборативні навички та колективне 
розв'язання проблем. Проєктна форма є найефективнішою, дозволяючи самостійно 
пройти повний цикл від ідеї до реалізації, розвиваючи технічні навички, планування, 
розподіл обов'язків, презентацію результатів. 

Міждисциплінарність є важливою особливістю вивчення анімації, що поглиблює 
знання з інформатики, мистецтва, математики, фізики та інших предметів [3, с. 3]. 
Інтеграція формує цілісний світогляд та розуміння міжгалузевих зв'язків. Створення 
анімації руху вимагає знань фізики (закони руху, гравітація), розробка персонажів – 
мистецтва (композиція, колористика, пропорції), програмування – математики 
(координати, функції, параметричні рівняння). Такий інтегративний підхід потребує 
спеціальної методичної організації. 

Для реалізації міждисциплінарного підходу Н. Нікитчина та О. Усата пропонують 
триетапний підхід до інтегрованих уроків. Перший етап включає вивчення та узгодження 
навчальних програм, розгляд інтегративного змісту, визначення тем та цілей. Другий 
передбачає вибір форми інтегрованого навчання, створення плану, визначення методів 
контролю. Третій зосереджується на організаційних аспектах: розташуванні обладнання, 
організації практичної роботи, розподілі матеріалів [11, с. 112]. Такий системний підхід 
створює основу для ефективного використання інтерактивних технологій. 

Інтеграція інтерактивних технологій значно підвищує ефективність навчання 
комп'ютерної анімації. Інтерактивність як «здатність взаємодіяти чи знаходитись в режимі 
бесіди, діалогу з чим-небудь (наприклад, комп'ютером) або ким-небудь (людиною)» [1, с. 54] 
передбачає постійну активну взаємодію всіх учнів. Методи мозкового штурму, дискусії, 
рольових ігор, проєктів активізують пізнавальну діяльність, розвивають творчість та 
комунікативні навички, що особливо актуально для творчих дисциплін. 

Серед інтерактивних технологій особливо актуальною є гейміфікація як 
«використання ігрових механік в неігрових ситуаціях для покращення сприйняття 
учнями навчального матеріалу шляхом використання ігрового контексту» [12, с. 252]. Є. 
Антонов підкреслює, що ігрові елементи підвищують мотивацію, сприяють засвоєнню 
матеріалу та розвитку творчості. Ключові аспекти включають динаміку (підтримання 
інтересу), механіку (нагороди, бали, статуси), естетику (емоційна залученість) та 
соціальну взаємодію [13, с. 23]. Використання таких технологій кардинально змінює роль 
учасників освітнього процесу. 

Впровадження інтерактивних технологій трансформує ролі учасників освітнього 
процесу. Із носія готових знань учитель перетворюється в організатора пізнавальної 
діяльності, а учні стають рівноправними суб'єктами навчання [1, с. 54]. Трансформація 
критично важлива для творчої дисципліни, де вчитель як фасилітатор допомагає 
розкрити творчий потенціал, знайти власний стиль створення анімації. У цьому контексті 
роль педагога набуває особливого значення. 

Роль вчителя у впровадженні анімації є визначальною для успіху всього освітнього 
процесу. Педагог має поєднувати технічні навички з організаційними здібностями для 
максимального розкриття творчого потенціалу кожного учня [10, с. 8-9]. Критичними є 
адаптація матеріалу, використання різноманітних методів, індивідуальний підхід, 
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здатність зацікавити, надихнути, підтримати у складних ситуаціях. Це вимагає 
спеціальної підготовки педагогічних кадрів. 

Успішне впровадження методики вимагає підвищення кваліфікації педагогів. 
Програми мають включати модулі з сучасних анімаційних технологій, методики 
викладання, організації проєктної діяльності [3, с. 3-4]. Вчитель повинен поєднувати 
теоретичні знання з практичними навичками роботи в різних програмах, здатністю 
розробляти власні проекти як приклади. Паралельно з підготовкою кадрів важливо 
розробити систему оцінювання результатів навчання. 

Оцінювання результатів має враховувати як технічні аспекти виконання, так і творчий 
підхід, оригінальність ідеї, естетичну цінність продукту [9, с. 257]. Ефективними є захист 
проєктів, презентації, участь у конкурсах та фестивалях. Критерії мають бути чіткими та 
зрозумілими для кращої організації учнівської діяльності, що дозволяє сформувати 
реалістичні очікування від результатів навчання. 

На основі цих принципів в рамках магістерської роботи на тему «Методика вивчення 
комп’ютерної анімації в курсі інформатики старшої школи» була розроблена програма 
навчання включає три уроки комп'ютерної анімації в межах блоку вивчення 
комп'ютерної графіки для учнів 10-11 класів профільного рівня. Програма базується на 
принципах проблемно-орієнтованого навчання, де учні вирішують реальні творчі 
завдання [14]. Урок 1 «Основи комп'ютерної анімації, від статики до руху» закладає 
фундаментальні знання про принципи анімації та формує базові навички роботи з 
ключовими кадрами. Урок 2 «Анімація персонажів: створення характеру та емоцій» 
поглиблює навички анімації через роботу з емоційно виразними анімаціями. Урок 3 
«Інтеграція 2D-ефектів у 3D-анімацію» розширює творчі можливості через опанування 
інструменту Grease Pencil. Практична компонента становить 75% навчального часу, що 
відповідає сучасним вимогам до профільного навчання інформатики та підкреслює 
міждисциплінарний характер предмету. 

Після завершення блоку з комп'ютерної анімації учні старшої школи опанують 
основи створення цифрової анімації. Вони навчаться створювати базову анімацію руху 
об'єктів та персонажів з використанням ключових кадрів та застосовувати принципи 
анімації для створення переконливого руху. Учні також оволодіють навичками роботи зі 
скелетною анімацією та системами зворотної кінематики. Крім того, вони зможуть 
анімувати міміку та емоції персонажів, інтегрувати 2D-елементи в 3D-простір за 
допомогою Grease Pencil та створювати виразні візуальні ефекти. 

Результатом впровадження розробленої програми навчання стане створення учнями 
короткої анімаційної сцени, яка демонструє засвоєння матеріалу через емоційну 
трансформацію персонажа, використання принципів анімації, інтеграцію 2D-ефектів з 
3D-анімацією та творчий підхід до візуального оповідання. Анімація може стати основою 
для портфоліо учня або бути розширеною в рамках індивідуального проєкту з 
інформатики. Досвід створення такої роботи формує в учнів розуміння циклу 
анімаційного виробництва та готує їх до можливої професійної діяльності в галузі 
комп'ютерної графіки та анімації. 
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FEATURES OF THE INVESTIGATION OF CRIMES COMMITTED 

BY ORGANIZED CRIMINAL GROUPS IN UKRAINE 

 

Organized crime in Ukraine poses a serious threat to national security and law and order. 

According to the Ministry of Internal Affairs of Ukraine, more than 2,000 crimes committed by 

organized groups and criminal organizations are recorded annually [1]. The complexity of 

investigating such crimes is due to their latent nature, the ramifications of criminal structures, 

the use of modern technologies to hide traces, and the corruption connections of members of 

organized groups [2]. The relevance of studying the features of investigating crimes committed 

by organized criminal groups is due to the need to increase the effectiveness of law enforcement 

agencies in combating organized crime, adapting investigation methods to modern challenges, 

and bringing national legislation into line with European standards [2]. 

The regulatory and legal framework for investigating crimes committed by organized 

criminal groups in Ukraine is the Criminal Code of Ukraine, the Criminal Procedure Code of 

Ukraine, the Law of Ukraine “On the Organizational and Legal Basis of Combating Organized 

Crime” and other special regulatory acts. According to Article 28 of the Criminal Code of 

Ukraine, an organized group is a stable association of three or more persons who have previously 

organized themselves to commit one or more crimes [3]. The Criminal Code also provides for 

the concept of “criminal organization” - an association of organized groups or individuals for 

the purpose of carrying out long-term criminal activity. 

The main features of an organized criminal group are: stability of the association - long-term 

criminal ties between participants, preliminary conspiracy - a previously reached agreement on 

joint criminal activity, distribution of roles - the presence of a leader, executors, providers, 
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hierarchical structure - subordination of participants to the leadership core; planning of activities - 

development of schemes for committing crimes and distributing income. 

Crimes committed by organized criminal groups have specific forensic features that 

distinguish them from crimes committed by individuals or unorganized groups. The main 

elements of the forensic characteristics include:  

1. Method of committing the crime. OCGs are characterized by careful planning of criminal 

actions, the distribution of roles between participants, the use of complex money laundering 

schemes, and a high level of conspiracy. Criminals often use corrupt connections, forged 

documents, and legal structures to cover up their activities [4].  

2. Traces of the crime. Organized criminal groups make significant efforts to destroy or 

mask traces of their activities. This complicates the process of collecting evidence and requires 

the use of special forensic methods.  

3. Personality of the criminal. Members of OCGs usually have criminal experience, 

professional skills in certain areas of activity, and persistent antisocial attitudes. Group leaders 

often occupy a high social position and have significant financial resources. 

4. Subject of criminal encroachment. OCGs are focused on obtaining maximum profit, 

therefore the objects of their encroachments are the most profitable sectors of the economy, 

budget funds, natural resources, etc. 

The investigation of crimes committed by organized crime groups has a number of specific 

features, which are due to the complexity of the structure of criminal organizations and the nature 

of their activities:  

- Primary investigative actions. At the initial stage of the investigation, a thorough analysis 

of the available information about the criminal group, establishing its structure, the role of each 

participant and connections with other criminal entities is of particular importance. It is important 

to immediately take measures to ensure the safety of witnesses and victims [5].  

- Investigation planning. The complexity of cases involving organized crime groups 

requires detailed planning of the entire investigation process, taking into account the need for 

simultaneous investigative actions in different regions, coordination with other law enforcement 

agencies and ensuring secrecy.  

- Use of covert investigative actions. The high level of secrecy of organized crime groups 

makes it necessary to widely use covert investigative (search) actions, such as audio and video 

surveillance of a person, examination of publicly inaccessible places, housing or other 

possessions of a person, control over the commission of a crime, etc.  

- International cooperation. The transnational nature of many OCG activities requires the 

active use of international legal assistance mechanisms, including sending requests for legal 

assistance, extradition of criminals, and joint investigative actions. 

Thus, the investigation of crimes committed by organized criminal groups in Ukraine is 

characterized by considerable complexity and requires an integrated approach. The effectiveness 

of such an investigation depends on the coordinated activities of specialized units of various law 

enforcement agencies, the use of modern methods of collecting and examining evidence, and 

ensuring international cooperation. The main areas for increasing the effectiveness of the 

investigation are improving the regulatory framework, strengthening the material and technical 

support of law enforcement agencies, training highly qualified personnel, and developing 
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international cooperation in the field of combating transnational organized crime. Successful 

counteraction to organized crime is possible only with a systemic approach, which includes not 

only effective investigation, but also preventive measures aimed at eliminating the socio-

economic prerequisites for its emergence and development. 
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MORAL AND PSYCHOLOGICAL ASPECTS IN THE WORK OF 

AN INVESTIGATOR 

         

 The work of an investigator is not just the application of legal norms, but a complex, 

multifaceted activity, where moral, psychological and creative aspects play a key role. The 

successful activity of an investigator depends not only on knowledge of laws and professional 

skills, but also on high moral qualities, developed psychological abilities and a creative approach 

to solving problems. The activity of investigating crimes is a purposeful process, the purpose of 

which is to recreate the real event of a crime based on its direct and indirect evidence, its 

psychological structure can be considered as a set of main and auxiliary types of activity. The 

main types of activity include: cognitive, which consists in searching, perceiving and 

generalizing information; communicative, which is the process of establishing and maintaining 

psychological contact with different categories of participants in the investigation process; 

constructive, which consists of selecting and processing the collected evidentiary material and 

further planning the investigation; and organizational, which is a system of investigative actions 

to obtain evidentiary information and coordinate the efforts of law enforcement officers. 

Additional types of activity include preventive and attestation activities. An equally important 

factor in the professional activity of an investigator is the creative, exploratory nature. An 

investigator must also have a knack for organizational activities in the case of solving a crime: 

distributing the necessary tasks to criminal investigation officers, involving specialists, experts, 

identifying physical evidence, identifying witnesses, etc. 

Psychology is a cornerstone in the work of an investigator, because he has to interact with 

different people every day: victims, witnesses, suspects. A successful investigation often 

depends on the investigator's ability to "read" people, understand their motives and emotions. 

This is not only about interrogation techniques, but also about the ability to establish trusting 

contact. For example, to talk to a witness who is afraid of revenge, the investigator needs to show 

empathy, reassure him of his safety and show that he is on his side [1]. Psychological knowledge 

also helps the investigator detect signs of lies and manipulation. Understanding nonverbal 



Львівський науковий форум 

86 

signals (gestures, facial expressions, intonation) in combination with an analysis of the content 

of statements allows you to recognize insincerity. It is important to remember that there is no 

"universal lie detector", and any psychological observations should be used as an auxiliary tool, 

not as the only evidence. 

The investigator's moral code goes far beyond the formal rules. It is an internal compass that 

guides him to justice. The investigator must be objective and dispassionate, even when he 

personally dislikes the suspect or feels sympathy for the victim. Any bias can distort the course 

of the investigation and lead to an unjust conviction [2]. In addition, the investigator is obliged 

to maintain confidentiality. Information obtained during the investigation is often sensitive and 

can harm the reputation or personal life of people. Maintaining the secrecy of the investigation 

is not just a professional duty, but a moral requirement that demonstrates respect for the rights 

and dignity of each person involved in the case. Moral fortitude is also necessary to resist 

pressure. An investigator may face attempts to influence the course of the investigation, bribe or 

intimidate. In such situations, his steadfastness, loyalty to duty and willingness to defend the 

truth become a real test of strength. 

The work of an investigator is not a routine, but a constant search for the truth, which requires 

creativity. A creative approach consists in the ability to look at known facts in a new way, find 

non-obvious connections, and put forward non-standard versions. When evidence seems 

incomplete or contradictory, it is creative thinking that helps the investigator to put together a 

holistic picture of the crime. This may involve using a new interrogation method, developing an 

unusual plan of investigative actions, or using modern technologies for data analysis. 

Organizational activity is like conducting an orchestra, where each instrument must sound on 

time. The investigator coordinates the work of a group, including detectives, forensic experts, 

and technical specialists. He sets priorities, distributes tasks, and monitors their implementation. 

Without clear organization, the most valuable evidence may be lost, and investigative actions 

will be ineffective. For example, investigating a serious crime may require the simultaneous 

conduct of several searches, witness interrogations, and analysis of video surveillance materials. 

It is the investigator's organizational skills that allow him to plan these actions so that they are 

coordinated and complement each other, maximizing the chances of success. 

Thus, the investigator's success depends on the synergy of his professional knowledge, moral 

qualities, psychological competence and creative approach. These components do not exist 

separately, but interact and reinforce each other. Only such a comprehensive approach allows 

you to effectively combat crime, ensure legality and achieve the truth in the name of justice. 
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КРИМІНАЛЬНО-ПРАВОВА ОХОРОНА ДЕРЖАВНОЇ ТАЄМНИЦІ 
В УКРАЇНІ: ПОЗИТИВНІ ТА НЕГАТИВНІ ЧИННИКИ 

 

Кримінально-правова охорона державної таємниці в Україні є важливим інструментом 
забезпечення національної безпеки, спрямованим на захист інформації, розголошення якої 
може завдати шкоди державним інтересам, особливо в умовах воєнного стану. Правове 
регулювання цієї сфери базується на Законі України «Про державну таємницю» від 21 січня 
1994 року № 3855-XII (зі змінами) та нормах Кримінального кодексу України (КК України). 
Метою цього есе є аналіз чинного законодавства, оцінка його ефективності через призму 
переваг та недоліків кримінально-правової охорони державної таємниці, а також ілюстрація 
ключових аспектів актуальними прикладами. 

Правова основа захисту державної таємниці в Україні сформована Законом «Про 
державну таємницю», який визначає державну таємницю як інформацію у сферах 
оборони, економіки, науки, зовнішніх відносин чи інших галузей, витік якої загрожує 
національній безпеці [1]. Закон встановлює порядок засекречування, розсекречування та 
захисту такої інформації, включаючи організаційні, технічні та оперативно-розшукові 
заходи. Звід відомостей, що становлять державну таємницю (ЗВДТ), затверджений 
Службою безпеки України (СБУ), є публічним документом, що сприяє прозорості [1]. 
Кримінальна відповідальність за порушення режиму державної таємниці регулюється 
КК України, зокрема статтею 328 («Розголошення державної таємниці»), яка передбачає 
до 7 років позбавлення волі за умисне розголошення з тяжкими наслідками, статтею 329 
(«Втрата документів, що містять державну таємницю») з санкцією до 5 років ув’язнення, 
та статтею 330, що стосується незаконного збирання конфіденційної інформації [2]. 
Кримінальний процесуальний кодекс України (КПК) забезпечує захист секретної 
інформації під час судових проваджень [2]. 

Ефективність кримінально-правової охорони державної таємниці проявляється у 
кількох аспектах. По-перше, законодавство чітко визначає об’єкт захисту та процедури 
поводження з секретною інформацією. Публічність ЗВДТ сприяє уніфікації 
правозастосування, зменшуючи ризик неоднозначного тлумачення [1]. По-друге, 
диференціація відповідальності у КК України дозволяє враховувати ступінь суспільної 
небезпеки діяння: умисне розголошення, втрата документів чи незаконне збирання 
інформації мають окремі склади злочинів, що забезпечує пропорційність санкцій [2]. По-
третє, Служба безпеки України виконує ключову роль у контролі за режимом 
секретності, проводячи експертизи, перевірки осіб з допуском та оперативно-розшукові 
заходи [3]. У 2023 році СБУ викрила державного службовця, який передавав російським 
спецслужбам дані про розташування складів боєприпасів ЗСУ, що стало підставою для 
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порушення справи за статтею 328 КК України [3]. Цей приклад демонструє дієвість 
системи в умовах воєнного стану. По-четверте, законодавство адаптується до сучасних 
викликів, зокрема через посилення контролю за інформацією, пов’язаною з обороною, 
що є критично важливим у контексті російсько-української війни [3]. 

Водночас кримінально-правова охорона державної таємниці має суттєві недоліки, які 
знижують її ефективність. Перш за все, стаття 328 КК України не містить чіткого 
визначення «тяжких наслідків» розголошення, що створює можливість суб’єктивного 
тлумачення судами та нерівномірного правозастосування [2]. Наприклад, у судовій 
практиці трапляються випадки, коли тяжкість наслідків оцінюється по-різному залежно 
від обставин, що підриває передбачуваність покарання [3]. По-друге, законодавство 
недостатньо регулює відповідальність за необережне розголошення, наприклад, через 
неналежне поводження з цифровими носіями інформації. У сучасних умовах, коли 
інформація часто зберігається в електронному вигляді, це є значною прогалиною [4]. По-
третє, правова база слабо адаптована до кіберзагроз, таких як хакерські атаки чи витік 
даних через незахищені системи. Стаття 361 КК України («Несанкціоноване втручання в 
роботу комп’ютерних мереж») не повною мірою охоплює специфіку захисту державної 
таємниці в цифровому середовищі [2]. По-четверте, надмірне засекречування інформації 
створює конфлікти з правом на доступ до публічної інформації. У 2024 році державні 
органи відмовляли журналістам у наданні даних про витрати на оборону, посилаючись 
на державну таємницю, хоча частина інформації могла бути відкритою [4]. У 2022 році 
журналіст, опублікувавши дані про розташування військової техніки, потрапив під 
слідство за статтею 328 КК України, але справа була закрита через відсутність умислу, 
що підкреслює проблему балансу між секретністю та свободою слова [3]. 

Отже, кримінально-правова охорона державної таємниці в Україні має міцну основу, 
що забезпечує захист національної безпеки. Чітке законодавство, диференціація 
відповідальності, ефективна діяльність СБУ та адаптація до воєнних умов є ключовими 
перевагами системи [1, 2, 3]. Водночас нечіткість окремих норм, слабке регулювання 
необережних діянь та кіберзагроз, а також напруженість між секретністю і правами 
людини свідчать про необхідність реформ [2, 4]. Для вдосконалення системи слід 
уточнити поняття «тяжкі наслідки», ввести відповідальність за необережне 
розголошення, посилити захист від кіберзагроз та чітко розмежувати секретну і публічну 
інформацію [4]. Актуальні приклади, такі як викриття шпигунів чи суперечки з 
журналістами, підтверджують, що система дієва, але потребує модернізації [3]. Лише за 
умови таких змін кримінально-правова охорона державної таємниці зможе повною 
мірою відповідати сучасним викликам, зберігаючи баланс між безпекою держави та 
демократичними принципами. 
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МІЖНАРОДНІ ОРГАНІЗАЦІЇ, ЯКІ РЕГУЛЮЮТЬ ТА 

КООРДИНУЮТЬ ДІЯЛЬНІСТЬ У СФЕРІ МІГРАЦІЇ 

 

Міжнародні організації, які регулюють та координують діяльність у сфері міграції, 

відіграють ключову роль у сучасному світі, де глобалізаційні процеси, економічні 

трансформації, збройні конфлікти та кліматичні зміни спричиняють зростання 

міграційних потоків. Ці організації не лише допомагають державам розробляти 

ефективну міграційну політику, а й забезпечують захист прав мігрантів, надають 

гуманітарну підтримку та сприяють вирішенню складних викликів, пов’язаних із 

переміщенням населення. Серед них провідне місце займає Міжнародна організація з 

міграції (МОМ), а також важливу роль відіграє Управління Верховного комісара ООН у 

справах біженців (УВКБ ООН). Окрім цих двох організацій, у регулюванні міграційних 

процесів беруть участь й інші структури, такі як Міжнародна організація праці (МОП) та 

Всесвітня організація охорони здоров’я (ВООЗ).  

Глобалізація розширює кордони ринку праці, товарів і послуг, підвищуючи інтерес 

громадян до пересування як у межах своїх країн, так і за кордон. Статистичні дані 

підтверджують зростання міграційних потоків: за інформацією Організації Об’єднаних 

Націй та МОМ, станом на початок XXI століття у світі проживало близько 214 мільйонів 

мігрантів, що становило 3,1% від загального населення планети. З них від 20 до 30 

мільйонів були незаконними іммігрантами, 26 мільйонів – внутрішньо переміщеними 

особами (ВПО) у 52 країнах, а близько 16 мільйонів – біженцями. Середньорічний темп 

зростання числа мігрантів оцінюється у 2,9% [1, с. 96]. Ці цифри демонструють 

масштабність явища, яке потребує скоординованих зусиль на міжнародному рівні. 

Міжнародна організація з міграції (МОМ) є центральною міжурядовою структурою, 

створеною для вирішення міграційних проблем у глобальному масштабі. Її історія 

почалася у грудні 1951 року, коли на міжнародній конференції у Брюсселі за ініціативи 

Бельгії та США було засновано Тимчасовий міжурядовий комітет з переміщення 

мігрантів з Європи [2]. Цей крок був обумовлений стрімким зростанням переміщених 

осіб після Другої світової війни, коли європейські країни зіткнулися з необхідністю 

переселення мільйонів людей. У 1952 році організація почала функціонувати як 

Міжурядовий комітет з міграції у Європі, а згодом розширила свою діяльність на весь 

світ, отримавши сучасну назву – Міжнародна організація з міграції [2]. У 2016 році МОМ 

увійшла до системи ООН як Агентство ООН з питань міграції, що підкреслило її 

глобальну значущість [3]. 
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Сьогодні МОМ об’єднує 174 країни-члени та 8 країн зі статусом спостерігачів, а її 

штаб-квартира розташована у Женеві, Швейцарія [3]. З 2023 року організацію очолює 

Емі Е. Поуп, яка змінила Вільяма Лейсі Свінга, що керував МОМ з 2008 по 2018 рік [3]. 

Глобальний девіз організації – «Міграція для загального блага» – відображає її мету: 

забезпечення гуманного та впорядкованого управління міграцією, яке приносить користь 

як мігрантам, так і державам [2]. Діяльність МОМ охоплює кілька ключових напрямів: 

регулювання міграційних процесів, захист прав мігрантів, протидія торгівлі людьми, 

надання гуманітарної допомоги внутрішньо переміщеним особам і біженцям, а також 

сприяння використанню міграційного потенціалу для розвитку [2]. 

Структура МОМ включає 9 регіональних офісів, які розробляють стратегії та 

координують дії на регіональному рівні, 2 адміністративних центри для логістичної 

підтримки, а також спеціальні офіси для співпраці з міжнародними партнерами [2]. 

Оперативна діяльність здійснюється через понад 100 національних представництв по 

всьому світу, де персонал аналізує локальні міграційні тенденції та реалізує проекти [2]. 

Чисельність співробітників зросла з 1100 у 1998 році до понад 11 000 станом на 2025 рік, 

а кількість проектів – з 686 до більш ніж 2400 за той же період [2]. Фінансування МОМ 

значною мірою залежить від добровільних внесків: у 2020 році понад 97% її бюджету 

складали такі внески, а загальні витрати досягли 1,9 мільярда доларів [3]. 

В Україні МОМ почала працювати у 1996 році, коли країна отримала статус 

спостерігача, а у 2002 році стала повноправним членом після ратифікації відповідної 

угоди Верховною Радою [2]. З початком війни у 2014 році, а особливо з 2022 року, 

організація зосередилася на гуманітарній допомозі, співпраці з місцевими органами влади 

та підтримці внутрішньо переміщених осіб, допомігши понад 800 тисячам людей [3]. 

Другою ключовою організацією у сфері міграції є Управління Верховного комісара ООН 

у справах біженців (УВКБ ООН), засноване у 1950 році Генеральною Асамблеєю ООН [4]. 

На відміну від МОМ, яка охоплює всі аспекти міграції, УВКБ ООН зосереджується на захисті 

та підтримці біженців, осіб, які шукають притулку, та внутрішньо переміщених осіб, що 

постраждали від конфліктів чи переслідувань. Організація працює у понад 130 країнах, 

надаючи гуманітарну допомогу, юридичну підтримку та сприяючи репатріації, інтеграції чи 

переселенню біженців [4]. Її основний принцип – non-refoulement – гарантує, що біженців не 

повернуть до країн, де їм загрожує небезпека [4]. 

УВКБ ООН тісно співпрацює з МОМ, особливо у кризових ситуаціях. Наприклад, 

МОМ може забезпечувати логістику переселення, тоді як УВКБ ООН відповідає за 

правовий захист. В Україні обидві організації координують зусилля для допомоги 

мільйонам переміщених осіб, що стало особливо актуальним після 2022 року [4]. 

Окрім МОМ та УВКБ ООН, у сфері міграції діють й інші структури. Міжнародна 

організація праці (МОП) зосереджується на правах трудових мігрантів і боротьбі з 

примусовою працею, тоді як Всесвітня організація охорони здоров’я (ВООЗ) координує 

питання здоров’я мігрантів [5]. Важливу роль відіграє також Мережа ООН з питань 

міграції, створена у 2018 році для реалізації Глобального договору про безпечну, 

впорядковану та законну міграцію, де МОМ виступає координатором. 

Міжнародні організації, такі як МОМ, УВКБ ООН, МОП та ВООЗ, формують цілісну 

систему регулювання та координації міграційних процесів. МОМ охоплює широкий 
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спектр завдань – від гуманітарної допомоги до протидії торгівлі людьми, тоді як УВКБ 

ООН спеціалізується на захисті біженців. Їхня співпраця з іншими структурами, такими 

як Мережа ООН з питань міграції, дозволяє ефективно реагувати на глобальні виклики. 

У контексті України ці організації стали незамінними, надаючи підтримку в умовах війни 

та масового переміщення населення, що підкреслює їхню важливість для сучасного світу. 
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ПРОБЛЕМА СПІВВІДНОШЕННЯ ПРАВА ТА МОРАЛІ В 

УКРАЇНСЬКОМУ СУСПІЛЬСТВІ 

 

Проблема співвідношення права та моралі завжди була на перетині інтересів 

правознавців, соціологів, філософів, оскільки ці дві категорії формують основу для 

розвитку суспільних відносин. Становлення правової держави та утвердження принципів 

верховенства права потребують не лише вдосконалення законодавчої бази, але й 

підтримки моральних цінностей, що стимулюватимуть дотримання норм права на 

свідомому рівні. Для українського суспільства, яке проходить через складний процес 

демократичних і соціокультурних перетворень, проблема гармонізації правових і 

моральних норм є надзвичайно важливою і складною, оскільки визначає шлях до 

формування правової держави та зрілої громадянської свідомості. 

Хоча право та мораль мають спільну мету – упорядкування суспільного життя – вони 

суттєво відрізняються за своїм походженням, формою та способом впливу на індивідів і 

суспільство в цілому. Вони служать регуляторами поведінки, але при цьому 

відрізняються за змістом, формою та ступенем обов’язковості.  

Право, з точки зору позитивістської концепції, являє собою систему 

загальнообов’язкових формально визначених встановлених і захищених державою норм, 

які покликані регулювати суспільне життя. Воно є чітко формалізованим, має визначену 

структуру і передбачає конкретні санкції за порушення встановлених правил. Норми 

права виступають універсальними регуляторами, що однаково поширюються на всіх 

громадян, незалежно від їхніх особистих переконань, релігійних або етичних поглядів. 

Мораль, у свою чергу, є сукупністю ідей, принципів, правил поведінки, що 

відображають суспільні уявлення про добро і зло. Моральні норми ґрунтуються на 

суспільних ідеалах і цінностях. Хоча мораль не має обов’язкової юридичної сили, але 

глибоко впливає на поведінку особистості через усвідомлення принципів добра і зла, 

справедливості, відповідальності. Моральні принципи відображають усталені суспільні 

уявлення про те, що є правильним і бажаним з точки зору людської гідності і 

загальноприйнятих норм. У цьому контексті правові і моральні норми можуть як 

збігатися, так і суперечити один одному, що створює підґрунтя для потенційних 

конфліктів між правовою обов’язковістю і моральним вибором [1]. 

Проте філософський аналіз природи права свідчить про присутність у ньому 

моральної складової, певного ідеалу, якому воно повинно відповідати [2]. Адже з позиції 

природно-правової концепції право являє собою не лише систему норм – правил 

поведінки, а й ідей, поглядів, принципів, що ґрунтуються на ідеалах рівності, свободи й 
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справедливості. Ці правові ідеали є невід’ємною складовою моральності, позаяк вони 

апріорі вважаються одними з найважливіших людських цінностей і у своїй природі 

становлять добро як для окремого індивіда, так і для суспільства в цілому.  

Невідповідність між нормами права і моральними очікуваннями в суспільстві може 

призводити до відчуження громадян від закону, його несприйняття, зниження рівня 

правосвідомості та правової культури, руйнації підвалин правопорядку, який є основою 

суспільного порядку загалом, а також створювати соціальну напругу. 

Співвідношення між правом і мораллю в Україні визначається як історичними 

чинниками, так і сучасними суспільними процесами. Українське суспільство, яке вийшло 

з-під впливу тоталітарної системи і активно розвиває демократичні інститути, стикається 

з необхідністю формування зрілої правової свідомості, що базується на принципах 

верховенства права, поваги до прав людини і справедливості. Разом із цим зберігаються 

певні соціальні й моральні установки, що відображають традиційні цінності та 

колективістське мислення, характерне для пострадянських суспільств. Так, існує чимало 

ситуацій, коли закони вимагають одного, тоді як суспільна мораль диктує інше, і 

громадяни стикаються з вибором між формальною нормою права та моральними 

цінностями, які, на їхню думку, є більш виправданими. 

Проблема співвідношення права та моралі також має важливий аспект у формуванні 

правової свідомості. Правова свідомість визначається як комплекс переконань, уявлень, 

цінностей, які формують ставлення особистості до права. Коли правова свідомість 

громадян ґрунтується на принципах моралі, право стає частиною внутрішньої культури, 

а не лише зовнішньою необхідністю. Воно особливо важливо в умовах демократичного 

суспільства, де громадяни повинні не тільки дотримуватися законів, але й свідомо 

підтримувати їх як морально виправдані. Якщо правова система не знаходить підтримки 

у моральних цінностях суспільства, закони можуть сприйматися як примус, а не як прояв 

суспільного блага [3]. 

Проблеми виникають не тільки у випадках, коли право і мораль суперечать одне 

одному, але й тоді, коли існує невідповідність між декларативними принципами та 

практичним втіленням правових норм. Наприклад, у сучасній Україні існує досить 

розвинена нормативна база, яка забезпечує права і свободи громадян, але на практиці ці 

норми не завжди реалізуються. Корупція, порушення прав людини, неефективна робота 

судової системи підривають віру громадян у справедливість права, оскільки такі явища 

порушують моральне уявлення про чесність, справедливість та рівність [4].  

У сучасному українському суспільстві співвідношення права та моралі можна 

простежити через низку прикладів, де конфлікт чи гармонія між ними стають помітними. 

1. Питання корупції та громадська мораль. 

Корупція є одним із найсерйозніших викликів для українського суспільства та 

державної системи. Законодавство чітко забороняє корупцію, встановлюючи жорсткі 

покарання за хабарництво, розкрадання коштів та інші зловживання владою. Проте, попри 

дію права, моральне ставлення до корупції є неоднозначним: певна частина суспільства ще 

терпимо ставиться до таких дій, виправдовуючи їх життєвими обставинами або 

традиційними практиками. В основі такого ставлення нерідко лежить перевага 

індивідуального інтересу над загальним благом через досить низькій рівень 
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правосвідомості та правової культури загалом, які притаманні посттоталітарним 

суспільствам. Основу таких суспільств становлять індивіди зрощені виключно на 

об’єктивістському підході до права. Адже розуміння права в умовах тоталітаризму 

нав’язувалося в якості фактичної даності дарованої державою, за якої унеможливлювалася 

творча правова інтенція індивіда. В результаті такого підходу набуло поширення 

нігілістичне сприйняття права, яке виявилося у ціннісно-нейтральному ставленні до 

правових норм, за якого виключалася перспектива пізнання сутності права. 

Наприклад, звичка «давати на лапу» у багатьох випадках зберіглася через десятиліття 

радянської системи. Проте молодше покоління все більше засуджує такі дії, розглядаючи 

корупцію як серйозний моральний злочин. Це підвищення громадської моральної 

свідомості відображається у збільшенні звернень громадян до правоохоронних органів з 

повідомленнями про корупційні дії, що демонструє зближення моралі та права. 

2. Реформи у сфері прав людини та вплив моральних переконань. 

Україна прагне відповідати міжнародним стандартам у сфері прав людини, і це 

включає захист прав різних меншин. Наприклад, у питаннях гендерної рівності та прав 

ЛГБТ спільноти існують значні правові ініціативи, що підтримують рівні права всіх 

громадян. Однак, у суспільстві ці питання часто викликають моральне обурення у 

частини населення, яка спирається на традиційні уявлення або релігійні переконання, що 

суперечать таким правам. Тому правове визнання таких прав іноді стикається із 

супротивом з боку суспільної моралі, що демонструє складність гармонізації правових 

норм і моральних поглядів у цій сфері. Проте послідовний розвиток толерантності та 

суспільного розуміння цих прав вказує на поступову зміну морального ландшафту і його 

наближення до правових принципів рівності. 

3. Зміни у кримінальному праві та моральне сприйняття амністії. 

Іншою цікавою ілюстрацією є випадки амністії для осіб, засуджених за менш тяжкі 

злочини. Держава іноді вживає амністію як правовий інструмент, що дозволяє 

розвантажити пенітенціарну систему, пом’якшуючи покарання для певних категорій 

засуджених. Однак громадська мораль не завжди підтримує такі рішення, особливо коли 

йдеться про корупціонерів або осіб, засуджених за злочини проти суспільної безпеки. 

Люди часто вважають, що такі особи повинні нести повну відповідальність і відчувати 

на собі силу закону, а амністія розглядається як порушення справедливості. Це 

підкреслює конфлікт між правовим підходом, заснованим на прагматичних міркуваннях, 

і моральним відчуттям справедливості в суспільстві. 

4. Війна та мобілізація: патріотизм і моральний обов’язок. 

Під час війни питання права та моралі виявляються особливо гостро. Законодавство 

вимагає мобілізації для захисту держави, що є правовим обов’язком громадян. Однак 

мотивація служити на фронті часто спирається на моральні принципи патріотизму, 

захисту сім’ї та рідної землі, що підкріплює правові норми з боку суспільної моралі. 

Водночас існують люди, які уникають служби, знаходячи правові лазівки або просто 

порушуючи закон. У суспільстві вони часто засуджуються з моральної точки зору, що 

підкреслює високе суспільне значення патріотизму і моральної підтримки правового 

обов’язку. Таким чином, у цьому випадку правові та моральні норми взаємно 

підтримують одна одну, створюючи сильне єдине підґрунтя для соціального життя. 
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6. Законодавчі зміни щодо домашнього насильства і суспільна мораль. 

У останні роки в Україні прийнято низку законів, спрямованих на протидію 

домашньому насильству. Право чітко визначає відповідальність за такі дії, передбачаючи 

адміністративні та кримінальні покарання для винних осіб. Проте у деяких випадках 

суспільна мораль зберігає стереотипи щодо сімейних відносин, і деякі люди вважають, 

що подібні конфлікти є внутрішньою справою родини, до якої не варто залучати 

правоохоронні органи. Це призводить до того, що потерпілі, особливо жінки, часто не 

звертаються за допомогою через суспільний осуд. Така розбіжність між правом і 

мораллю демонструє важливість просвітницької роботи для зміни морального 

сприйняття проблеми домашнього насильства, оскільки лише з підтримкою суспільної 

моралі законодавчі норми можуть ефективно діяти на практиці. 

Отже, вирішення проблеми співвідношення права і моралі в українському суспільстві 

є необхідною умовою для успішного розвитку держави. Лише за умови гармонізації 

правових і моральних принципів можна забезпечити ефективне функціонування правової 

системи, побудувати суспільство, засноване на взаємоповазі, гідності і справедливості. 

Це складний і довготривалий процес, що вимагає не лише законодавчих змін, але й 

трансформації суспільної свідомості. Важливим кроком на цьому шляху є формування 

правової культури, що поєднуватиме знання законів із моральними переконаннями, які 

мають відповідати сучасним демократичним стандартам. 

Традиційні моральні цінності, з одного боку, формують етичну основу суспільства, 

але з іншого – можуть суперечити сучасним правовим нормам, особливо тим, що 

відображають міжнародні стандарти прав людини. Це створює певну напругу між 

правовими та моральними орієнтирами, яка може призводити до конфліктів і соціального 

відчуження, якщо між цими системами не буде досягнуто балансу. 
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ВПЛИВ ТРАВМАТИЧНОГО ДОСВІДУ ДИТИНСТВА НА 

ФОРМУВАННЯ ІНДИВІДУАЛЬНОЇ КРИМІНАЛЬНО 

ПРОТИПРАВНОЇ ПОВЕДІНКИ 

 

Вплив травматичного досвіду дитинства на формування індивідуальної кримінально-
протиправної поведінки є однією з ключових проблем сучасної кримінології та 
психології. Дослідження показують, що пережиті в ранньому віці психічні, емоційні та 
фізичні травми значно підвищують ризик розвитку девіантної поведінки в підлітковому 
та дорослому віці. До травматичного досвіду відносять фізичне насильство, сексуальне 
насильство, психологічне знущання, емоційну відчуженість батьків або опікунів, а також 
соціальні втрати, такі як смерть близьких чи розлучення батьків. Згідно з даними 
Всесвітньої організації охорони здоров’я, приблизно 30-40% дітей, які зазнали серйозних 
травм у ранньому віці, демонструють агресивну або антисоціальну поведінку у 
підлітковому періоді, що значно перевищує середній показник у популяції. 

Формування кримінально-протиправної поведінки під впливом травматичного 
досвіду пов’язане з декількома психогенетичними та соціальними механізмами. По-
перше, травма впливає на розвиток самоконтролю, емоційної регуляції та здатності до 
емпатії, що є основними психологічними бар’єрами для злочинної діяльності. 
Дослідження неврологів показують, що хронічний стрес і травми дитинства змінюють 
функціонування префронтальної кори головного мозку, відповідальної за планування, 
прийняття рішень і соціально прийнятну поведінку. По-друге, травматичний досвід 
формує патологічні моделі соціальної взаємодії: діти, які зазнали насильства або 
емоційного відторгнення, частіше імітують агресивні моделі поведінки або стають 
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уразливими до негативного впливу груп ризику, таких як кримінальні спільноти чи 
неблагополучне соціальне оточення. Такі фактори суттєво підвищують ймовірність 
порушення соціальних та правових норм [1, c. 64]. 

Проблема ефективної профілактики кримінально-протиправної поведінки, пов’язаної 
з дитячими травмами, потребує комплексного підходу. На рівні соціальної політики 
важливим є забезпечення системи раннього виявлення та психологічної підтримки дітей, 
які постраждали від насильства, включаючи програми психотерапевтичної допомоги та 
соціальної адаптації. На рівні кримінології та правозастосування необхідна інтеграція 
психосоціальної оцінки у профілактичні заходи, робота з родинами та освітні програми, 
спрямовані на розвиток соціальних і моральних навичок. Досвід скандинавських країн 
свідчить, що інтервенції, які поєднують психологічну реабілітацію, наставництво та 
соціальну підтримку, знижують ризик подальшої девіантної та кримінальної поведінки 
на 20–30% у порівнянні з дітьми, які не отримували комплексної допомоги [2, c. 131]. 

Основною проблемою є недостатнє виявлення та своєчасна допомога дітям, які 
зазнали травмуючих впливів. Часто насильство в сім’ї або емоційне відчуження 
залишаються непоміченими, що призводить до формування патологічних моделей 
поведінки ще в ранньому віці. Додатковою проблемою є низька поінформованість 
батьків, педагогів та соціальних служб про наслідки травм для психічного розвитку 
дитини, що підвищує ризик девіантної та кримінальної поведінки. Психологічні наслідки 
травм, такі як низький рівень самоконтролю, агресивність, труднощі у соціальній 
взаємодії, створюють середовище, сприятливе для вступу у кримінальні спільноти та 
порушення правових норм [3, c. 1067]. 

Для вирішення цих проблем необхідно впроваджувати комплексні профілактичні 
заходи. На державному рівні важливим є створення системи раннього виявлення дітей, які 
зазнали насильства, та забезпечення їм психологічної, соціальної та медичної підтримки. 
Серед шляхів вирішення також виділяють інтеграцію психосоціальної оцінки у освітні та 
правозастосовні програми, підготовку фахівців у сфері дитячої психології та кримінології, 
а також проведення освітніх кампаній для батьків та педагогів щодо профілактики 
насильства та розвитку емоційної компетентності у дітей. Крім того, важливим є розвиток 
програм соціальної реабілітації та наставництва для підлітків, які опинилися у групах 
ризику, що доведено знижує ймовірність кримінальної поведінки у майбутньому. 

Отже, інтеграція психологічних, соціальних і кримінологічних заходів у системі 
профілактики є ключовим фактором для зменшення негативного впливу травматичного 
досвіду дитинства на поведінку особи та забезпечення більш безпечного соціального 
середовища. 
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